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 บทที่ 1 
การบรหิารจดัการผลติผลการเกษตรในเขตพฒันาเศรษฐกจิพเิศษ 

 
ตามคําสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 72/2557 เรื่อง แต่งต้ังคณะกรรมการนโยบาย           

เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ (กนพ.) เพ่ือส่งเสริมการค้าการลงทุนของประเทศ ด้วยการใช้ประโยชน์จากความ
เช่ือมโยงด้านคมนาคมขนส่งและข้อตกลงการค้าเสรีภายใต้กรอบอาเซียน โดยมุ่งให้การจัดต้ังเขตพัฒนา
เศรษฐกิจพิเศษมีส่วนสนับสนุนการนําประเทศเข้าสู่ประชาคมอาเซียน กระตุ้นเศรษฐกิจ ลดความเหลื่อมล้ํา
และช่วยรักษาความม่ันคงของประเทศ โดยได้ให้ความเห็นชอบพ้ืนที่ซึ่งมีศักยภาพเหมาะสมในการจัดต้ังเป็น
เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษระยะแรกของไทยใน 5 พ้ืนที่ชายแดน ได้แก่  

1. อําเภอแม่สอด อําเภอแม่ระมาด อําเภอพบพระ จังหวัดตาก  
2. อําเภออรัญประเทศ จังหวัดสระแก้ว  
3. จังหวัดตราด  
4. จังหวัดมุกดาหาร 
5. อําเภอสะเดา จังหวัดสงขลา  
โดยเป็นการตอบสนองต่อเป้าหมายการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคมและความม่ันคงของประเทศ 

รวมท้ังการกระตุ้นเศรษฐกิจในพ้ืนที่ชายแดน สร้างความเป็นอยู่ที่ดีให้ประชาชน แก้ปัญหาแรงงานต่างด้าว
ลักลอบเข้ามายังพ้ืนที่ประเทศไทยตอนใน แก้ปัญหาผลิตผลการเกษตรตามแนวชายแดน 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยกรมส่งเสริมสหกรณ์และสํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร       
ได้ร่วมกันกําหนดแนวทางในการบริหารจัดการผลิตผลการเกษตรในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งในเบ้ืองต้น 
ได้ดําเนินการโดยใช้วิธีการสหกรณ์เพ่ือเพ่ิมศักยภาพการบริหารจัดการผลิตผลการเกษตรตามแนวชายแดนของ
สหกรณ์ในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ แก้ไขปัญหาการนําเข้าอย่างไม่ถูกต้อง รักษาเสถียรภาพด้านราคาและ   
เพ่ิมมูลค่าแก่ผลิตผลการเกษตร ตลอดจนมีช่องทางการจําหน่ายไปยังต่างประเทศและใช้ในประเทศ           
โดยคํานึงถึงผลประโยชน์ของประชาชนเป็นหลัก   
1. การดําเนินโครงการ 
  กรมส่งเสริมสหกรณ์สนับสนุนสินเช่ือให้กับสหกรณ์ เพ่ือดําเนินการนําเข้าผลิตผลการเกษตร
จากต่างประเทศและปรับปรุงคุณภาพเพ่ือจําหน่ายในประเทศที่ 3 หรือจําหน่ายภายในประเทศไทย            
ในกรณีผลิตผลการเกษตรภายในประเทศไทยขาดแคลน 
2. วัตถุประสงค์ 

1. เพ่ือเพ่ิมศักยภาพของสหกรณ์ตามพ้ืนที่เป้าหมายบริเวณชายแดนในการนําผลิตผลการเกษตร
จากต่างประเทศเข้ามาปรับปรุงคุณภาพเพ่ือจําหน่ายหรือส่งออก 

2. เพ่ือใช้วิธีการสหกรณ์ในการแก้ไขปัญหาและบริหารจัดการผลิตผลการเกษตรในเขตพัฒนา
เศรษฐกิจพิเศษ ให้มีเสถียรภาพด้านราคาและเพ่ิมมูลค่าแก่สินค้าเกษตร 

 
 
 
 

 



- ๒ - 
 

3. เป้าหมายดําเนินการ  
ระยะแรกได้มีการประกาศแล้ว 5 พ้ืนที่ชายแดน ได้แก่ 
1. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษแม่สอด จังหวัดตาก 
2. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษอรัญประเทศ จังหวัดสระแก้ว 
3. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษตราด จังหวัดตราด 
4. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษมุกดาหาร จังหวัดมุกดาหาร 
5. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษสะเดา จังหวัดสงขลา 
สหกรณ์ในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ได้ดําเนินการจดทะเบียนเป็นผู้นําเข้าและส่งออกแล้ว 

จํานวน 14 แห่ง ประกอบด้วย 
1. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษแม่สอด จังหวัดตาก 

      (1) สหกรณ์นิคมแม่สอด จํากัด 
      (2) สหกรณ์นิคมแม่ระมาด จํากัด 
      (3) สหกรณ์การเกษตรแม่ระมาด จํากัด 
      (4) สหกรณ์การเกษตรพบพระ จํากัด 

2. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษอรัญประเทศ จังหวัดสระแก้ว 
      (1) สหกรณ์โคนมวังนํ้าเย็น จํากัด 
      (2) สหกรณ์การเกษตรวัฒนานคร จํากัด 
      (3) สหกรณ์นิคมวังนํ้าเย็นหน่ึง จํากัด 
      (4) สหกรณ์นิคมวังนํ้าเย็นสอง จํากัด 
      (5) สหกรณ์การเกษตรอรัญประเทศ จํากัด 

3. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษตราด จังหวัดตราด 
    (1) สหกรณ์ส่งเสริมธุรกิจภาคเกษตรจังหวัดตราด จํากัด 
    (2) สหกรณ์การเกษตรเมืองตราด จํากัด 
4. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษมุกดาหาร จังหวัดมุกดาหาร 
    (1) สหกรณ์การเกษตรหนองสูง จํากัด 
    (2) สหกรณ์การเกษตรคําชะอี จํากัด 
5. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษสะเดา จังหวัดสงขลา 
    (1) ชุมนุมสหกรณ์การเกษตรสงขลา จํากัด 
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4. การแบ่งแยกหน้าที่และความรับผิดชอบของสหกรณ์ 
สหกรณ์กําหนดหน้าที่ความรับผิดชอบของคณะกรรมการดําเนินการและฝ่ายจัดการสหกรณ์

ในการดําเนินธุรกิจดังกล่าว โดยมีแนวทาง ดังน้ี 
คณะกรรมการดําเนินการ มีหน้าที่ความรับผิดชอบ ดังน้ี 
 1. มอบหมายบุคคลให้กระทําการแทนสหกรณ์ในการดําเนินการนําเข้าและส่งออกผลิตผล

การเกษตรจากต่างประเทศ  
2. แต่งต้ังกรรมการเพ่ือทําหน้าที่ควบคุมดูแลการเก็บรักษาและตรวจสอบคุณภาพของผลิตผล

การเกษตรที่นําเข้าจากต่างประเทศ รวมถึงการจําหน่ายผลิตผลการเกษตรดังกล่าว 
3. ควบคุมดูแลและติดตามการดําเนินการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตรจากต่างประเทศ

ของฝ่ายจัดการว่าเป็นไปตามแผนที่กําหนดไว้หรือไม่ อย่างไร  

ผู้จัดการ มีหน้าที่ความรับผิดชอบ ดังน้ี 
1. ควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ในการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร               

ให้เป็นไปโดยเรียบร้อย 
2. จัดทําแผนปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่การตลาด เพ่ือให้การนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร

เป็นไปตามแผนงานที่กําหนด 
3. สํารวจราคาผลิตผลการเกษตรในประเทศและต่างประเทศ เพ่ือให้การกําหนดราคาซื้อหรือ

ราคาขายกับผู้ประกอบการต่างประเทศรวมทั้งการกําหนดราคาซื้อขายให้กับสมาชิกและลูกค้าของสหกรณ์
เป็นไปอย่างเหมาะสม 

4. รับมอบอํานาจจากคณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ในการดําเนินการนําเข้าและส่งออก
ผลิตผลการเกษตร โดยดําเนินการให้เป็นไปตามข้อกําหนดของหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 

5. ประชุมซักซ้อมเจ้าหน้าที่สหกรณ์ เพ่ือช้ีแจงและทําความเข้าใจเก่ียวกับการนําเข้าและ
ส่งออกผลิตผลการเกษตร 

6. ควบคุมดูแลการจัดทําบัญชีของสหกรณ์เก่ียวกับการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร           
ให้ถูกต้อง ครบถ้วนและเป็นปัจจุบัน 

เจ้าหน้าที่การตลาด มีหน้าที่ความรับผิดชอบ ดังน้ี 
1. สํารวจผลิตผลการเกษตรในประเทศ เปรียบเทียบกับผลิตผลการเกษตรที่นําเข้าจาก

ต่างประเทศเพ่ือทราบชนิด ประเภท คุณภาพ ปริมาณและราคาซื้อ แล้วเสนอต่อผู้จัดการเพ่ือให้คณะกรรมการ
ดําเนินการพิจารณาต่อไป 

2. ควบคุมดูแลการเก็บรักษาผลิตผลการเกษตรที่นําเข้าและส่งออกให้อยู่ในที่ปลอดภัย              
และจัดทําทะเบียนคุมผลิตผลการเกษตรดังกล่าวให้ถูกต้อง ครบถ้วนและเป็นปัจจุบัน 

3. ติดต่อหาตลาดเพ่ือจําหน่ายผลิตผลการเกษตรทั้งในประเทศและต่างประเทศให้ได้ราคาดี 
4. ดําเนินการจําหน่ายผลิตผลการเกษตรที่นําเข้าจากต่างประเทศ โดยได้รับอนุมัติจาก

คณะกรรมการดําเนินการหรือผู้จัดการหรือบุคคลที่ได้รับมอบหมาย 
5. สํารวจตรวจนับปริมาณผลิตผลการเกษตรคงเหลือวันสิ้นปีทางบัญชีโดยร่วมกับ

คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ และตีราคาผลิตผลการเกษตรคงเหลือให้เป็นไปตามระเบียบนายทะเบียน
สหกรณ์กําหนด รวมถึงจัดทํารายละเอียดผลิตผลการเกษตรคงเหลือและรายละเอียดผลิตผลการเกษตร                 
ที่เสื่อมสภาพเสียหาย 
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เจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผล มีหน้าที่ความรับผิดชอบ ดังน้ี 
1. ตรวจสอบเอกสารหลักฐานเกี่ยวกับผลิตผลการเกษตรท่ีนําเข้าหรือส่งออก ร่วมกับ

คณะกรรมการดําเนินการ หรือผู้จัดการหรือบุคคลที่ได้รับมอบหมาย  
2. ช่ังนํ้าหนักรถบรรทุกขนส่งผลิตผลการเกษตรที่นําเข้าหรือส่งออกและตรวจวัดความช้ืนของ

ผลิตผลการเกษตรเพ่ือจัดทําใบช่ังนํ้าหนักทุกครั้งที่ได้รับผลิตผลการเกษตร หรือมีการเคลื่อนย้ายผลิตผล
การเกษตรดังกล่าว 

เจ้าหน้าที่ผลิต (ปรับปรุงสภาพ) มีหน้าที่ความรับผิดชอบ 
1. ตรวจสอบปริมาณและวัดความช้ืนของผลิตผลการเกษตรที่นําเข้าหรือส่งออก ทั้งก่อนนําไป

ปรับปรุงสภาพและภายหลังการปรับปรุงสภาพแล้วเสร็จ 
2. ดําเนินการปรับปรุงสภาพผลิตผลการเกษตรที่นําเข้าหรือส่งออกให้ได้คุณภาพตามท่ีกําหนด 
3. ควบคุมดูแลรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ์ที่ใช้ในการปรับปรุงสภาพผลิตผลการเกษตร            

ให้อยู่ในสภาพพร้อมใช้งานอยู่เสมอ 
4. จัดทํารายงานการปรับปรุงสภาพผลิตผลการเกษตรที่นําเข้าหรือส่งออกเสนอผู้จัดการ

เพ่ือให้คณะกรรมการดําเนินการพิจารณาเป็นประจําวัน 

เจ้าหน้าที่การเงิน มีหน้าที่ความรับผิดชอบ ดังน้ี 
1. ตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของเอกสารหลักฐานต่างๆ ที่เก่ียวข้องกับการนําเข้าและ

ส่งออกผลิตผลการเกษตรก่อนการรับ - จ่ายเงิน 
2. ทําการรับและจ่ายเงินของสหกรณ์ 

เจ้าหน้าที่บัญชี มีหน้าที่ความรับผิดชอบ ดังน้ี 
1. จัดเตรียมและจัดทําเอกสารหลักฐานต่างๆ ของสหกรณ์ที่เก่ียวข้องกับการนําเข้าและ

ส่งออกผลิตผลการเกษตร 
2. ควบคุมดูแลและเก็บรักษาเอกสารหลักฐานต่างๆ ที่เก่ียวข้องกับการนําเข้าและส่งออก

ผลิตผลการเกษตรให้เรียบร้อยและอยู่ในที่ปลอดภัย  
3. ตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของเอกสารหลักฐานต่างๆ ที่เก่ียวข้องกับการนําเข้าและ

ส่งออกผลิตผลการเกษตร  
4. รวบรวมเอกสารหลักฐานต่างๆ ที่เก่ียวข้องกับการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร 

เพ่ือนํามาบันทึกบัญชีให้ถูกต้อง ครบถ้วน และเป็นปัจจุบัน 
5. จัดทํารายงานผลการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตรเสนอผู้จัดการเพ่ือให้คณะกรรมการ

ดําเนินการพิจารณาเป็นประจําทุกเดือน 
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5. แผนผังสรุปกระบวนการนําเข้า – ส่งออกผลิตผลการเกษตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

สรปุกระบวนการนาํเขา้ - ส่งออกผลติผลการเกษตร 

การนําเข้า (ธุรกิจจัดหาสินค้ามาจําหน่าย) การส่งออก (ธุรกิจรวบรวมผลิตผล) 

3. การดําเนินการพิธีการศุลกากร 

5. การชําระเงินค่าผลิตผลการเกษตร 

4. การประกันภัยสินค้า 
   ระหว่างประเทศ 

6. การจัดทําบัญชี 

7. การแสดงรายการและ           
การเปิดเผยข้อมูลในงบการเงิน 

1. การเตรียมการก่อนนําเข้า    
ผลิตผลการเกษตร

1. การเตรียมการก่อนส่งออก
ผลิตผลการเกษตร 

3. การดําเนินการพิธีการศุลกากร 

5. การรายงานการส่งออก    
ผลิตผลการเกษตร 

6. การรับชําระเงินค่าผลิตผลการเกษตร 

2. การนําเข้าผลิตผลการเกษตร 

4. การรายงานการนําเข้าผลิตผลการเกษตร 

2. การส่งออกผลิตผลการเกษตร 

7. การจัดทําบัญชี 

8. การแสดงรายการและ 
    การเปิดเผยข้อมูลในงบการเงิน 
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บทที่ 2 
การดาํเนินการนาํเขา้ผลติผลการเกษตร 

 
           การนําเข้าผลิตผลการเกษตรจากต่างประเทศ ในกรณีที ่ผลิตผลการเกษตรในประเทศ   
ขาดแคลนและมีราคาสูงมาก สหกรณ์จึงดําเนินการจัดหาผลิตผลการเกษตรที่จําเป็น เช่น ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์
มันสําปะหลัง เป็นต้น โดยการนําเข้าจากต่างประเทศ เพื่อมาจําหน่ายให้แก่สมาชิกในราคาที่เหมาะสม
ตามความต้องการของสมาชิก หรือขายให้บุคคลภายนอกให้ได้ราคาดี จึงจัดเป็นธุรกิจจัดหาสินค้า       
มาจําหน่าย  โดยสหกรณ์ต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเ งื่อนไขที่ กําหนดของหน่วยงาน
ภาครัฐที่เก่ียวข้อง มีขั้นตอน ดังน้ี 

1. การเตรียมการก่อนนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
2. การนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
3. การดําเนินพิธีการทางศุลกากร 
4. การรายงานการนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
5. การชําระเงินค่าผลิตผลการเกษตร 

1. การเตรียมการก่อนนําเข้าผลิตผลการเกษตร สหกรณ์ต้องดําเนินการติดต่อประสานงานกับหน่วยงานต่างๆ 
ตามลําดับดังน้ี 

1.1 กรมการค้าต่างประเทศ สหกรณ์ต้องดําเนินการ ดังน้ี 
(1) ลงทะเบียนผู้ประกอบการทางอิเล็กทรอนิกส์ เพ่ือขอ Username กลาง        

ผ่านทางเว็บไซต์ของกรมการค้าต่างประเทศ (http://www.dft.go.th) และดําเนินการย่ืนขอมีบัตรประจําตัว   
ผู้ส่งออก - นําเข้าสินค้าและบัตรประจําตัวผู้รับมอบอํานาจ กําหนดค่าธรรมเนียมบัตรละ 200.00 บาท 
(ภาคผนวก ก - 1) โดยมีเอกสารที่สหกรณ์ต้องย่ืนประกอบ มีดังน้ี 

(1.1) แบบคําร้องขอมีบัตรประจําตัวผู้ส่งออก - นําเข้าสินค้าและหรือมี    
บัตรประจําตัวผู้รับมอบอํานาจ (แบบ บก.1) 

(1.2) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์ 
(1.3) สําเนาใบทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม (แบบ ภ.พ.20) 
(1.4) สําเนารายงานการประชุมมอบหมายบุคคลให้กระทําการแทนสหกรณ์ 
(1.5) สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้มีอํานาจกระทําการแทนสหกรณ์

หรือสําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้รับมอบอํานาจ 
(1.6) เลขที่บัญชีเงินฝาก ช่ือและที่อยู่ของธนาคาร (BANK STATEMENT)     

ซึ่งธนาคารรับรอง หรือสมุดบัญชีเงินฝากออมทรัพย์ ในนามสหกรณ์ ภายใน 6 เดือน 
(1.7) หนังสือมอบอํานาจ (กรณีมีการมอบอํานาจให้กระทําแทน) 
(1.8) รูปถ่ายสีหน้าตรงขนาด 1 น้ิว 2 รูป ถ่ายไว้ไม่เกิน 6 เดือน กรณีมอบอํานาจ

ให้ผู้อ่ืนมายื่นคําร้องขอทําบัตรแทน โดยลงลายมือช่ือต่อหน้าพยาน หรือประสงค์จะใช้รูปถ่ายแทนการถ่ายภาพ 
ณ ฝ่ายทะเบียนผู้ส่งออกและนําเข้า    

(2) ขึ้นทะเบียนเป็นผู้นําเข้าสินค้า โดยดําเนินการผ่านทางเว็บไซต์ของกรมการค้า
ต่างประเทศ (http://www.dft.go.th) ตามมาตรการจัดระเบียบในการนําเข้ามาในราชอาณาจักร พ.ศ. 2555
หรือตามความตกลงภายใต้เขตการค้าเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area: AFTA) ในกรณีที่สหกรณ์นําเข้า
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ข้าวโพดที่ใช้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์ โดยใช้สิทธิตามความตกลง AFTA (ภาคผนวก ก - 2) โดยมีเอกสาร        
ที่สหกรณ์ต้องย่ืนประกอบ ดังน้ี   

  (2.1) บัตรประจําตัวผู้ส่งออก - นําเข้าสินค้า 
(2.2) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์ 
(2.3) สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้มีอํานาจกระทําการแทนสหกรณ์

หรือสําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้รับมอบอํานาจ 
(2.4) หนังสือมอบอํานาจ (กรณีมีการมอบอํานาจให้กระทําแทน) 
(2.5) สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนผู้ประสานงานและผูท้ี่เก่ียวข้อง 
(2.6) แผนที่แสดงสถานที่เก็บสินค้าที่นําเข้า 
(2.7) สําเนาหลักฐานแสดงกรรมสิทธ์ิความเป็นเจ้าของสถานที่เก็บสินค้าที่นําเข้า 

(3)  ขอหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมดหรือบางส่วน    
ตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน (แบบ ต.2) กําหนดค่าธรรมเนียมฉบับละ 50.00 บาท (ภาคผนวก ก - 3) 
โดยมีเอกสารที่สหกรณ์ต้องย่ืนประกอบ ดังน้ี 

(3.1) บัตรประจําตัวผู้นําเข้าสินค้า 
(3.2) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์ 
(3.3) สําเนาใบทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม (แบบ ภ.พ.20) 
(3.4) สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้มีอํานาจกระทําการแทนหรือ

สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้รับมอบอํานาจ 
(3.5) หนังสือมอบอํานาจ (กรณีมีการมอบอํานาจให้กระทําแทน) 
(3.6) สําเนาบัตรประจําตัวผู้เสียภาษีอากรของผู้ดําเนินการ 

1.2 กรมวิชาการเกษตร (ด่านตรวจพืช) สหกรณ์ต้องดําเนินการขอใบอนุญาตนําสิ่ง
ต้องห้ามเข้ามาในราชอาณาจักรเพื่อการค้า ตามพระราชบัญญัติกักพืช พ.ศ.2507 และที่แก้ไขเพิ่มเติม
(แบบ พ.ก.2 - 1) กําหนดค่าธรรมเนียม 300.00 บาท ต่อพืช ต่อปี (ภาคผนวก ก - 4) เอกสารที่สหกรณ์ต้อง
ย่ืนประกอบ ดังน้ี 

(1) แบบคําขออนุญาตนําสิ่งต้องห้ามเข้ามาในราชอาณาจักรเพื่อการค้าตาม
พระราชบัญญัติกักพืช พ.ศ. 2507 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (แบบ พ.ก.2) 

(2) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์ 
(3) สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้มีอํานาจกระทําการแทนหรือสําเนา

บัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้รับมอบอํานาจ 
(4) หนังสือมอบอํานาจ (กรณีมีการมอบอํานาจให้กระทําแทน)  

1.3 กรมปศุสัตว์ สหกรณ์ต้องดําเนินการ ดังน้ี 
(1) ขอใบอนุญาตนําเข้าซึ่งอาหารสัตว์ประเภทวัตถุดิบ (แบบ บ.น.ส.1) กําหนด

ค่าธรรมเนียม 10,000.00 บาท ต่อปี (ภาคผนวก ก - 5) โดยมีเอกสารที่สหกรณ์ต้องย่ืนประกอบ ดังน้ี 
(1.1) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์ 
(1.2) สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้มีอํานาจกระทําการแทนหรือ

สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนกรรมการผู้รับมอบอํานาจ 
(1.3) หนังสือมอบอํานาจ (กรณีมีการมอบอํานาจให้กระทําแทน)  
(1.4) สําเนาทะเบียนบ้านของผู้ดําเนินการ  
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(1.5) แผนที่แสดงสถานที่นําเข้าอาหารสัตว์และสถานที่เก็บอาหารสัตว์ 
 (2) ขอใบสําคัญการขึ้นทะเบียนอาหารสัตว์ประเภทวัตถุดิบ (แบบ บ.ท.ส.1)  

(ภาคผนวก ก - 6) โดยมีเอกสารที่สหกรณ์ต้องย่ืนประกอบ ดังน้ี 
(2.1) แบบคําขอขึ้นทะเบียนอาหารสัตว์ประเภทวัตถุดิบ (แบบ ท.ส.1) 
(2.2) สําเนาใบอนุญาตนําเข้าซึ่งอาหารสัตว์ประเภทวัตถุดิบ 
(2.3) ตัวอย่างฉลากและข้อความบนฉลาก 
(2.4) ตัวอย่างอาหารสัตว์ประเภทวัตถุดิบ 
    กรณีนําเข้าสัตว์และซากสัตว์ระหว่างประเทศให้ย่ืนคําขออนุญาตนําสัตว์

หรือซากสัตว์ออกนอกราชอาณาจักร (แบบ ร.9) 
1.4 กรมศุลกากร สหกรณ์ต้องลงทะเบียนเป็นผู้ผ่านพิธีการศุลกากรหรือดําเนินการ 

ในกระบวนการทางศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยขอทําบัตร SMARTCARD กําหนดค่าธรรมเนียมบัตรใบละ 
200.00 บาท 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

กรมวิชาการเกษตร 
สหกรณ์ดําเนินการในกรณี 
ขอใบอนุญาตนําส่ิงต้องห้าม
เข้ามาในราชอาณาจักร  
เพ่ือการค้าตามระราช
บัญญัติกักพืช พ.ศ. 2507 
และที่แก้ไขเพ่ิมเติม     
(แบบ พ.ก. 2 - 1) โดยใช้
เอกสารย่ืนประกอบตามท่ี
กําหนด 

กรมการคา้ต่างประเทศ 
สหกรณ์ดําเนินการ 

1. ลงทะเบียนผู้ประกอบการทางอิเล็กทรอนิกส์ 
    เพ่ือขอ Username กลางผ่านทาง Website 
    พร้อมทั้งยื่นขอมีบัตรประจําตัวผู้นําเข้าสินค้า  
    และบัตรประจําตัวผู้รับมอบอํานาจ โดยใช้ 
    เอกสารยื่นประกอบตามที่กําหนด 
2. ขอขึ้นทะเบยีนเป็นผู้นําเขา้สินค้า โดยดําเนินการ 
    ผ่านทาง Website ตามมาตรการจัดระเบียบ 
    ในการนําเข้ามาในราชอาณาจักร พ.ศ. 2555 
    หรือตามความตกลงภายใต้เขตการคา้เสรีอาเซียน  
    ในกรณีนําเข้าข้าวโพดที่ใช้เปน็วัตถุดิบอาหารสัตว ์
    โดยใชเ้อกสารย่ืนประกอบตามท่ีกําหนด  
3. ขอหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการ 
    ยกเว้นภาษีทัง้หมด หรือบางส่วนตามความ 
    ตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน (แบบ ต.2)  
    โดยใชเ้อกสารย่ืนประกอบตามท่ีกําหนด  

กรมปศสุัตว ์
สหกรณ์ดําเนนิการ 
1. ขอใบอนุญาตนําเข้า 
    ซึ่งอาหารสัตวป์ระเภท 
    วัตถุดิบ (แบบ บ.น.ส.1) 
2. ขอใบสําคัญการขึน้ทะเบียน 
     อาหารสัตว์ประเภทวัตถุดิบ 
     (แบบ บ.ท.ส.1) โดยใช้ 
     เอกสารยื่นประกอบ 
     ตามที่กําหนด 

กรมศลุกากร 
สหกรณ์ดําเนนิการ 
ลงทะเบียนเป็นผู้ผ่านพิธีการ
ศุลกากร หรือดําเนนิการ 
ในกระบวนการทางศุลกากร
ทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยขอ
ทําบัตร SMARTCARD 

สรปุขั้นตอนการเตรยีมการกอ่นนําเขา้ผลิตผลการเกษตร 
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2. การนําเข้าผลิตผลการเกษตร สหกรณ์จะดําเนินการ ดังน้ี 
2.1 ผู้ประกอบการต่างประเทศ สหกรณ์จะติดต่อกับผู้ประกอบการหรือผู้แทนของ

ผู้ประกอบการต่างประเทศ ซึ่งเป็นผู้ขายผลิตผลการเกษตร เพ่ือตกลงราคาซื้อ ปริมาณซื้อ เง่ือนไขและระยะเวลา
การขนส่งผลิตผลการเกษตร เมื่อได้ข้อตกลงเป็นที่แน่นอนแล้ว ผู้ประกอบการต่างประเทศหรือผู้แทนจะจัดทํา
เอกสารเกี่ยวกับการตกลงซื้อขายผลิตผลการเกษตรส่งให้สหกรณ์เพ่ือใช้เป็นหลักฐานในการขอใบรับรองจาก
หน่วยงานที่เก่ียวข้องและดําเนินพิธีการทางศุลกากร ประกอบด้วย 

(1) ใบกํากับสินค้า (Commercial Invoice) เป็นเอกสารที่ผู้ประกอบการหรือผู้แทน
ของผู้ประกอบการต่างประเทศจัดทําขึ้นเพ่ือแสดงจุดขนส่งผลิตผลการเกษตรต้นทางและปลายทาง วันที่ส่งของ 
วิธีการขนส่งโดยทางรถหรือทางเรือรายละเอียดเกี่ยวกับผลิตผลการเกษตร ได้แก่ ชนิด ประเภท ปริมาณและราคา
รวมถึงเง่ือนไขการชําระเงิน (ภาคผนวก ก – 7) โดยเง่ือนไขการขนส่งสินค้าที่กําหนดทั่วไปมี 3 วิธี คือ 

(1.1) F.O.B Shipping Point (Free on board at the shipping point)  
โดยกรรมสิทธ์ิในสินค้าจะถูกโอนจากผู้ขายมายังผู้ซื้อ ณ จุดส่งของ คือ จุดที่ขนสินค้าขึ้นรถยนต์ เรือ หรือ
เคร่ืองบิน ดังน้ัน ค่าขนส่งที่เกิดขึ้นผู้ซื้อสินค้าเป็นผู้รับผิดชอบ  

(1.2) F.O.B Destination (Free on board at the destination) โดยกรรมสิทธ์ิ            
ในสินค้าจะถูกโอนจากผู้ขายมายังผู้ซื้อ ณ จุดหมายปลายทาง คือ สถานที่ที่ผู้ซื้อกําหนด ดังน้ัน ค่าขนส่งที่เกิดขึ้น
ผู้ขายสินค้าเป็นผู้รับผิดชอบ 

(1.3) C.I.F (Cost Insurance and Freight) หมายถึง ราคาส่งมอบสินค้า คิดจาก
ต้นทุนสินค้าบวกค่าประกันสินค้า และค่าขนส่งสินค้าจนถึงท่าเรือ หรือท่าอากาศยาน โดยผู้ขายสินค้า
เป็นผู้รับผิดชอบ ส่วนค่าใช้จ่ายหลังจากน้ันผู้ซื้อจะเป็นผู้รับผิดชอบ เช่น ค่าดําเนินพิธีการทางศุลกากร ค่าขนส่ง
จากท่าเรอื หรือท่าอากาศยานมายังที่ต้ังของผู้ซื้อ เป็นต้น  

(2) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) เป็นเอกสารที่ผู้ประกอบการต่างประเทศ
หรือผู้แทนจัดทําขึ้นเพ่ือแสดงประเภทผลิตผลการเกษตร จํานวนหีบห่อที่บรรจุ ภาชนะบรรจุและน้ําหนักรวม
ของผลิตผลการเกษตรที่ส่งมอบให้สหกรณ์ (ภาคผนวก ก - 8) 

(3) ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) เป็นเอกสารที่หน่วยงาน
ราชการของประเทศผู้ขายผลิตผลการเกษตรออกให้กับผู้ประกอบการต่างประเทศ เพ่ือรับรองว่าผลิตผล
การเกษตรที่ส่งออกปลอดศัตรูพืช (ภาคผนวก ก - 9)  

(4) หนังสอืรับรองถิ่นกาํเนดิของสนิค้าแบบด ี(Certificate of Origins Form D)               
เป็นเอกสารที่หน่วยงานราชการของประเทศผู้ขายผลิตผลการเกษตรออกให้กับผู้ประกอบกาต่างประเทศ  
เพ่ือรับสิทธิลดหย่อนภาษีศุลกากรภายใต้ข้อตกลง CEPT (Common Effective Preferential Tariff) หมายถึง 
อัตราภาษีศุลกากรพิเศษท่ีเท่ากัน เป็นการลดอัตราภาษีศุลกากรแก่สินค้าที่นําเข้าระหว่างกันของประเทศ
สมาชิกอาเซียนภายใต้เขตการค้าเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area : AFTA) ประกอบด้วย 10 ประเทศ 
ได้แก่ บรูไน อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ สิงคโปร์ ไทย เวียดนาม เมียนม่าร์ ลาว และกัมพูชา (ภาคผนวก               
ก - 10) 

อน่ึง รายการผลิตผลการเกษตรที่สหกรณ์นําเข้า โดยระบุชนิด ประเภทและปริมาณ
ในเอกสารตาม (1) - (4) จะต้องถูกต้องตรงกัน  
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2.2 สํานักงานตํารวจตรวจคนเข้าเมือง จะดําเนินการตรวจสอบเอกสารใบขนสินค้าขาเข้า 
ซึ่งระบุวิธีการขนส่งและผู้ขนสินค้า โดยพิจารณาหลักฐานการจดทะเบียนเรือและตรวจสอบ Passport ของ           
ผู้ขนสินค้านําเข้ามายังประเทศไทย กําหนดค่าธรรมเนียมเรือลําละ 200.00 บาท  

2.3 กรมวิชาการเกษตร จะดําเนินการเก็บตัวอย่างผลิตผลการเกษตรท่ีสหกรณ์นําเข้า 
เพ่ือทําการตรวจสอบโรคและแมลง กําหนดค่าธรรมเนียมตัวอย่างละ 300.00 บาท 

2.4 กรมปศุสัตว์ จะดําเนินการเก็บตัวอย่างผลิตผลการเกษตรที่สหกรณ์นําเข้าเพ่ือทําการ
ตรวจสอบโปรตีนและสารปนเป้ือนที่ตกค้าง กําหนดค่าธรรมเนียมตัวอย่างละ 1,000.00 บาท 

3. การดําเนินพิธีการทางศุลกากร ในการนําเข้าผลิตผลการเกษตร สหกรณ์จะต้องปฏิบัติตามกฎหมาย 
ระเบียบ และประกาศท่ีกรมศุลกากรกําหนด โดยอาจจ้างบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ดําเนินการให้ 
หรือสหกรณ์จะดําเนินการเองก็ได้ ดังน้ี 

3.1 การดําเนินพิธีการทางศุลกากรผ่านบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) สหกรณ์                
จะดําเนินการจัดส่งเอกสารท่ีได้รับจากผู้ประกอบการหรือตัวแทนผู้ประกอบการต่างประเทศ ประกอบด้วย 
ใบกํากับสินค้า (Commercial Invoice) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) ใบรับรองสุขอนามัยพืช 
(Phytosanitary Certificate) และหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดของสินค้าแบบดี (Certifacate of Origins Form D) 
ให้กับบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) โดยมอบหมายให้เป็นตัวแทนของสหกรณ์ในการดําเนินพิธีการทาง
ศุลกากร ซึ่งมีขั้นตอน ดังน้ี 

 (1) ผู้นําเข้าหรือตัวแทน บันทึกข้อมูลบัญชีราคาสินค้า (Invoice) ทุกรายการผ่าน
Service Counter โดยโปรแกรมคอมพิวเตอร์จะแปลงข้อมูลบัญชีราคาสินค้าให้เป็นข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้า 

 (2) กรมศุลกากรตรวจสอบข้อมูลและเง่ือนไขต่างๆ ให้เป็นไปตามท่ีกําหนด แล้วทําการ
ออกเลขที่ใบขนสินค้าขาเข้าและแจ้งให้ผู้นําเข้าหรือตัวแทนจัดพิมพ์ใบขนสินค้าขาเข้า  

 (3) ผู้นําเข้าหรือตัวแทน ต้องจัดเก็บข้อมูลบัญชีราคาสินค้าไว้ไม่น้อยกว่า 6 เดือน 
เพ่ือใช้ประกอบการตรวจสอบใบขนสินค้าหลังการตรวจปล่อย 

 (4) การดําเนินพิธีการทางศุลกากรอิเล็กทรอนิกส์ (E - Custom) ประกอบด้วย 
      (4.1) การจัดทําใบขนสินค้าขาเข้า 

 (4.2) การตัดบัญชีใบขนสินค้าขาเข้ากับรายงานการนําของเข้า 
 (4.3) การชําระค่าภาษีอากร 
 (4.4) การตรวจสอบตามกระบวนการศุลกากร 
 (4.5) การรับของจากอารักขาศุลกากร 

เมื่อบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ดําเนินพิธีการทางศุลากรแล้วเสร็จจะส่งมอบ
ใบขนสินค้าขาเข้าให้กับสหกรณ์ไว้เป็นหลักฐานและเรียกเก็บค่าบริการจากสหกรณ์ ทั้งน้ี สหกรณ์ต้องแจ้ง
กําหนดการนําเข้าผลิตผลการเกษตรต่อกรมศุลกากร สํานักงานตํารวจตรวจคนเข้าเมือง กรมวิชาการเกษตร
และกรมปศุสัตว์เพ่ือให้จัดส่งเจ้าหน้าที่มาตรวจสอบผลิตผลการเกษตรที่สหกรณ์นําเข้าด้วย 

เมื ่อผู ้ประกอบการต่างประเทศขนส่งผลิตผลการเกษตรนําเข้ามาจัดเก็บไว้ใน
โกดังที่กําหนดเป็นสถานที่กักพืชของสหกรณ์ เพ่ือรอการตรวจสอบจากหน่วยงานราชการ โดยต้องจัดเก็บ   
แยกไว้ต่างหากจากผลิตผลการเกษตรที่สหกรณ์รวบรวมในประเทศไทยและเขียนป้ายติดไว้ให้ชัดเจนว่าเป็น
ผลิตผลการเกษตรนําเข้า สหกรณ์ดําเนินการ ดังน้ี 

(1) ช่ังนํ้าหนักและวัดความช้ืนของผลิตผลการเกษตร แล้วจัดทําใบช่ังนํ้าหนัก โดยมี
กรรมการหรือเจ้าหน้าที่สหกรณ์ที่ได้รับมอบหมายและผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศร่วมกันตรวจสอบ  
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(2) สหกรณ์ห้ามเคลื่อนย้ายผลิตผลการเกษตรนําเข้าเป็นระยะเวลา 7 วัน หรือจนกว่า
จะผ่านการตรวจสอบจาก 3 หน่วยงาน ได้แก่ กรมศุลกากร กรมวิชาการเกษตร และกรมปศุสัตว์  

3.2 การดําเนินพิธีการทางศุลกากรเอง สหกรณ์จะต้องปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ และ
ประกาศที่กรมศุลกากรและหน่วยงานอ่ืน ๆ ที่เก่ียวข้องในการนําเข้า เอกสารที่ควรจัดเตรียมในการนําเข้าสินค้า
ดังน้ี 

(1)  สําหรับพิธีการชําระอากร พิธีการวางประกัน พิธีการขนถ่ายข้างลํา  พิธีการ
คลังสินค้า ทัณฑ์บนประเภทร้านค้าปลอดอากร ต้องมีเอกสารประกอบ ได้แก่   

(1.1) ต้นฉบับใบขนสินค้าขาเข้า (กศก. 99/1) พร้อมสําเนา 1 ฉบับ เว้นแต่
กรณีที่กรมศุลกากรกําหนดให้มีการจัดทําคู่ฉบับเพ่ิม เช่น สําหรับการนําเข้าอาวุธปืนเคร่ืองกระสุนปืน        
วัตถุระเบิดการนําเข้านํ้ามันเช้ือเพลิง ที่ต้องส่งเงินเข้ากองทุนนํ้ามัน กรณีดังกล่าวต้องมีสําเนาใบขนสินค้า      
ขาเข้า 2 ฉบับ 

(1.2) ใบตราสง่สินค้า (Bill of Lading or Air Waybill) 
(1.3) บัญชีราคาสินค้า (Invoice)  
(1.4) แบบธุรกิจต่างประเทศ (ธ.ต.2) (Foreign Transaction Form) กรณี 

มูลค่าของนําเข้าเกินกว่า 500,000.00 บาท 
(1.5) แบบแสดงรายละเอียดราคาศุลกากร (กศก. 170) 
(1.6) ใบสั่งปลอ่ยสินค้า (กศก.100/1) 
(1.7) บัญชีรายละเอียดบรรจุหีบห่อ (Packing List) 
(1.8) ใบแจ้งยอดเบ้ียประกัน (Insurance Premium Invoice) 
(1.9) ใบอนุญาตหรือหนังสืออนุญาตสําหรับสินค้าควบคุมการนําเข้า 
(1.10) ใบรับรองแหล่งกําเนิดสินค้า (Certificate of Origin) กรณีขอลดอัตรา

อากร 
(1.11) เอกสารอ่ืน ๆ เช่น เอกสารแสดงส่วนผสม คุณลักษณะและการใช้งาน

ของสินค้า แคด็ตาล็อก เป็นต้น 
  (2)  ขัน้ตอนการปฏบิัตพิิธกีารนําเข้าสนิค้า 

     (2.1) สหกรณ์ผู้นําเข้าบันทึกข้อมูลบัญชีราคาสินค้า (Invoice) ทุกรายการเข้าสู่
เครื่องคอมพิวเตอร์ของตนเองหรือผ่าน Service Counter โดยโปรแกรมคอมพิวเตอร์จะแปลงข้อมูลบัญชีราคา
สินค้าให้เป็นข้อมูลใบขนสินค้าโดยอัตโนมัติและให้สหกรณ์ผู้ นําเข้าส่งเฉพาะข้อมูลใบขนสินค้ามายัง         
เครื่องคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร 

     (2.2) เครื่องคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรจะตรวจสอบข้อมูลเบ้ืองต้นในใบขน
สินค้าที่ส่งเข้ามา เช่น ช่ือและที่อยู่ผู้นําของเข้า เลขประจําตัวผู้เสียภาษี พิกัดอัตราศุลกากร ราคาเป็นต้น                 
ถ้าพบว่าข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าที่ส่งมาไม่ถูกต้อง เครื่องคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรจะแจ้งกลับไปยัง
สหกรณ์   ผู้นําเข้าเพ่ือให้แก้ไขให้ถูกต้อง  

     (2.3) เมื่อเคร่ืองคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรตรวจสอบข้อมูลในใบขนสินค้า                 
ที่ส่งมาถูกต้องครบถ้วนแล้วจะออกเลขที่ใบขนสินค้าขาเข้า พร้อมกับตรวจสอบเง่ือนไขต่างๆ ที่กรมศุลกากร
กําหนดไว้ เพ่ือจัดกลุ่มใบขนสินค้าขาเข้าในขั้นตอนการตรวจสอบพิธีการเป็น 2 ประเภท ดังต่อไปน้ี           
แล้วแจ้งกลับไปยังสหกรณ์ผู้นําเข้า เพ่ือจัดพิมพ์ใบขนสินค้า  
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1) ใบขนสินค้าขาเข้าประเภทท่ีไม่ต้องตรวจสอบพิธีการ (Green Line) 
สําหรับใบขนสินค้าประเภทน้ี เครื่องคอมพิวเตอร์จะสั่งการตรวจ หลังจากน้ัน สหกรณ์ผู้นําเข้าสามารถนําใบขน
สินค้าขาเข้าไปชําระค่าภาษีอากรและรับการตรวจปล่อยสินค้าได้ 

2) ใบขนสินค้าขาเข้าประเภทที่ ต้องตรวจสอบพิธีการ (Red Line) 
สําหรับใบขนสินค้าประเภทน้ี สหกรณ์ผู้นําเข้าต้องนําใบขนสินค้าไปติดต่อกับหน่วยงานประเมินอากรของท่าที่
นําของเข้า 

(2.4)  สหกรณ์ผู้นําเข้าต้องจัดเก็บข้อมูลบัญชีราคาสินค้าตามวรรคแรก ในรูปของ
สื่อคอมพิวเตอร์เป็นเวลา ไม่น้อยกว่า 6 เดือน เพ่ือใช้สําหรับการตรวจสอบใบขนสินค้าหลังการตรวจปล่อย 
โดยให้สามารถจัดพิมพ์เป็นรายงานเมื่อกรมศุลกากรร้องขอ ดังน้ี 

1) IMPORT/EXPORT INVOICE LIST BY DECLARATION ITEM 
2) IMPORT/EXPORT INVOICE LIST BY INVOICE ITEM 
3) IMPORT/EXPORT INVOICE LIST 

3.3 กรณีสหกรณ์นําเข้าสินค้าทางบก ณ ด่านพรมแดน หรือด่านตรวจเอง มีขั้นตอน  
การปฏิบัติพิธีการศุลกากร ดังน้ี 

(1) สหกรณ์ผู้นําเข้า ย่ืนบัญชีสินค้าทางบก Car Manifest (แบบ ศ.บ.1) ให้เจ้าหน้าที่
ศุลกากร ประจําด่านพรมแดน เพ่ือดําเนินการตรวจสอบสินค้า และทะเบียนรถยนต์ 

(2) เจ้าหน้าที่ศุลกากร บันทึกข้อมูลรายละเอียด แบบ ศ.บ.1 ลงในระบบคอมพิวเตอร์ 
(Car Manifest) และดําเนินการควบคุมยานพาหนะที่บรรทุกสินค้าเข้ามายังด่านศุลกากร 

(3) สหกรณ์ผู้นําเข้า จัดทําและส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าเข้าระบบคอมพิวเตอร์
ของกรมศุลกากรระบบจะตรวจสอบข้อมูลสินค้าและตัดบัญชีกับ Car Manifest 

(4) สหกรณ์ผู้นําเข้า ชําระค่าภาษีอากร (กรณีสินค้าต้องชําระภาษีอากร) ที่หน่วยงาน
บัญชีและอากรของด่านศุลกากร 

(5) สหกรณ์ชําระค่าภาษีแล้วระบบคอมพิวเตอร์จะกําหนดเง่ือนไขการตรวจปล่อย 
ช่ือเจ้าหน้าที่ผู้มีหน้าที่ตรวจปล่อย 

 (5.1) กรณียกเว้นการตรวจ (Green Line) สหกรณ์ผู้นําเข้าออกของสามารถ
รับสินค้า ไปจากอารักขาศุลกากร 

 (5.2) กรณีสั่งการเปิดตรวจ (Red Line) เจ้าหน้าที่จะดําเนินการตรวจสอบ
ความถูกต้องของสินค้ากับข้อมูลใบขนสินค้าในระบบคอมพิวเตอร์ ถ้าถูกต้องตามสําแดงจะส่งมอบสินค้าให้ 
สหกรณ์ผู้นําเข้ารับสินค้าไปจากอารักขาศุลกากร 

3.4 กรณสีหกรณน์ําเข้าสนิคา้ทางเรือเอง มขีั้นตอนการปฏิบัติพิธีการศุลกากรดังน้ี 
            (1) สหกรณ์ผู้นําเข้า ต้องย่ืนแบบ กศก. 99/1 ใบขนสินค้าขาเข้าพร้อมแบบแสดง

รายการภาษีสรรพสามิตและภาษีมูลค่าเพ่ิม สําหรับการนําเข้าสินค้าทั่วไปทุกประเภท ยกเว้นสินค้าที่        
กรมศุลกากรกําหนด ให้ใช้ ใบขนฯ ประเภทอ่ืน  

 (2) เอกสารที่ควรจัดเตรียมในการนําเข้าสินค้าทางเรือ 
  (2.1)  สําหรับพิธีการชําระอากร พิธีการวางประกัน พิธีการขนถ่ายข้างลํา   

พิธีการคลัง สินค้าทัณฑ์ บนประเภทร้านค้าปลอดอากร ต้องมีเอกสารประกอบ ได้แก่  
 1) ต้นฉบับใบขนสินค้าขาเข้า (กศก. 99/1) พร้อมสําเนา 1 ฉบับ    

เว้นแต่กรณีที่กรมศุลกากรกําหนดให้มีการจัดทําคู่ฉบับเพ่ิม เช่น สําหรับการนําเข้าอาวุธปืน เครื่องกระสุน     
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ปืนวัตถุระเบิด การนําเข้านํ้ามันเช้ือเพลิงที่ต้องส่งเงินเข้ากองทุนนํ้ามัน กรณีดังกล่าวต้องมีสําเนาใบขนสินค้า  
ขาเข้า 2 ฉบับ 

2) ใบสั่งปล่อยสินค้า (กศก. 100/1) 
3) บัญชีราคาสินค้า (Invoice)  
4) บัญชีรายละเอียดบรรจุหีบห่อ (Packing List)  
5) ใบตราส่งสินค้า (Bill of Lading)  
6) ใบแจ้งยอดเบ้ียประกัน (Insurance Premium Invoice)  
7) ใบอนุญาตหรือหนังสืออนุญาต สําหรับสินค้าควบคุมการนําเข้า    

ได้จาก www.customs.go.th เลือกรายการของควบคุมการนําเข้า - ส่งออก  
8) ใบรับรองถิ่นกําเนิดสินค้าแบบดี (Certificate of Origin From D) 

กรณีขอลดอัตราอากร  
9) เอกสารอ่ืน ๆ เช่น เอกสารแสดงส่วนผสม คุณลักษณะและการใช้งาน

ของสินค้าแค็ตตาล็อก เป็นต้น 
(2.2) พิธีการหลายเที่ยวเรือ ต้องเพ่ิมพิมพ์เขียว (BLUE PRINT) แบบแปลน 

แบบพิมพ์หรือ เอกสารประกอบอ่ืนๆ ที่เก่ียวข้องกับการพิจารณาให้ทําใบขนสินค้าหลายเที่ยวเรือ  
(2.3) พิธีการขอคืนอากรตามมาตรา 19 ทวิ ต้องเพ่ิมสําเนาใบขนสินค้าขาเข้า 

(กศก.99/1) อีก 1 ฉบับ  
(2.4) พิธีการส่งเสริมการลงทุนสหกรณ์ต้องจัดทําหนังสือขออนุมัติให้ยกเว้น

หรือลดหย่อนอากรจากคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

บรษิทัตัวแทนออกของ Shipping 
สหกรณ์ดําเนินการจัดส่ง
เอกสารท่ีได้รับจาก
ผู้ประกอบการต่างประเทศหรือ
ตัวแทนท้ัง 4 รายการให้กับ
บริษัท Shipping 
เพ่ือใช้เป็นหลักฐานดําเนินพิธี
การทางศุลกากร 
เมื่อบริษทัShippingดําเนิน 
พิธีการทางศุลากรแล้วเสร็จ 
จะส่งมอบใบขนสินคา้ขาเข้า 
ให้กับสหกรณ์ไวเ้ปน็หลักฐาน  
และเรียกเก็บค่าบริการจาก
สหกรณ ์

สํานกังานตํารวจ 
ตรวจคนเขา้เมอืง 

ดําเนินการตรวจสอบ
เอกสารใบขนสินค้า 
ซึ่งระบุวิธีการขนส่ง 
และผู้ขนสินค้า 
โดยพิจารณาหลักฐาน
การจดทะเบียนเรือและ
ตรวจสอบ Passport 
ของผู้ขนสินค้า 

กรมวิชาการเกษตร 
ดําเนินการเก็บตัวอย่าง
ผลิตผลการเกษตรที่
สหกรณ์นําเข้ามา 
เพ่ือทําการตรวจสอบ
โรคและแมลง 

กรมปศสุัตว ์
ดําเนินการเก็บตัวอย่าง
ผลิตผลการเกษตรที่
สหกรณ์นําเข้ามา 
เพ่ือทําการตรวจสอบ
โปรตีนและสารปนเปื้อน 
ที่ตกค้าง 

ผูป้ระกอบการตา่งประเทศ 
เมื่อสหกรณ์ตกลงซื้อผลิตผล
การเกษตรจากผู้ประกอบการ
ต่างประเทศผู้ขายหรือตัวแทน
แล้วจะส่งเอกสารให้แก่สหกรณ์
เพ่ือใช้ดําเนินพิธีการทางศลุกากร 
ประกอบด้วย 
- ใบกํากับสินค้า  
  (Commercial Invoice) 
- ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ  
  (Packing List) 
- ใบรับรองสุขอนามัยพืช  
  (Phytosanitary Certificate) 
- หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้า  
  แบบดี (Certificate of  
  Origins Form D) 
  และดําเนินการขนส่งผลิตผล  
  การเกษตรนําเข้ามาจัดเก็บไว้ 
  ในโกดังกักพืชของสหกรณ์ 

่

สรปุขั้นตอนการนาํเขา้ผลิตผลการเกษตรกรณผี่านบรษิทัตัวแทนออกของ (Shipping) 
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4. ส่วนประกอบของราคานาํเข้า 
           เมื่อสหกรณ์ผู้นําเข้าได้รับการเสนอจากผู้ประกอบการต่างประเทศแล้ว สิ่งแรกที่ควรพิจารณา
ก็คือ ราคาที่ได้รับการเสนอมาน้ันเหมาะสมหรือไม่ โดยสหกรณ์ผู้นําเข้าต้องนําราคาเข้ามาบวกกับค่าใช้จ่ายที่
จําเป็นในการนําเข้าแล้วยังมีผลกําไรคุ้มค่ากับการลงทุน 
ส่วนประกอบของราคานําเข้าได้แก่ 
           1. ต้นทุนสินค้า คือ ราคาสินค้าที่ผูข้ายเสนอ 
           2. ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าได้แก่  

2.1 ค่าระวางขนส่งและค่าธรรมเนียมพิเศษชนิดต่างๆ (ในกรณีที่สหกรณ์ 
เป็นคนรับผิดชอบจ่ายค่าระวางเอง) 

2.2 ค่าประกันภัย (ในกรณทีี่สหกรณ์เป็นคนรับผิดชอบค่าประกันเอง) 
2.3 ค่าขนถ่ายสินค้าขึ้นเรือ 
2.4 ค่าใบรับรองการตรวจสอบสินค้า 
2.5 ค่าระวางขนส่งทางเรือ ทางรถยนต์ หรือทางเคร่ืองบิน 
2.6 ค่านายหน้าของตัวแทนผู้ซื้อ 
2.7 ค่าใช้จ่ายในการออกของ 

5. การรายงานการนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
สหกรณ์ต้องรายงานเก่ียวกับการนําเข้าผลิตผลการเกษตร เช่น รายงานการนําข้าวโพด        

ที่ใช้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์เข้ามาในราชอาณาจักรภายใต้เขตการค้าเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area   
: AFTA) ในกรณีที่สหกรณ์นําเข้าข้าวโพดท่ีใช้เป็นวัตถุดิบอาหารสัตว์โดยใช้สิทธิตามความตกลง AFTA ตามแบบ    
ที่กรมการค้าต่างประเทศกําหนด โดยส่งรายงานทุกครั้งที่มีการนําเข้า นําไปใช้ หรือมีการจําหน่ายภายใน            
1 เดือนนับแต่วันที่นําเข้า วันที่นําไปใช้ หรือวันที่มีการจําหน่ายแล้วแต่กรณี 
6. การชําระเงินค่าผลิตผลการเกษตร 
  6.1 กรณีชําระหนี้ผ่านตัวแทนในประเทศไทย สหกรณ์จะจ่ายชําระหนี้ตามสัญญาให้ตัวแทน
บริษัทต่างประเทศเป็นอัตราเงินไทย เช่นเดียวกับการจ่ายชําระเงินซื้อสินค้าในธุรกิจจัดหาสินค้ามาจําหน่าย 
  6.2 กรณีจ่ายชําระหนี้ให้ผู้ประกอบต่างประเทศโดยตรง ในการทําการนําเข้าผลิตผล
การเกษตรจากต่างประเทศ นอกจากจะต้องมีการตกลงกันว่าจะซื้อขายสินค้าอะไร ปริมาณเท่าไร ราคาเท่าไร 
ส่งมอบกันอย่างไร ส่งมอบกันเมื่อไร แล้วเรื่องสําคัญ ที่จะตกลงกันอีกเรื่อง คือ วิธีการชําระเงิน ในการค้า
ระหว่างประเทศที่นิยมใช้กันในปัจจุบันมี 2 วิธี ดังน้ี 

       (1) เปิดบัญชี (Open Account) 
       (2) เลตเตอร์ออฟเครดิตที่มีเอกสารประกอบ (Documentary Letter of Credit) 

                 (1) เปดิบญัช ี(Open Account) 
 เป็นการตกลงระหว่างผู้ซื้อกับผู้ขาย โดยที่ผู้ขายยินยอมให้ผู้ซื้อชําระเงินค่าสินค้า

ภายหลังจากได้รับสินค้า จะเป็น 30 วัน หรือ 60 วัน หลังจากสินค้าลงเรือหรือขึ้นเคร่ืองบินแล้วแต่จะ       
ตกลงกันหลังจากน้ันผู้ขายจะจัดการส่งสินค้าและเอกสารที่เก่ียวข้องไปให้ผู้ซื้อโดยตรงเพ่ือที่ผู้ซื้อจะได้
ดําเนินการนําสินค้าออกท่าเรือหรือสนามบินมาขายก่อน วิธีการซื้อขายโดยการ “เปิดบัญชี” ผู้ขายจะต้อง 

 ก. มีความเช่ือมั่นและแน่ใจว่าผู้ซื้อจะสามารถชําระเงินได้ตากําหนดเวลาที่ตกลงกัน 
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ข. แน่ใจว่าประเทศของผู้ซื้อไม่มีระเบียบกฎเกณฑ์หรือกฎหมายห้ามการโอนเงิน
ออกนอกประเทศ 

ค. มีเงินทุนสํารองเพียงพอที่จะให้สินเช่ือแก่ผู้ซื้อ 

(2)  เลตเตอรอ์อฟเครดิตทีม่เีอกสารประกอบ (Documentary Letter of Credit) 
การชําระเงินวิธีน้ีเป็นที่นิยมกันมากที่สุด เพราะให้ความเป็นธรรมแก่ทั้ง 2 ฝ่าย คือ    

ผู้ซื้อ (Importer) และผู้ขาย (Exporter) โดยมีช่ือผูกมัดตามเง่ือนไขที่ระบุไว้ใน L/C ซึ่งแล้วแต่จะตกลงกัน     
โดยมีธนาคารเป็นสื่อกลาง การที่ผู้ซื้อ (Importer) ได้มานิยมใช้บริการของธนาคารพาณิชย์ (Commercial 
Bank) เก่ียวกับการค้าระหว่างประเทศ โดยการเปิด L/C ก็เพราะว่าธนาคารเปรียบเสมือนเป็นตัวกลางของทั้ง
ผู้ซื้อ (Importer) และผู้ขาย (Exporter) ในประเทศของตน ผู้ซื้อก็มั่นใจว่าถ้าสั่งซื้อสินค้าโดยเปิด L/C        
ไปให้ผู้ขายแล้ว ผู้ขายก็จะจัดส่งสินค้าให้ครบถ้วนตามที่ระบุไว้ใน L/C ทุกประการ ถ้าหากผู้ขายไม่ปฏิบัติตาม
เง่ือนไขใน L/C ธนาคารก็จะเป็นผู้รับผิดชอบในการติดต่อประนีประนอมหรือต้องร้องเรียกของเสียหายจาก
ผู้ขาย ในทางตรงกันข้าม ผู้ขายก็มั่นใจว่า ถ้าขนส่งสินค้าไปให้ผู้ซื้อตามเง่ือนไขที่ระบุใน L/C ที่ผู้ซื้อเปิดมาน้ัน
ครบทุกประการ ผู้ขายจะไปรับเงินได้จากธนาคารในประเทศของตน  

เลตเตอร์ออฟเครดิตที่มีเอกสารประกอบ (Documentary Letter of Credit) คือ 
คํารับรองเป็นลายลักษณ์อักษรของธนาคาร (Issuing Bank) ที่ให้กับผู้ขาย (Beneficiary) โดยการขอร้องและ
ตามคําสั่งของผู้ซื้อ (Applicant) ในอันที่จะจ่ายเงินทันที หรือตามระยะเวลาที่กําหนดเป็นจํานวนตามที่ระบุไว้
โดยการแลกเปลี่ยนกับเอกสารตามที่ระบุไว้ เอกสารตามที่ระบุไว้ในเลตเตอร์ออฟเครดิต มักจะเป็นเอกสารท่ี
เก่ียวกับการค้า การควบคุม การประกันภัย การขนส่ง อาทิเช่น ใบกํากับสินค้า (Invoice) ใบรับรองถิ่นกําเนิด
สินค้า ใบกรมธรรม์ประกันภัย เอกสารการขนส่งที่สอดคล้องกับวิธีขนส่งสินค้า 

ขั้นตอนการเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิต (LC) สหกรณ์ต้องดําเนินการ ดังนี้ 
(2.1) เอกสารประกอบการสมัคร 

1) ใบคําขอเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิตไปต่างประเทศ    
2) สัญญาขาย (Sale Contract), คําสั่งซื้อ (Purchase Order), ใบเสนอราคา 

(Proforma Invoice), หรือเอกสารยืนยันคําสั่งซื้อ (Order Confirmation) แล้วแต่กรณี, ใบอนุญาตต่างๆ (ถ้ามี) 
(2.2) ขัน้ตอนการเปดิเลตเตอรอ์อฟเครดิต  

1) สหกรณ์ติดต่อธนาคารเพ่ือขอวงเงินสินเช่ือเพ่ือใช้ในการเปิด L/C เช่น  
วงเงิน L/C หรือ L/C-T/R 

2) ธนาคารขอเอกสารประกอบการวิเคราะห์สินเช่ือและนําเสนอขออนุมัติ
วงเงิน 

3) เมื่อได้รับอนุมัติวงเงิน สหกรณ์ทําสัญญาค้ําประกัน จํานองหลักประกัน 
ชําระค่าใช้จ่าย ค่าธรรมเนียม และธนาคารต้ังวงเงิน L/C ให้ 

4) สหกรณ์ย่ืนใบคําขอเปิดเลตเตอร์ออฟเครดิตไปต่างประเทศ พร้อมหลักฐาน
ประกอบ เช่น สัญญาขาย (Sale Contract), คําสั่ งซื้อ (Purchase Order), ใบเสนอราคา (Proforma 
Invoice), หรือ เอกสารยืนยันคําสั่งซื้อ (Order Confirmation) แล้วแต่กรณี, ใบอนุญาตต่างๆ (ถ้ามี) 

5) ธนาคารตรวจสอบภาระวงเงินและเอกสารที่ได้รับจากสหกรณ์ 
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     6) ธนาคารเปิด L/C ไปให้แก่ผู้ประกอบการต่างประเทศผ่านธนาคาร
ตัวแทนในต่างประเทศ 
       7) สหกรณ์รับสําเนา L/C และใบเสร็จรับเงิน 
      (2.3) ขั้นตอนการชําระเงินค่าสินค้าเข้าตามเลตเตอร์ออฟเครดิต 
               1) ธนาคารรับเอกสารสินค้าเข้าจากธนาคารต่างประเทศ พร้อมตรวจสอบ
ความถูกต้องตามเง่ือนไข และข้อกําหนดที่ระบุไว้ในเลตเตอร์ออฟเครดิตตามระเบียบปฏิบัติของหอการค้า
นานาชาติที่ L/C อ้างอิงไว้  
         2) ธนาคารติดต่อและแจ้งให้สหกรณ์ทราบว่ามีเอกสารเข้าแล้ว พร้อมแจ้ง
ข้อผิดพลาด (ถ้ามี) 
               3)  สหกรณ์จะชําระเงินหรือรับรองต๋ัวตามเง่ือนไขการชําระเงินที่มี
ระยะเวลาครบกําหนดของเอกสาร 
               4) เมื่อสหกรณ์ได้ชําระเงินแล้ว ธนาคารจะสลักหลังใบตราส่งสินค้า 
เพื่อโอนกรรมสิทธิ์ในสินค้าให้กับสหกรณ์ หรือกรณีเป็นตั๋วที่มีกําหนดระยะเวลาชําระเงิน หากสหกรณ์
รับรองตั๋วและยื่นแบบฟอร์ม Trust Receipt แล้ว ธนาคารจะสลักหลังโอนกรรมสิทธิ์ ในสินค้าให้กับ
สหกรณ์ พร้อมมอบเอกสารการนําเข้าให้ 
             5) ในกรณีเป็นตั๋วที่มีกําหนดระยะเวลาชําระเงิน ธนาคารจะแจ้งวัน
ครบกําหนดชําระเงินให้ธนาคารผู้ขายทราบ เมื่อถึงวันครบกําหนด ธนาคารจะชําระเงินให้ธนาคารผู้ขาย   
พร้อมเรียกเก็บเงินจากสหกรณ์ 
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บทที่ 3 

การดาํเนินการสง่ออกผลติผลการเกษตร 

                                                                 
    ในการส่งออกผลิตผลการเกษตร สหกรณ์จะทําการรวบรวมหรือรับซื้อผลิตผลหรือ
ผลิตภัณฑ์ทางการเกษตรของสมาชิกและดําเนินการส่งออกไปขายให้กับผู้ประกอบการต่างประเทศให้ได้ราคาดี 
โดยคัดคุณภาพผลิตผลของสมาชิกตามที่ผู้ประกอบการต่างประเทศกําหนด จึงจัดเป็นธุรกิจรวบรวมผลิตผล
สหกรณ์ส่งออกจะต้องปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ และประกาศที่กรมศุลกากรและหน่วยงานอื่นๆ    
ที่เก่ียวข้องในการส่งออกกําหนดไว้ให้ครบถ้วนเช่นเดียวกับการนําเข้า มีขั้นตอน ดังน้ี  
    1. การเตรียมการก่อนการส่งออกผลิตผลการเกษตร 
    2. การส่งออกผลิตผลการเกษตร 
    3. การดําเนินพิธีการทางศุลกากร 
    4. การประกันภัยสินค้าระหว่างประเทศ 
    5. การรายงานการส่งออกผลิตผลการเกษตร 
    6. การรับชําระเงินค่าผลิตผลการเกษตร 

1. การเตรียมการก่อนการส่งออกผลิตผลการเกษตร สหกรณ์ต้องติดต่อประสานงานกับหน่วยงานต่างๆ 
ตามลําดับดังน้ี 

    1.1 กรมการค้าต่างประเทศ สหกรณ์ต้องดําเนินการเช่นเดียวกับการนําเข้าผลิตผล
การเกษตรและยื่นเอกสารเพ่ิมเติม ดังน้ี 

 (1) ขอใบอนุญาตส่งสินค้าออกไปนอกราชอาณาจักร ( ภาคผนวก ก - 11 ) 
 (2) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดของสินค้าแบบดี (Certificate of Origins Form D) เพ่ือ

เป็นหนังสือรับรองกรณีที่สหกรณ์ผู้ส่งออกใช้เพ่ือขอรับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรสําหรับสินค้าที่ส่งออกไปยัง
ประเทศผู้ให้สิทธิพิเศษที่อยู่ในระบบ CEPT ซึ่งเป็นประเทศกลุ่มการค้าเสรีอาเซียนหรืออาฟต้า 10 ประเทศ  

  (3) ขอหนังสือรับรองเป็นผู้ทําการค้าขาออกซึ่งสินค้ามาตรฐาน กรณีส่งออกสินค้า
มาตรฐาน 11 ชนิด ได้แก่ ข้าวหอมมะลิไทย ผลิตภัณฑ์มันสําปะหลัง ข้าวโพด ข้าวฟ่าง ปุยนุ่น ปลาป่น 
ถั่วเขียว ถั่วเขียวผิวดํา ปอฟอก ไม้สักแปรรูป เมล็ดละหุ่ง โดยยื่นคําร้อง (แบบ มส.1 ) ผ่านระบบบริการ
มาตราฐานสินค้าทางอิเล็คทรอนิกส์ (http://ocs.dft.go.th) 

(3.1) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์ 
(3.2) สําเนางบดุลและบัญชีกําไรขาดทุนของรอบระยะเวลาบัญชีครั้งหลังสุด 

พร้อมรายงานของผู้สอบบัญชี 
(3.3) หลักฐานการครอบครองสํานักงานที่ใช้ประกอบกิจการส่งออก 
(3.4) ใบทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม (ภพ.20 หรือ ภค.21) 
(3.5) สําเนาบัตรประชาชน สําเนาทะเบียนบ้านและภาพถ่ายขนาด 

2.5x3 จํานวน 2 ภาพ ของกรรมการ 
(3.6) ค่าจดทะเบียนสินค้ามาตราฐานชนิดละ 2,500 บาท 

 (4) ขอใบอนุญาตส่งออกผลิตผลการเกษตรแต่ละประเภท เช่น ข้าวโพด เป็นต้น 
(ภาคผนวก ก - 12)  

(4.1) สัญญาซื้อขาย 
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(4.2) เลตเตอร์ออฟเครดิต 
(4.3) หลักฐานอ่ืน ๆ ที่เห็นสมควรเพ่ือประกอบการพิจารณา 

 (5) รายงานส่งออกสินค้ามาตรฐาน (มส.25) (ภาคผนวก ก - 13) 
(5.1) แบบรายงานรายละเอียดการส่งออก 
(5.2) สําเนาใบตราส่ง (Bill of Lading) 
(5.3) สําเนาคําร้องและใบอนุญาตให้ส่งสินค้าออกนอกราชอาณาจักร                          

(แบบ อ.2) 
(5.4) สําเนาใบรับของคลังสินค้า 
(5.5) สําเนาใบกํากับสินค้า (Invoice) 

1.2 กรมวิชาการเกษตร สหกรณ์ต้องดําเนินการจดทะเบียนผู้ส่งออกผักและผลไม้          
ไปต่างประเทศและขอใบรับรองสุขอนามัยพืช ดังน้ี 

 (1) หนังสือจดทะเบียนเป็นผู้ส่งออกผักสด/ผลไม้สด (ภาคผนวก ก - 14) 
(1.1) คําขอจดทะเบียนเป็นผู้ส่งออกสินค้าเกษตรไปนอกราชอาณาจักร (ศกอ.

001 – 1) (ภาคผนวก ก – 14) 
(1.2) สําเนาทะเบียนบ้านของกรรมการผู้มีอํานาจลงนามผูกพันสหกรณ์ 
(1.3) หนังสือมอบอํานาจ (กรณีผู้มีอํานาจลงนามให้ผู้อ่ืนย่ืนคําขอจดทะเบียนแทน) 

พร้อมติดอากรแสตมป์มลูค่า 30 บาท ต่อ 1 พืช 
(1.4) สําเนาบัตรประชาชน สําเนาทะเบียนบ้านของผู้ย่ืนคําขอจดทะเบียน (กรณี

ผู้มีอํานาจลงนามให้ผู้อ่ืนย่ืนคําขอจดทะเบียนแทน) 
 (2) ใบรับรองสุขอนามัยพืช  

(2.1) ต้องจดทะเบียนเป็นผู้ส่งออกกับกรมวิชาการเกษตร 
(2.2) คําขอใบรับรองสุขอนามัย (แบบ พ.ก.11) 
(2.3) ใบแนบท้ายแบบคําขอใบรับรองสุขอนามัย (แบบ พ.ก.11.1) 
(2.4) หนังสือรับรองระบบ GMP  
(2.5) ค่าธรรมเนียม การตรวจสอบสารตกค้างหรือเช้ือจุลินทรีย                    

1) ค่าวิเคราะห์สารตกค้าง           ตัวอย่างละ  3,500 บาท 
2) ค่าวิเคราะห์จุลินทรีย์     ตัวอย่างละ   1,000 บาท 
3) ค่าวิเคราะห์อะฟาทอกซิน    ตัวอย่างละ   3,500 บาท   
4) ค่าวิเคราะห์ซัลเฟอร์ไดออกไซด์    ตัวอย่างละ      400  บาท  

1.3 กรมการค้าภายใน กรณีขออนุญาตประกอบการค้าข้าวส่งไปจําหน่ายต่างประเทศ 
(ภาคผนวก ก - 15) 

 (1) แบบ คข 1 
 (2) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนเป็นสหกรณ์  
 (3) หนังสือรับรองของกรมส่งเสริมสหกรณ์ที่ กํากับดูแลสหกรณ์ แสดงรายช่ือ

คณะกรรมการดําเนินการสหกรณ์ กรรมการผู้มีอํานาจลงช่ือในนิติกรรม เงินทุนที่ใช้ในการดําเนินงาน และ
วัตถุประสงค์ค้าข้าวส่งไปจําหน่ายต่างประเทศ ซึ่งได้รับรองไว้ก่อนย่ืนคําขออนุญาตไม่เกิน 30 วัน 

 (4) แผนที่แสดงที่ต้ังสํานักงาน และแสดงที่ต้ังโรงเก็บผลิตผลการเกษตร (ถ้ามี) 
 (5) หนังสือมอบอํานาจ (ถ้ามี) 
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(6) สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนของผู้มอบอํานาจและผู้รับมอบอํานาจ 
(7) ค่าธรรมเนียมปีละ 20,000.00 บาท 

1.4 กรมปศุสัตว์ สหกรณ์ต้องดําเนินการขอใบอนุญาตนําสัตว์หรือซากสัตว์ออกนอก
ราชอาณาจักร (แบบ ร.9) (ภาคผนวก ก - 16) 

(1) คําขอตามแบบ ร.1/1  
(2) สําเนาใบสําคัญรับจดทะเบียนสหกรณ์ 
(3) หนังสือมอบอํานาจ สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนของผู้มอบ และผู้รับมอบ (กรณี 

ผู้ขออนุญาตไม่สามารถมาดําเนินการด้วยตนเองได้) 
(4) สําเนาใบอนุญาตประกอบการค้าสัตว์นํ้า (อ.6) สําหรับกรณีที่เป็นผู้ประกอบอาชีพ

ดังกล่าว 
(5) เอกสารหรือหลักฐานอ่ืนตามที่กําหนด  

1.5 สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เพ่ือขอใบรับรองมาตรฐานสินค้า (มส.24) 
(1) แบบคําร้องขอให้ออกใบรับรองมาตรฐานสินค้า (มส.13) 
(2) เอกสารสัญญาซื้อขาย เช่น L/C 
(3) ผลรายงานการตรวจสอบมาตรฐาน 

1.6 กรมศุลกากร สหกรณ์ต้องดําเนินการลงทะเบียนเป็นผู้ผ่านพิธีการศุลกากรหรือ
ดําเนินการในกระบวนการทางศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยขอทํา SMARTCARD เช่นเดียวกับการนําเข้า
ผลิตผลการเกษตร 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กรมวิชาการเกษตร 
กรณีส่งออกผลไม้ สหกรณ์
ดําเนินการจดทะเบียน 
ผู้ส่งออกผักและผลไม้       
ไปต่างประเทศ  

กรมการคา้ต่างประเทศ 
สหกรณ์ดําเนินการ 
1. ลงทะเบียนผู้ประกอบการทางอิเล็กทรอนิกส์ 
    เพ่ือขอ Username กลางผ่านทาง Website 
    พร้อมทั้งยื่นขอมีบัตรประจําตัวผู้ส่งออก-นําเข้า 
    สินค้าและบัตรประจําตัวผู้รับมอบอํานาจ  
    โดยใช้เอกสารยื่นประกอบตามท่ีกําหนด 
2. ขอใบอนุญาตส่งสินค้าออกไปนอกราชอาณาจักร 
3. ขอหนงัสือรับรองถิ่นกําเนดิ  
4. ขอจดทะเบียนเปน็ผู้ทําการค้าขาออกซึ่งสินค้า  
    มาตรฐาน กรณีส่งออกสินค้ามาตรฐาน 11 ชนิด  
5. ขอใบอนุญาตส่งออกข้าวโพด   
6. รายงานการส่งออกสินค้ามาตรฐาน (มส.25) 

กรมปศสุัตว ์
กรณีส่งออกสัตว์และซากสัตว์ 
สหกรณ์ดําเนินการยื่นคําขอ
ใบอนุญาตนําสัตว์หรือซากสัตว์
ออกนอกราชอาณาจักร           
(แบบ ร.9) 

กรมศลุกากร 
สหกรณ์ต้องดําเนินการ
ลงทะเบียนเป็นผู้ผ่านพิธีการ
ศุลกากร หรือดําเนินการ    
ในกระบวนการทางศุลกากร
ทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยขอ     
ทําบัตร SMARTCARD 

สรปุขั้นตอนการเตรยีมการกอ่นสง่ออกผลิตผลการเกษตร

กรมการคา้ภายใน 
สหกรณ์ดําเนินการ กรณีขออนุญาต
ประกอบการค้าข้าวส่งไปจําหน่าย
ต่างประเทศ (แบบ คข 1) 

สภาหอการคา้แหง่ประเทศไทย 
สหกรณ์ดําเนินการขอใบรับรอง
มาตรฐานสินค้า (มส.๒๔) 
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2. การส่งออกผลิตผลการเกษตร สหกรณ์จะดําเนินการดังน้ี 
  2.1 ผู้ประกอบการต่างประเทศ สหกรณ์ ติดต่อกับผู้ประกอบการหรือตัวแทนของ
ผู้ประกอบการต่างประเทศ ซึ่งเป็นผู้ซื้อผลิตผลการเกษตร เพ่ือตกลงราคาขาย ปริมาณขาย เง่ือนไขและ
ระยะเวลาการขนส่งผลิตผลการเกษตร เมื่อได้ข้อตกลงเป็นที่แน่นอนแล้ว จะจัดทําเอกสารเก่ียวกับการตกลง 
ซื้อขายผลิตผลการเกษตรส่งให้ผู้ประกอบการต่างประเทศเพ่ือใช้เป็นหลักฐานในการขอใบรับรองจากหน่วยงาน
ที่เก่ียวข้องและดําเนินพิธีการทางศุลกากร ประกอบด้วย 
        (1) ใบขนสินค้าขาออก เป็นแบบพิมพ์ที่กรมศุลกากรกําหนดให้ผู้ส่งออกต้องย่ืนต่อ   
กรมศุลกากรในการส่งออกสินค้า ซึ่งจําแนกออกเป็น 4 ประเภท ตามลักษณะการส่งออก ดังน้ี 
     (1.1) แบบ กศก. 101/1 ใบขนสนิคา้ขาออก  
     (1.2) แบบกศก. 103 คําร้องขอผ่อนผันรับของ/ส่งของออกไปก่อน ใช้สําหรับ 
การขอส่งผลิตผลการเกษตรออกไปก่อนปฏิบัติพิธีการใบขนสินค้าขาออกในลักษณะที่กรมศุลกากรกําหนดไว้ 
ในประมวลระเบียบปฏิบัติศุลกากร พ.ศ. 2544 
     (1.3) แบบ A.T.A. Carnet ใบขนสนิค้าสาํหรบันําของเข้าหรอืส่งของออกช่ัวคราว            
ใช้สําหรับพิธีการส่งของออกช่ัวคราวในลักษณะที่กําหนดในอนุสัญญา 
  (1.4) ใบขนสินค้าพิเศษสําหรับรถยนต์และจักรยานยนต์นําเข้าหรือส่งออกชั่วคราว             
ใช้สําหรับการส่งออกรถยนต์และจักรยานยนต์ช่ัวคราว 
       (2) ใบต้นฉบับบัญชีราคาสินค้า (Invoice) คือ เอกสารที่สหกรณ์ จัดทําขึ้นเพ่ือแสดง
รายละเอียดเก่ียวกับสินค้า ซึ่งประกอบด้วย ช่ือผู้ขายพร้อมที่อยู่ของผู้ซื้อ รายการสินค้า ประเภทสินค้า จํานวน
และน้ําหนักรวมของสินค้า ราคาต่อหน่วย เง่ือนไขของราคา เง่ือนไขการชําระเงิน มูลค่ารวมของสินค้าที่ทําการ
ซื้อขาย 
        (3) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) เป็นเอกสารที่สหกรณ์จัดทําขึ้นเพ่ือแสดง
รายละเอียดการบรรจุหีบห่อของผลิตผลการเกษตรที่ส่งออก รวมถึงนํ้าหนักและปริมาตรโดยรวมของผลิตผล
การเกษตร 
        (4) ใบตราส่งสินค้า (Bill of Lading) คือ เอกสารสัญญาที่ตัวแทนเรือ เจ้าของเรือ หรือ 
ผู้ที่ทําการรับขนส่งสินค้าออกให้แก่สหกรณ์เพ่ือแสดงเป็นหลักฐานว่าได้รับมอบผลิตผลการเกษตรไว้เพ่ือจะ    
ทําการส่งให้จากเมืองท่าหน่ึงเป็นท่าต้นทาง (Port of Loading) ไปยังอีกเมืองท่าหน่ึงซึ่งเป็นท่าปลายทาง 
(Port of Discharge) ที่ผู้ส่งออกได้กําหนดไว้ ซึ่งใบตราส่งเป็นเอกสารที่มีความสําคัญ 3 ประการ คือ 
   (4.1) เป็นเอกสารที่แสดงหลักฐานของสัญญาการขนส่ง 
   (4.2) เป็นเอกสารแสดงการรับสินค้า 
   (4.3) เป็นเอกสารแสดงกรรมสิทธ์ิในสินค้าที่ทําการขนส่ง แสดงถึงผู้ทรงใบตราส่ง  
ซึ่งเป็นเจ้าของสิทธ์ิในสินค้า และสามารถโอนกรรมสิทธ์ิให้แก่ผู้อ่ืนได้ด้วยการสลักหลังใบตราส่ง  
       (5) ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) เป็นเอกสารท่ีกรมวิชาการ
เกษตรออกให้กับสหกรณ์เพ่ือตรวจสอบสารตกค้างหรือเช้ือจุลินทรีย์์หรือสิ่งอ่ืนใดที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพของ
มนุษย์  เพ่ือรับรองว่าผลิตผลการเกษตรที่ส่งออกปลอดศัตรูพืช 
                (6) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดของสินค้าแบบดี (Certificate of Origins Form D)      
เป็นเอกสารท่ีกรมการค้าต่างประเทศออกให้กับสหกรณ์ เพ่ือรับสิทธิลดหย่อนภาษีศุลกากรภายใต้ข้อตกลง 
CEP (Common Effective Preferential Tariff) หมายถึง อัตราภาษีศุลกากรพิเศษที่เท่ากัน เป็นการลดอัตรา
ภาษีศุลกากรแก่สินค้าที่นําเข้าระหว่างกันของประเทศสมาชิกอาเซียนภายใต้เขตการค้าเสรีอาเซียน 
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(ASEAN Free Trade Area : AFTA) ประกอบด้วย 10 ประเทศ ได้แก่ บรูไน อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ 
สิงคโปร์ ไทย เวียดนาม เมียนม่าร์ ลาว และกัมพูชา  
   อน่ึง รายการผลิตผลการเกษตรที่สหกรณ์ส่งออก ให้ระบุชนิด ประเภทและปริมาณ           
ในเอกสารตาม (1) - (6) จะต้องถูกต้องตรงกัน 

3. การดําเนินพิธีการทางศุลกากร ในการส่งออกผลิตผลการเกษตร สหกรณ์จะต้องปฏิบัติตามกฎหมาย 
ระเบียบ และประกาศที่กรมศุลกากรกําหนดโดยอาจจ้างบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ดําเนินการให้ หรือ
สหกรณ์จะดําเนินการเองก็ได้ ดังน้ี 

3.1 การดําเนินพิธีการทางศุลกรกรผ่านบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) สหกรณ์               
จะดําเนินการจัดส่งเอกสาร ซึ่งประกอบด้วย ใบขนสินค้าขาออก บัญชีราคาสินค้า (Invoice) ใบอนุญาตส่งออก
หรือเอกสารอื่นใดสําหรับสินค้าควบคุมการส่งออก (ถ้ามี) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) ใบตราส่ง
สินค้า (Bill of Lading) ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดของ
สินค้าแบบดี (Certificate of Origins Form D) ให้กับบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) เพ่ือดําเนินพิธีการ
ทางศุลกากร ดังน้ี 

        (1) การยื่นข้อมูลใบขนสินค้า พิธีการส่งออกเริ่มต้นเมื่อบริษัทตัวแทนออกของ 
(Shipping) ส่งข้อมูลใบขนสินค้าโดยใช้ eb-XML ผ่านระบบ VAN หรืออินเตอร์เน็ตเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์
ของกรมศุลกากร 

        (2) การตรวจสอบพิสูจน์การสําแดงข้อมูล คือ การตรวจสอบพิสูจน์การสําแดงข้อมูล
และเอกสารท่ีเก่ียวข้องทั้งหมดที่ผู้ส่งออกย่ืนมาทันทีที่ระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรได้รับข้อมูล         
ใบขนสินค้าขาออก ข้อมูลจะได้รับจะถูกตรวจสอบ ในกรณีที่ข้อมูลที่ตรวจสอบแล้วไม่ปรากฎข้อผิดพลาดใดๆ 
ระบบจะออกเลขที่ใบขนสินค้าโดยเช่ือมต่อกับระบบ e-Payment (หากมีภาระภาษีอากร) ต่อจากน้ันระบบ  
จะส่งข้อความตอบกลับไปยังผู้ส่งออกหรือตัวแทน 

        (3) การตรวจและการปล่อยสินค้า คือ การตรวจและปล่อยสินค้าจากอารักขาของ
ศุลกากร ในขั้น น้ี freightforwarder บรรจุสินค้าในตู้สินค้าและส่งรายงานสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของ                 
กรมศุลกากร ข้อมูลจะได้รับจะถูกตรวจสอบ ในกรณีที่ข้อมูลที่ตรวจสอบแล้วไม่ปรากฎข้อผิดพลาดใดๆ ระบบ
จะสร้างเลขท่ีกํากับการขนย้ายสินค้า และส่งข้อความไปยัง freight forwarder หลังจากนั้น freight 
forwarder พิมพ์ใบกํากับการขนย้ายที่ระบุหมายเลข  และเคลื่อนย้ายสินค้าไปยังท่าที่ส่งออก ในขั้นน้ี ข้อมูล
ของสินค้าถูกตรวจสอบความถูกต้องโดยละเอียดเพ่ือระบุว่าสินค้าดังกล่าว ต้องผ่านการเปิดตรวจ (Red Line)
หรือยกเว้นการตรวจ (Green Line) หากเป็นใบขนฯ ยกเว้นการตรวจ ขณะที่สินค้าที่ต้องเปิดให้ตรวจจะถูก
เคลื่อนย้ายเพ่ือเตรียมให้เจ้าหน้าที่ศุลกากรตรวจ 

         เมื่อบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ดําเนินพิธีการทางศุลกากรแล้วเสร็จจะส่งมอบ
ใบขนสินค้าขาออกให้กับสหกรณ์ไว้เป็นหลักฐานและเรียกเก็บค่าบริการจากสหกรณ์  

3.2 การดําเนินพิธีการทางศุลการกรเอง สหกรณ์จะต้องปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ และ
ประกาศที่กรมศุลกากรและหน่วยงานอ่ืน ๆ ที่เก่ียวข้องในการส่งออกสินค้าให้ครบถ้วนเช่นเดียวกับการนําเข้า 
โดยมีการจัดเตรียมเอกสารและปฏิบัติตามข้ันตอนดําเนินพิธีการศุลกากรในการส่งออกสินค้า ดังน้ี 
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(1) เอกสารทีส่หกรณจ์ัดเตรยีมในการส่งออกสนิคา้ 
 (1.1) ใบขนสนิค้าขาออก ประกอบด้วยต้นฉบับและสําเนา 1 ฉบับ 
 (1.2) บัญชีราคาสินค้า (Invoice) 2 ฉบับ  
 (1.3) แบบธุรกิจต่างประเทศ (Foreign Transaction Form) : ธต. 1 จํานวน 2 ฉบับ 

กรณีสินค้าส่งออกมีราคา FOB เกิน 500,000.00 บาท 
(1.4) ใบอนุญาตส่งออกหรือเอกสารอ่ืนใดสําหรับสินค้าควบคุมการส่งออก 

 (1.5) เอกสารอ่ืน ๆ (ถ้ามี) 
(2) ขัน้ตอนการปฏิบตัพิิธกีารส่งออกสนิคา้ 

 (2.1) สหกรณ์ส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกและบัญชีราคาสินค้า (Invoice) ทุกรายการ
จากเคร่ืองคอมพิวเตอร์ของสหกรณ์มายังเคร่ืองคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร โดยผ่านบริษัทผู้ให้บริการระบบ
แลกเปลี่ยนข้อมูลอิเล็คทรอนิกส์  

 (2.2) เมื่อเคร่ืองคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรตรวจสอบข้อมูลในใบขนสินค้า          
ขาออกส่งมาถูกต้องครบถ้วนแล้ว จะออกเลขที่ใบขนสินค้าขาออกและตรวจสอบเง่ือนไขต่างๆ ที่กรมศุลกากร
กําหนดไว้ เพ่ือจัดกลุ่มใบขนสินค้าขาออกเป็น 2 ประเภท ดังต่อไปน้ีและแจ้งกลับไปยังสหกรณ์ เพ่ือจัดพิมพ์        
ใบขนสินค้า 

ก .  ใบขนสินค้ าขาออกที่ต้องตรวจสอบพิธีการ  (Red Line) สําหรับ            
ใบขนสินค้าประเภทน้ี สหกรณ์ต้องนําใบขนสินค้าไปติดต่อกับหน่วยงานประเมินอากรของท่าที่ผ่านพิธีการ 
เจ้าหน้าที่จะดําเนินการตรวจสอบความถูกต้องของสินค้ากับใบขนสินค้าในระบบคอมพิวเตอร์ ถ้าถูกต้องตาม
สําแดงจะนําสินค้าไปผ่านพิธีการที่ด่านพรมแดนหรือด่านเพ่ือส่งออกนอกราชอาณาจักรต่อไป 

ข. ใบขนสินค้าขาออกที่ไม่ต้องตรวจสอบพิธีการ (Green Line) สําหรับ      
ใบขนสินค้าขาออกประเภทน้ี สหกรณ์สามารถชําระค่าอากร (ถ้ามี) และดําเนินการนําสินค้าไปตรวจปล่อย     
เพ่ือส่งออกได้เลยโดยไม่ต้องไปพบเจ้าหน้าที่ประเมินอากร 

(2.3) สหกรณ์ผู้ส่งออกยื่นใบกํากับสินค้าต่อเจ้าหน้าที่ศุลกากรที่ประจําอยู่   
ณ ด่านพรมแดนเพื่อตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ศุลการกรประจําด่านพรมแดนจะตรวจสอบจํานวนสินค้าที่ส่งออกว่า
ถูกต้องตรงตามใบขนสินค้าขาออกในระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากรหรือไม่ และได้ปฏิบัติพิธีการศุลกากรว่า
ด้วยการส่งออกครบถ้วนหรือไม่ เมื่อเห็นว่าถูกต้องก็ให้อนุญาตให้ผ่านด่านพรมแดนไปได้ และให้บันทึกการรับ
บรรทุกในระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร ใบกํากับการขนย้ายสินค้าให้เก็บไว้เพ่ือเป็นหลักฐานในการตรวจสอบ
ต่อไป 

3.3 กรณีสหกรณ์ส่งออกสินค้าทางบก ณ ด่านพรมแดนหรือด่านตรวจเอง มีขั้นตอน       
การปฎิบัติพิธีการศุลกากรดังน้ี 

(1) สหกรณผ์ูส้่งออกยืน่ใบขนสนิค้าขาออกต้องยืน่เอกสาร ดงัน ี
 (1.1) ใบขนสนิค้าขาออก (กศก.101/1) 
 (1.2) คําร้องขอผ่อนผันรับของ/ส่งของออกไปก่อน (กศก.103) ใช้สําหรับพิธีการ

ส่งออกไปก่อนปฏิบัติพิธีการใบขนสินค้าขาออก 
 (1.3) ใบขนสินค้าสําหรับนําเข้าหรือส่งออกช่ัวคราว (A.T.A Carnet) ใช้สําหรับ   

พิธีการส่งออกช่ัวคราว 
 (1.4) ใบขนสินค้าสําหรับรถยนต์และจักรยานยนต์นําเข้าหรือส่งออกช่ัวคราว     

ใช้สําหรับพิธีการส่งออกช่ัวคราว 
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(2) เอกสารที่ใช้เป็นข้อมูลในการจัดทําใบขนสินค้าขาออก ดังนี้ 
(2.1) บัญชีราคาสินค้า (Invoice) 
(2.2) บัญชีรายละเอียดของท่ีบรรจุหีบห่อ (Packing List) 
(2.3) ใบอนุญาตส่งออกหรือเอกสารอ่ืนใด กรณีที่ของส่งออกต้องเป็นไปตาม

เง่ือนไขของกฎหมายที่เก่ียวข้อง 
(2.4) ในกรณีส่งออกเภสัชเคมีภัณฑ์ เภสัชเคมีภัณฑ์ก่ึงสําเร็จรูป เคมีภัณฑ์ และ

สินค้าที่ไม่สามารถแยกชนิดและคุณภาพได้โดยง่าย ให้ย่ืนเอกสารเพ่ิมเติม ประกอบด้วย ใบรับรองการวิเคราะห์
ของผู้ผลิตสินค้า (Certificate of Analysis) หรือเอกสารรายละเอียดของสินค้า (Specification) หรือเอกสาร
ข้อมูลความปลอดภัย (Material Safety Data Sheet)  ซึ่งมีรายละเอียดเพียงพอที่จะใช้พิจารณา พร้อมด้วย
กรรมวิธีการผลิต (ถ้ามี) และการนําไปใช้ประโยชน์ของผลิตผลการเกษตรให้ผู้ส่งออก หรือผู้รับมอบอํานาจ   
เป็นผู้ลงนามรับรองในเอกสารดังกล่าว 

(3) ขั้นตอนการดําเนินพิธีการศุลกากร 
(3.1) การปฏิบัติพิธีการศุลกากร ผู้ได้รับอนุมัติให้ลงทะเบียนเป็นผู้ปฏิบัติพิธีการ

ศุลกากรหรือดําเนินการในกระบวนการทางศุลกากรโดยวิธีทางอิเล็กทรอนิกส์ สามารถปฏิบัติพิธีการได้      
โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์แบบไร้เอกสาร (Paperless) โดยส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์พร้อมลงลายมือช่ือ
อิเล็กทรอนิกส์ (Digital Signature) ของเจ้าของลายมือช่ือผ่านบุคคลที่เป็นสื่อกลางผู้ให้บริการรับส่งข้อมูลทาง
อิเล็กทรอนิกส์ตามมาตรฐานที่ศุลกากรกําหนด (ebXML/XML Format) แทนการจัดทํา ย่ืน ส่ง รับ และการ
ลงลายมือช่ือในรูปแบบเอกสาร 

(3.2) การย่ืนใบขนสินค้าขาออก เมื่อสหกรณ์ผู้ส่งออกจัดทําใบขนสินค้าขาออกตาม
มาตรฐานการที่ศุลกากรกําหนด และเป็นผู้ส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร   
เมื่อระบบคอมพิวเตอร์ของศูลกากรได้ตอบรับข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์น้ันในการปฏิบัติพิธีการ ถือเป็นการย่ืน
เอกสารน้ันๆ ตามกฎหมายว่าด้วยศุลากรและกฎหมายอ่ืนที่เก่ียวข้องกับศุลกากรแล้ว 

(3.3) วิธีการสง่ข้อมูลใบขนสนิค้าขาออก การส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกกระทําได้ 
4 ช่องทาง ดังน้ี 

  1) ผู้ส่งออกส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกด้วยตนเอง 
  2) ผู้ส่งออกมอบหมายให้ตัวแทนออกของ (Customs Broker) เป็นผู้ส่ง

ข้อมูล 
  3) ผู้ส่งออกให้เคาน์เตอร์บริการ (Service Counter) เป็นผู้ส่งข้อมูล  

(3.4) สหกรณ์ผู้ส่งออกย่ืนใบขนสินค้าขาออกในรูปแบบเอกสาร พร้อมเอกสาร
ประกอบและแบบรายละเอียดข้อมูลใบขนสินค้าขาออก และชําระค่าธรรมเนียมกับเจ้าหน้าที่ศุลกากร ณ 
ท่าเรือที่ส่งออกโดยผู้ส่งออกต้องลงลายมือช่ือไว้ทุกฉบับ ซึ่งประกอบด้วย 

  1) ใบขนสินค้าขาออกพร้อมคู่ฉบับ 1 ฉบับ 
  2) แบบรายละเอียดขอ้มูลใบขนสินค้าขาออก 
  3) สําเนาบัญชีราคาสินค้า (Invoice) 
  4) บัญชีรายละเอียดบรรจุหีบห่อ (Packing List) 
  5) ใบอนุญาตหรือหนังสืออนุญาตสําหรับควบคุมการส่งออก (ถ้ามี) 
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6) ใบรับรองการวิเคราะห์ของผู้ผลิตสินค้า (Certificate of Analysis) หรือ
เอกสารรายละเอียดของสินค้า (Specification) หรือเอกสารข้อมูลความปลอดภัย (Material Safety Data 
Sheet) (ถ้ามี) 

(4) การชําระภาษีอากร 
1) ชําระโดยผ่านธนาคารอิเล็กทรอนิกส์ด้วยวิธีการตัดบัญชีธนาคาร (Electronic 

Funds Transfer : EFT 
2) ชําระที่หน่วยงานบัญชีและอากรของสํานักงานศุลกากรที่ด่านศุลกากร  
กรณีสหกรณ์ส่งออกสินค้าทางเรือเอง มีขั้นตอนการปฎิบัติพิธีการศุลกากร ดังน้ี 

                                 (1) สหกรณผ์ูส้ง่ออกยืน่ใบขนสนิค้าขาออกตอ้งยื่นเอกสาร ดังน้ี 
 (1.1) แบบ กศก.101/1 ใบขนสินค้าขาออก  
 (1.2) แบบ กศก.103 คําร้องขอผ่อนผันรับของ/ส่งของออกไปก่อน ใช้สําหรับ

การขอส่งสินค้าออกไปก่อนปฏิบัติพิธีการใบขนสินค้าขาออกในลักษณะที่กรมศุลกากรกําหนดไว้ ในประมวล
ระเบียบปฏิบัติศุลกากร พ.ศ. 2544  

 (1.3) แบบ A.T.A. Carnet ใบขนสินค้าสําหรับนําของเข้าหรือส่งของออก
ช่ัวคราว ใช้สําหรับพิธีการส่งของออกช่ัวคราวในลักษณะที่กําหนดในอนุสัญญา  

             (1.4) ใบขนสินค้าพิเศษสําหรับรถยนต์และจักรยานยนต์นําเข้าหรือส่งออก
ช่ัวคราวใช้สําหรับการส่งออกรถยนต์และจักรยานยนต์ช่ัวคราว  

(2) เอกสารที่สหกรณ์ผู้ส่งออกควรจัดเตรียมในการส่งออกสินค้า ดังน้ี 
 (2.1) ใบขนสินค้าขาออก ประกอบด้วยต้นฉบับและสําเนา 1 ฉบับ  
 (2.2) บัญชีราคาสินค้า (Invoice) 2 ฉบับ  
 (2.3) แบบธุรกิจต่างประเทศ (Foreign Transaction Form) : ธต. 1 จํานวน      

2 ฉบับ กรณีสินค้าส่งออกมีราคา FOB เกิน 500,000 บาท 
 (2.4) ใบอนุญาตส่งออกหรือเอกสารอ่ืนใดสําหรับสินค้าควบคุมการส่งออก 
 (2.5) เอกสารอ่ืน ๆ (ถ้ามี)  

             (3) ขัน้ตอนการปฏิบัตพิิธกีารศลุกากร ดังน้ี 
 (3.1) สหกรณ์ผู้ส่งออกส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาออกและบัญชีราคาสินค้า 

(Invoice) ทุกรายการจากเคร่ืองคอมพิวเตอร์ของผู้ส่งออกยังเคร่ืองคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร โดยผ่าน
บริษัทผู้ให้บริการระบบแลกเปลี่ยนข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์เมื่อเคร่ืองคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรตรวจสอบ
ข้อมูลในใบขนสินค้าขาออก และเมื่อข้อมูลถูกต้องครบถ้วนแล้ว ระบบจะออกเลขที่ใบขนสินค้าขาออกให้ 

 (3.2) ผู้รับผิดชอบการบรรจุสินค้าเข้าตู้คอนเทนเนอร์ เมื่อบรรจุสินค้า      
เสร็จเรียบร้อยแล้วจะส่งข้อมูลการบรรจุสินค้าเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร ระบบจะทําการ
ตรวจสอบข้อมูล และเมื่อถูกต้อง ไม่ผิดพลาดระบบจะกําหนดเลขท่ีใบกํากับการขนย้ายสินค้า และส่งข้อมูล   
ไปยังผู้บรรจุสินค้าเพ่ือพิมพ์ใบกํากับการขนย้ายสินค้าพร้อมนําสินค้าไปยังท่าที่ส่งออก 

 (3.3) เจ้าหน้าที่ศุลกากรท่ีท่าส่งออกจะทําการตรวจสอบนํ้าหนัก (EIR) และ
รายละเอียดกับใบกํากับการขนย้ายสินค้าและบันทึกลงในระบบคอมพิวเตอร์ (MACHING) และตรวจสอบ
สถานะของใบขนขาออกว่าเง่ือนไขเป็นยกเว้นการตรวจ (Green Line) หรือให้ตรวจ (Red Line) 
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  (3.4) ใบขนสินค้าขาออกที่ยกเว้นการตรวจ (Green Line) สําหรับใบขน
สินค้าขาออกประเภทน้ี ผู้ส่งออกสามารถชําระค่าอากร (ถ้ามี) และดําเนินการนําสินค้าไปรับบรรทุกขึ้นเรือ    
เพ่ือส่งออกได้ทันที 

(3.5) ใบขนสินค้าขาออกที่ถูกกําหนดเง่ือนไขให้ตรวจ (Red Line) ซึ่งจะต้อง
ตรวจสอบพิกัด ราคา และสินค้าให้ถูกต้องก่อนจะตรวจปล่อย ณ ที่ทําการศุลกากรเพ่ือส่งออกต่อไป 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

4. ส่วนประกอบของราคาส่งออก  
1. ต้นทุนสินค้า หมายถึง ต้นทุนการผลิตหรือต้นทุนซึ่งรวมราคาที่ซื้อผลิตผลการเกษตรจาก

สมาชิกหรือผู้มิใช่สมาชิก ซึ่งต้นทุนจะรวมค่าใช้จ่ายในการเก็บสินค้าไว้ในโกดังด้วย 
2. ค่าใช้จ่ายด้านการส่งออก ประกอบด้วย 

2.1 ค่าใช้จ่ายในการบรรจุหีบห่อ ที่เพ่ิมขึ้นจากค่าบรรจุหีบห่อจากการผลิต/การรวบรวม
ผลผลิต 

2.2 ค่าใช้จ่ายในการเก็บรักษาและการคัดเลือกก่อนการส่งออก เช่น ค่าเช่าโกดัง ค่าการ
คัดเลือก ค่าประกันภัย ค่าขนย้าย ฯลฯ 

2.3 ค่าขนส่งในประเทศ หมายถึง ค่าขนส่งจากแหล่งผลิตไปยังท่าเรือที่ส่งออก อาจเป็น
รถยนต์ เรือยนต์ หรืออาจเป็นเคร่ืองบินด้วยก็ได้ 

บรษิทัตวัแทนออกของ (Shipping) 
สหกรณ์ดําเนินการจัดส่ง
เอกสารท้ังหมดให้บริษัทตัวแทน
ออกของเพ่ือใช้เป็นหลักฐาน
ดําเนินพิธีการทางศุลกากร 
เมื่อบริษทัตัวแทนออกของ 
(Shipping) ดําเนินพิธีการทาง        
ศุลากรแล้วเสร็จ 
จะส่งมอบใบขนสินคา้ขาออก 
ให้กับสหกรณ์ไวเ้ปน็หลักฐาน  
และเรียกเก็บค่าบริการจาก
สหกรณ ์
 

การดาํเนนิพธิีการศลุกากรเอง 
- สหกรณ์จัดทําใบขนสินค้าขาออก พร้อม
เอกสารประกอบ เช่น บัญชีสินค้า (ศ.บ.3) 
และใบกํากับการขนย้ายสินค้า พร้อมส่ง
ข้อมูลใบขนสินค้าขาออกเข้าระบบ
คอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร 
- สหกรณ์ชําระค่าภาษีอากร (กรณีสินค้าตอ้ง
ชําระภาษีอากร) 
- เม่ือชําระค่าภาษีแล้วระบบคอมพิวเตอร์จะ
กําหนดเงื่อนไขการตรวจปล่อย  
- กรณียกเว้นการตรวจ (Green Line) 
สหกรณ์สามารถนําสินค้าไปผ่านพิธีการ           
ที่ด่านพรมแดนหรือดา่นตรวจเพื่อส่งออก
นอกราชอาณาจักร 
- กรณีสั่งเปิดตรวจ (Red Line) เจ้าหน้าที่
จะดําเนินการตรวจสอบความถูกต้องของ
สินค้ากับใบขนสินค้าในระบบคอมพิวเตอร์ 
ถ้าถูกต้องตามสําแดงจะนําสินค้าไปผ่านพิธี
การที่ด่านพรมแดนหรือด่านเพื่อออกส่งออก
ไปนอกราชอาณาจักร 
- สหกรณ์ยื่นใบกํากับสินค้าต่อเจ้าหน้าที่กรม
ศุลกากรเพื่อตรวจสอบจํานวนสินค้าที่ส่งออก
ว่าถูกต้องตามใบขนสินค้าออกในระบบ
คอมพิวเตอร์ เม่ือเห็นว่าถูกต้องก็ให้อนุญาต
ให้ผ่านด่านพรมแดน 

ผูป้ระกอบการตา่งประเทศ 
เมื่อตกลงขายผลิตผลการเกษตร
สหกรณ์ดําเนนิพิธีการทาง
ศุลกากร โดยมีเอกสาร ดังนี ้
- ใบขนสินค้าขาออก 
- บัญชีราคาสินค้า (Invoice) 
- บัญชีรายละเอียดของส่ิงที่ 
  บรรจุหีบห่อ (Packing List) 
- แบบธุรกิจต่างประเทศ  
  (Foreign Transaction Form)  
 : ธต.1 กรณีสินค้าส่งออกมีราคา  
  FOB เกิน 500,000 บาท 
- ใบอนุญาตส่งออกหรือเอกสาร 
  อ่ืนใด สําหรับสินค้าควบคุม 
  การส่งออก 
- หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้า  
  แบบดี (Certificate of  
  Origins Form D) 

สรปุขั้นตอนการสง่ออกผลิตผลการเกษตร 
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2.4 ค่าใช้จ่ายด้านการตรวจสอบวิเคราะห์ต่างๆ รวมทั้งค่าตรวจสอบคุณภาพสินค้า      
ค่าตรวจสอบเฉพาะประเภทเคมีภัณฑ์ ค่าใบรับรองแหล่งผลิต ค่าตรวจสอบเฉพาะประเภทเคมีภัณฑ์           
ค่าใบรับรองแหล่งผลิต ค่าใช้จ่ายรับรองจากสมาคมการค้า หรือสถานกงสุล 

2.5 ค่าใช้จ่ายชิปป้ิง ซึ่งรวมค่าใช้จ่ายในการขนถ่ายสินค้าขึ้นลง ค่าเคร่ืองยกสินค้า       
ค่าเคร่ืองช่ังนํ้าหนัก และค่าใช้จ่ายผ่านพิธีการศุลกากร 

2.6 ค่าภาษีส่งออก 

5. การประกันภัยสนิค้าระหวา่งประเทศ 
  เป็นการประกันภัยที่ให้ความคุ้มครองความเสียหายอันเกิดขึ้นต่อสินค้าในระหว่างขนส่งจาก
ประเทศไทยไปต่างประเทศ เน่ืองจากภยันตรายและความเสียหายต่อสินค้าที่ทําการขนส่งไม่ว่าโดยทางเรือ   
ทางอากาศ ทางบก หรือทางพัสดุภัณฑ์ไปรษณีย์ ในการประกันภัยสินค้าในระหว่างขนส่งน้ัน ไม่ว่าจะเป็นการ
ขนส่งโดยวิธีใดก็มักจะเรียกรวมกันไปว่าการประกันภัยขนส่งทางทะเล ซึ่งในการทําประกันภัยขนส่งสินค้า
น้ีจะใช้กรมธรรม์ประกันภัยขนส่งทางทะเลในการรับประกันภัยทั้งสิ้น แม้ว่าสินค้าน้ันจะบรรทุกโดยทางรถยนต์
หรือทางอากาศก็ตาม ซึ่งสหกรณ์ควรมีความรู้เก่ียวกับการประกันภัยสินค้าระหว่างประเทศเบ้ืองต้น ดังน้ี 
  5.1 ประเภทของการประกันภัยสินค้าระหว่างประเทศ 
  5.2 ประเภทของเอกสารในการประกันภัย 
  5.3 การเรียกร้องและชดเชยค่าสินไหมทดแทน 
  5.1 ประเภทของการประกันภัยสนิค้าระหวา่งประเทศ 

 (1) การประกันภัยสินค้า (Cargo) เป็นการคุ้มครองความเสี่ยงภัยที่เกิดจากการขโมย 
สินค้าเปียกนํ้าทะเล สินค้าขาดจํานวน สินค้าปน-คละกัน ไฟไหม้ การระเบิด การโยนทิ้งเพ่ือทําให้เรืออยู่รอด 
ดังน้ัน การประกันภัยอาจจะเริ่มจากจุดเริ่มต้นที่ขนสินค้าเข้าตู้จนกระท่ังสินค้าออกจากตู้ที่ปลายทาง ทั้งน้ี   
ย่อมสุดแต่ว่าการซื้อขายสินค้าใช้เง่ือนไขใดในการซื้อขายกัน 

 (2) การประกันภัยตัวเรือและเครื่องจักร (Hull Insurance : Hull and Machinery)    
เป็นการประกันภัยให้กับตัวเรือและเคร่ืองจักร จะคุ้มครองความเส่ียงจากภัยที่เกิดจากทะเลที่มีอากาศเลวร้าย
และคลื่นลมแรง การสูญเสียของเรือแบบสิ้นเชิง รวมถึงสาเหตุที่เกิดจากไฟไหม้ การระเบิด การกระทําเย่ียง   
โจรสลัดฯ เพ่ือกระจายความเสี่ยงในด้านความเก่าใหม่ของเรือในแต่ละกองเรือและหรือการที่เจ้าของเรือ       
จะเลือกเรือของตนให้ได้รับการประกันภัยตามความต้องการ 

 (3 )  การประ กัน ภัยทางทะ เลของค่ า ระวาง เ รือ  ( Freight Insurance)  หรื อ                
ค่าประกันภัย ค่าระวางเรือ เป็นการประกันภัยรวมต้ังแต่ตัวสินค้าและค่าระวางเรือขนส่งสินค้าจนถึงเมืองท่า
ปลายทางตามที่ระบุ 

 ในการพิจารณาเร่ืองการประกันภัยสินค้า สามารถพิจารณาจากสัญญาของการซื้อขาย
ระหว่างประเทศ ในกรณีที่การซื้อขายมีเง่ือนไขของราคา คือ 

 (1) เง่ือนไขของราคาแบบ CIF คือ ราคาที่ผู้ขายเสนอที่จะเป็นผู้จ่ายค่าประกันภัยสินค้า 
ณ ท่าเรือขอส่งต้นทาง และราคาที่เสนอแบบ CIF เป็นราคาที่ผู้ขายได้รวมค่าประกันภัยไว้ในราคาค่าสินค้า
เรียบร้อยแล้ว และผู้ส่งออกได้ทําการซื้อกรมธรรม์การประกันภัยรวมถึงชําระค่าเบ้ียประกันสําหรับการขนส่ง
งวดน้ัน ๆ 

 (2) เ งื ่อนไขราคาแบบ  FOB หร ือ  CIF ราคาที ่ผู ้ส ่งออกจะไม ่ได ้เป ็นผู ้ที ่ต ้อง
รับผิดชอบในการทําประกันภัยให้แก่ผู้นําเข้า ดังน้ัน เพ่ือเป็นการคุ้มครองความเสี่ยงในการขนส่งระหว่าง
ประเทศ ผู้นําเข้าจึงต้องซื้อกรรมธรรม์การประกันภัยสําหรับการขนส่งในครั้งน้ัน 



- ๒๗ - 
 

  5.2 ประเภทของเอกสารในการประกนัภยั   
 ในการทําประกันภัยสินค้าโดยบริษัทผู้ส่งออกหรือนําเข้าหรือผู้ทําประกัน เอกสารที่

บริษัทประกันหรือผู้คิดเบ้ียประกันออกให้แก่ผู้ทําประกันมี 4 ประเภท คือ 
 (1) ใบกรมธรรม์ เป็นเอกสารที่ระบุเง่ือนไขการประกันภัยเต็มรูปแบบในการประกันภัย

สินค้าแต่ละประเภทตามท่ีผู้ทําประกันเลือกซื้อ โดยใช้ในการเรียกร้องค่าสินไหมทดแทนได้ตามเง่ือนไขและ
ประเภทของกรรมธรรม์ 

 (2) ใบ CERTIFICATE OF INSURANCE เป็นเอกสารที่เปรียบเสมือนใบฉบับย่อของ
กรมธรรม์ประกันภัยซึ่งใช้กันแพร่หลายทางการค้ามากที่สุด เน่ืองจากช่วยลดต้นทุนในการออกเอกสารรูปแบบ
กรมธรรม์ แต่มีการคุ้มครองความเสียหายและการเรียกร้องค่าสินไหมทอแทน รวมถึงการโอนผลประโยชน์ของ
การประกันภัยไปยังผู้อ่ืนได้เช่นเดียวกับใบกรมธรรม์ 

 (3) ใบ Cover Note เป็นหนังสือที่ให้ความคุ้มครองชั่วคราวแก่ผู้นําเข้าซึ่งต้องการ
จะทําประกันภัยสินค้าเองเป็นครั้ง ๆ ไป แต่รายละเอียดของเอกสารกํากับสินค้า ซึ่งได้แก่ ใบแสดงราคา
สินค้า (Invoice) ใบรายการบรรจุหีบห่อ (Packing List) และใบตราส่งสินค้า (Bill of Lading) ของ
สินค้าเที่ยวนั้น ๆ ยังส่งไม่ถึงผู้นําเข้า ผู้นําเข้าจึงต้องทําการติดต่อบริษัทประกันภัยและแจ้งรายละเอียด
การขนส่งแก่บริษัทประกัน เพื่อออกใบ Cover Note แก่ผู้นําเข้าในการคุ้มครองความเสียหายในการ
ขนส่งสินค้านั้นก่อน เมื่อผู้นําเข้ารับทราบหรือได้รับเอกสารกํากับสินค้าตัวจริงจากผู้ส่งออกแล้ว จึงแจ้ง
รายละ เอ ียดแก ่บร ิษ ัทประก ัน เ พื ่อขอออกใบกรมธรรม ์หร ือ ใบ  CERTIFICATE OF INSURANCE           
ซึ่งการออกใบ Cover Note มักใช้ในกรณีที่เง่ือนไขราคาเป็นแบบ FOB หรือ CFR ซึ่งผู้นําเข้าเป็นผู้จัดหา
บริษัทประกันภัยเอง แต่ทั้งน้ีผู้เอาประกันภัยจะต้องแจ้งการขอออกใบ Cover Note ให้แก่บริษัทประกัน   
ทราบก่อนที่สินค้าจะออกจากคลังสินค้าต้นทางในแต่ละคร้ัง 

 (4) ใบ Open Cover เป็นหนังสือที่มีวัตถุประสงค์เหมือนกับใบ Cover Note แต่มี
ความแตกต่างกันที่ใบ Cover Note จะใช้ในกรณีที่การนําเข้านานๆ ครั้งหรือไม่บ่อยมากและใช้กับการนําเข้า 
แต่ใบ Open Cover จะใช้ในกรณีที่มีการส่งออกหรือนําเข้าสินค้าประจําหลายๆ ครั้งในแต่ละเดือน ซึ่งบริษัท
ประกันจะพิจารณาจากความถี่ในการขนส่งหรือสั่งสินค้าของผู้เอาประกันแล้ว จึงเปิดใบ Open Cover       
เพ่ือครอบคลุมการประกันสินค้าทั้งหมดเป็นการช่ัวคราวก่อน เมื่อออกเอกสารกํากับสินค้าตัวจริงแล้วจึงออก       
ใบกรมธรรม์หรือใบ CERTIFICATE OF INSURANCE ตามมาในภายหลัง แต่ทั้งน้ีผู้เอาประกันจะต้องแจ้ง    
การขอออกใบ Open Cover ให้แก่บริษัทประกันทราบก่อนสินค้าจะออกจากคลังสินค้าต้นทางในแต่ละคร้ัง 

   5.3 การเรยีกร้องและชดเชยค่าสนิไหมทดแทน 
 เมื่อผู้นําเข้าไม่สามารถหลีกเลี่ยงความเสียหายที่เกิดจากภัยต่าง ๆ ได้ แต่เน่ืองจาก    

ผู้นําเข้าหรือผู้ส่งออกได้มีการทํากรมธรรม์ประกันภัยคุ้มครองสินค้าในระหว่างการขนส่งไว้ ซึ่งวิธีการเรียกร้อง
และการขอชดเชยค่าสินไหมจากความเสียหายสามารถกระทําผ่านขั้นตอนดังน้ี 

 (1) ทําการรวบรวมหลักฐานในการเรียกร้องค่าสินไหมทดแทน ซึ่งประกอบด้วย 
(1.1) ต้นฉบับกรมธรรม์หรือใบ CERTIFICATE OF INSURANCE 
(1.2) ใบแสดงราคาสินค้า (Invoice) 
(1.3) ใบรายการบรรจุหีบห่อ (Packing List) 

        (1.4) ใบตราส่งสินค้า (B/L) 
        (1.5) ใบสํารวจสภาพสินค้า (Tally sheet) หรือ (Survey report) 
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       (1.6) เอกสารตอบโต้ เช่น FAX หรือ E-mail จากบริษัทขนส่งไปยังบุคคลอ่ืนที่มี
ความรับผิดชอบต่อความเสียหายของสินค้า 
       (1.7) เมื่อได้รับเอกสารและหลักฐานทั้งหมดแล้ว ให้ติดต่อบริษัทตัวแทนประกันภัย
หรือบริษัทประกันภัยตามที่ระบุไว้ในหนังสือกรมธรรม์ประกันภัยสินค้า เพ่ือให้บริษัทตัวแทนประกันภัย      
ส่งเจ้าหน้าที่มาบันทึกข้อมูลและภาพถ่าย 
       (1.8) ผู้นําเข้าจะทําการจัดทําเอกสารเรียกร้องความเสียหายไปยังบริษัทตัวแทน
ประกันภัยในนามของบริษัทผู้นําเข้า 
       (1.9) บริษัทตัวแทนประกันภัยจะทําการตรวจเอกสารการขอชดเชยและทําการ
ประเมินค่าเสียหายที่จะต้องจ่ายให้แก่บริษัทผู้เอาประกันในกรณีที่เอกสารหลักฐานการชดเชยถูกต้อง         
ซึ่งบริษัทตัวแทนประกันภัยจะขอให้ผู้นําเข้าเสียค่าใช้จ่ายในการดําเนินการล่วงหน้าก่อน โดยจะแจ้งยอดเงิน  
ที่จะชดเชยให้แก่ผู้นําเข้าทราบด้วย 
       (1.10) บริษัทตัวแทนประกันภัยจะทําการแจ้งไปยังบริษัทประกันภัยในต่างประเทศ
ที่ผู้นําเข้าหรือผู้ส่งออกได้ซื้อกรมธรรม์คุ้มครองไว้รวมถึงจัดสง่เอกสารท้ังหมดไปบริษัทประกันภัยเพ่ือให้บริษัท
อนุมัติเงินค่าชดเชยความเสียหาย 
       (1.11) บริษัทตัวแทนประกันภัยจึงแจ้งแก่ผู้นําเข้าให้มาติดต่อรับเงินค่าชดเชย 
ในภายหลัง เมื่อบริษัทประกันภัยในต่างประเทศออกเช็คหรือต๋ัวแลกเงิน (Draft) สั่งจ่ายให้แก่ผู้นําเข้ามายัง
บริษัทตัวแทนประกันภัย 

 ในกรณีของการเรียกร้องค่าสินไหมชดเชยน้ัน สิ่งสําคัญจะอยู่ที่การสํารวจ        
ความเสียหาย ซึ่งควรกระทําให้เร็วที่สุดและควรกระทําโดยมีเจ้าหน้าที่ของบริษัทหรือทําการสํารวจร่วมกับ
บริษัทตัวแทนออกของในขณะท่ีทําการเปิดตู้คอนเทนเนอร์ ณ ท่าเรือ เพ่ือให้หลักฐานในการขอชดเชย        
ไม่เสื่อมสภาพและมีเจ้าหน้าที่คนกลางเป็นผู้ยืนยันด้วยกันทั้ง 2 ฝ่าย เพ่ือเป็นการสร้างนํ้าหนักของหลักฐาน  
ให้มากที่สุด ซึ่งหลักฐานต่างๆ จะมีผลต่อจํานวนเงินและระยะเวลาของการได้รับเงินค่าชดเชยด้วยเน่ืองจาก   
ในกรณีที่หลักฐานชัดเจนบริษัทประกันภัยจะไม่ใช้ระยะเวลานานในการพิสูจน์หลักฐานและการอนุมัติเงิน   
เอาประกัน  

6. การรายงานการส่งออกผลิตผลการเกษตร 
  สหกรณ์ต้องรายงานเกี่ยวกับการส่งออกผลิตผลการเกษตร เช่น รายงานการส่งออกสินค้า
มาตรฐาน (มส.25) กรณีส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ โดยแจ้งปริมาณการส่งออกต่อสํานักงานมาตรฐาน   
กรมการค้าต่างประเทศภายใน 15 วัน 

7. การรับชําระเงนิคา่ผลิตผลการเกษตร 
การรับชําระเงินจากการส่งออกผลิตผลการเกษตรให้ผู้ประกอบการต่างประเทศโดยตรง     

จะมีวิธีการรับชําระเงินเช่นเดียวกับการนําเข้าผลิตผลการเกษตร ดังน้ี 
(1) เปิดบัญชี (Open Account) 
(2) เลตเตอร์ออฟเครดิตที่มีเอกสารประกอบ (Documentary Letter of Credit) 
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บทที่ 4 
ระบบบญัชกีารนาํเขา้และส่งออกผลิตผลการเกษตร 

 
ระบบบัญชีการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตรจะแสดงขั้นตอนและวิธีปฏิบัติทางบัญชี

เก่ียวกับการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตรของสหกรณ์ได้อย่างชัดเจน โดยใช้แผนภูมิแสดงทางเดิน
เอกสารและการบันทึกบัญชีประกอบคําอธิบาย เพ่ือแสดงให้เห็นความสัมพันธ์ระหว่างเอกสารประกอบการ
บันทึกบัญชี สมุดบันทึกรายการขั้นต้นและสมุดบันทึกรายการขั้นปลาย กล่าวคือ เมื่อเกิดรายการเงินขึ้นจะใช้
เอกสารประกอบการบันทึกบัญชีใดบ้าง ใครเป็นผู้จัดทําและต้องส่งมอบเอกสารน้ันให้แก่ผู้ใดและใคร         
เป็นผู้เก็บรักษาเอกสารน้ัน การบันทึกบัญชีในสมุดบันทึกรายการขั้นต้นแต่ละเล่ม การผ่านรายการไปยัง    
สมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป การจัดทําบัญชีย่อยและทะเบียนต่างๆ ที่เก่ียวข้อง รวมถึงการจัดทํารายงาน       
ที่จําเป็น โดยมีลําดับขั้นตอน ดังน้ี   

1. เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี รายการเงินทุกรายการท่ีเกิดขึ้นจะต้องบันทึก            
ในเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี โดยจําแนกรายการเงินเป็นประเภทต่างๆ เช่น จ่ายเงินค่าผลิตผล
การเกษตรให้ผู้ประกอบการต่างประเทศผู้ขายผลิตผลการเกษตร จ่ายค่าจ้างแรงงาน จ่ายค่าธรรมเนียม       
การนําเข้าผลิตผลการเกษตร จ่ายค่าขนส่ง รับชําระหน้ีจากลูกหน้ีค่าผลิตผลการเกษตร เป็นต้น เพ่ือใช้เป็น
หลักฐานประกอบการบันทึกบัญชี 

2. บันทึกรายการเงินในสมุดบันทึกรายการขั้นต้น โดยนําข้อมูลรายการเงินที่บันทึก          
ในเอกสารประกอบการบันทึกบัญชีไปบันทึกในสมุดบันทึกรายการข้ันต้น ได้แก่ สมุดเงินสด สมุดซื้อ สมุดขาย  
และสมุดรายวันทั่วไป เรียงตามลําดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น 

3. ผ่านรายการบัญชีไปยังสมุดบันทึกรายการขั้นปลาย โดยผ่านรายการบัญชีที่บันทึก        
ในสมุดบันทึกรายการข้ันต้นไปสมุดบันทึกรายการข้ันปลาย ได้แก่ สมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป บัญชีย่อย    
และทะเบียนต่างๆ ที่เก่ียวข้อง เพ่ือแสดงรายละเอียดของรายการเงินน้ันๆ และเปรียบเทียบยอดคงเหลือ      
ในบัญชีย่อยและทะเบียนกับยอดคงเหลือในบัญชีแยกประเภทแต่ละบัญชีซึ่งเป็นบัญชีคุมยอด 
  4. หายอดคงเหลือของบัญชีแยกประเภทและจัดทํางบทดลอง โดยหายอดคงเหลือ         
ของบัญชีแยกประเภทแต่ละบัญชี แล้วนํายอดคงเหลือของทุกบัญชีไปจัดทํางบทดลองเพ่ือพิสูจน์ความถูกต้อง
ในเบ้ืองต้นของการบันทึกรายการบัญชี 
  5. การแสดงรายการและการเปิดเผยข้อมูลในงบการเงิน เพ่ือแสดงรายการเก่ียวกับ        
การนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตรในงบการเงินของสหกรณ์เสนอต่อคณะกรรมการดําเนินการและ
สมาชิกของสหกรณ์ ประกอบด้วย งบแสดงฐานะการเงิน งบกําไรขาดทุน งบต้นทุนขาย และหมายเหตุ
ประกอบงบการเงิน 
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แผนผงัระบบบญัชกีารนําเข้าและส่งออกผลติผลการเกษตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี 

2. สมุดซือ้ผลิตผลนาํเขา้ 4. สมุดรายวนัทัว่ไป 

รายงานประจําเดือน 

 1. บัญชยี่อย 

2. ทะเบียน 

ปิดบัญชีประจําเดือน ปิดบัญชีประจําปี 

งบทดลองก่อนปรับปรุง 

รายการปรับปรุง 

งบทดลองหลังปรับปรุง 

1. สมุดเงนิสด /สมดุเงนิฝากธนาคาร 

สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป 

งบการเงินประจําปี 

งบแสดงฐานะการเงิน 
งบกําไรขาดทุน 
งบต้นทุนขาย 
หมายเหตุประกอบงบการเงิน 
 

รายงานการนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
รายงานการส่งออกผลิตผลการเกษตร 
รายงานการปรับปรุงสภาพ 

-  บัญชีย่อยลูกหนี้ค่าผลิตผลส่งออก 
- บัญชีย่อยเจ้าหนี้ค่าผลิตผลนําเข้า 
- บัญชีย่อยเจ้าหนี้ตัวแทนออกของ 

(Shipping) 

3. สมุดขายผลิตผลสง่ออก 

- ทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า 
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1. เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี 
เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี หมายถึง เอกสารที่ใช้เป็นหลักฐานบันทึกข้อเท็จจริง                

ตามลักษณะของรายการเงินที่เกิดขึ้น เพ่ือแสดงว่ารายการเงินน้ันได้เกิดขึ้นจริงตามประเภทและจํานวนเงิน          
ที่ปรากฏในเอกสารน้ันแบ่งได้เป็น  2 ประเภท  คือ 

1.1 เอกสารภายใน เป็นแบบฟอร์มเอกสารประกอบการบันทึกบัญชีที่สหกรณ์จัดทําขึ้นเพ่ือ
บันทึกรายการเงินต่างๆ ภายในกิจการและเก็บไว้เป็นหลักฐาน เช่น ใบช่ังนํ้าหนัก ใบเสร็จรับเงิน ใบเบิกเงิน          
ใบรับเงินขายสินค้า ใบกํากับสินค้า ใบโอนบัญชี เป็นต้น 

1.2 เอกสารภายนอก เป็นแบบฟอร์มเอกสารประกอบการบันทึกบัญชีที่สหกรณ์ได้รับจาก 
บุคคลภายนอก เช่น ใบกํากับสินค้า (Commercial Invoice) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) ที่ได้รับ
จากผู้ประกอบการต่างประเทศผู้ขายผลิตผลการเกษตร เป็นต้น  

  1.1 เอกสารภายในสําหรับการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร ได้แก่ 
(1) ใบชั่งน้ําหนัก (เอกสารหมายเลข 1) ใช้สําหรับบันทึกปริมาณผลิตผลการเกษตรท่ีนําเข้า

จากต่างประเทศหรือส่งออก โดยบันทึกนํ้าหนักสุทธิและความช้ืนของผลิตผลการเกษตรนําเข้าหรือส่งออกจัดทําขึ้น  
พร้อมสําเนา 2 ฉบับ ดังน้ี 

ต้นฉบับ  - กรณีนําเข้า ให้ผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศผู้ขายผลิตผล
     การเกษตรเก็บไว้เป็นหลักฐาน กรณีซื้อผลิตผลการเกษตรผ่าน 
     ตัวแทนของผู้ประกอบการต่างประเทศ 

   - กรณีส่งออก ให้เจ้าหน้าที่ตลาด เพ่ือประกอบการจัดทําเอกสาร 
   การส่งออก 
สําเนาฉบับที่ 1  ให้เจ้าหน้าที่บัญชีเพ่ือใช้เป็นเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี 
สําเนาฉบับที่ 2 ติดเล่มไว้เป็นหลักฐานที่เจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผล 

(2) ใบรับสินค้า (เอกสารหมายเลข 2) ใช้สําหรับบันทึกการรับผลิตผลการเกษตรนําเข้าจาก
ผู้ประกอบการต่างประเทศ จัดทําขึ้นพร้อมสําเนา 2 ฉบับ  ดังน้ี 

ต้นฉบับ  ให้ผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศผู้ขายผลิตผลการเกษตร 
เก็บไว้ป็นหลักฐาน กรณีซื้อผลิตผลการเกษตรผ่านตัวแทนของ 
ผู้ประกอบการต่างประเทศ 

สําเนาฉบับที่ 1  ให้เจ้าหน้าที่บัญชีเพ่ือใช้เป็นเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี 
สําเนาฉบับที่ 2 ติดเล่มไว้เป็นหลักฐานที่เจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผล 

(3) รายงานการปรับปรุงสภาพ (เอกสารหมายเลข 3) ใช้สําหรับบันทึกผลิตผลการเกษตร
นําเข้า กรณีสหกรณ์ต้องทําการปรับปรุงสภาพก่อนจําหน่ายเป็นประจําวัน โดยบันทึกนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตร
นําเข้าก่อนปรับปรุงสภาพและภายหลังปรับปรุงสภาพแล้วเสร็จ นํ้าหนักของผลิตผลพลอยได้จากการปรับปรุงสภาพ
ผลิตผลการเกษตรนําเข้า (ถ้ามี) รวมถึงนํ้าหนักสูญเสียจากการปรับปรุงสภาพ จัดทําขึ้นพร้อมสําเนา 2 ฉบับ 
ดังน้ี 

ต้นฉบับ  ให้ผู้จัดการเพ่ือทราบข้อมูลการปรับปรุงสภาพประจําวัน 
สําเนาฉบับที่ 1 ให้เจ้าหน้าที่บัญชีใช้เป็นเอกสารประกอบการบันทึกทะเบียนคุม

ผลิตผลนําเข้า และทะเบียนคุมผลิตผลพลอยได้ (นําเข้า) ตามแต่กรณี  
สําเนาฉบับที่ 2 เก็บไว้เป็นหลักฐานเจ้าหน้าที่ผลิต 
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(4) ใบเสร็จรับเงิน (เอกสารหมายเลข 4) ใช้สําหรับบันทึกรายการรับชําระหน้ีจากลูกหน้ี           
ค่าผลิตผลการเกษตรส่งออก จัดทําขึ้นพร้อมสําเนา 2 ฉบับดังน้ี(อาจจัดทําเป็นภาษาอังกฤษตามท่ี
ผู้ประกอบการต่างประเทศต้องการ) 

ต้นฉบับ  ให้ลูกหน้ีผู้ประกอบการต่างประเทศเพ่ือเก็บไว้เป็นหลักฐาน 
สําเนาฉบับที่ 1  ให้เจ้าหน้าที่บัญชีเพ่ือใช้เป็นเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี 
สําเนาฉบับที่ 2 ติดเล่มไว้เป็นหลักฐานที่เจ้าหน้าที่การเงิน 

(5) ใบสําคัญรับ (เอกสารหมายเลข 5) ใช้สําหรับบันทึกสรุปประจําวันรายการขายผลิตผล
การเกษตรส่งออก/รับชําระหน้ีจากลูกหน้ีการค้าต่างประเทศเป็นเงินสด/เงินฝากธนาคาร รวมถึงรายการรับ
ชําระหน้ีจากลูกหน้ีค่าผลิตผลการเกษตรเป็นเงินสด/เงินฝากธนาคาร โดยแนบเอกสารเกี่ยวกับการรับเงินไว้กับ
ใบสําคัญรับด้วย 

(6) ใบสําคัญจ่าย (เอกสารหมายเลข 6) ใช้สําหรับบันทึกสรุปประจําวันรายการนําเข้าผลิตผล
การเกษตร/การจ่ายชําระหน้ีเจ้าหน้ีการค้าต่างประเทศ เช่น ค่านําเข้าผลิตผลการเกษตร ค่าจ้างแรงงาน 
ค่าธรรมเนียมการขอใบอนุญาต ค่าขนส่ง เป็นต้น ทั้งที่จ่ายเป็นเงินสด หรือจ่ายเป็นเช็ค โดยจําแนกรายการ
จ่ายเงินต่างๆ ตามประเภทบัญชี และให้แนบเอกสารเก่ียวกับการจ่ายเงินประเภทน้ันๆ ไว้กับใบสําคัญจ่ายด้วย 
ทั้งน้ีเว้นแต่ต้นขั้วเช็คและสมุดคู่บัญชีเงินฝากธนาคาร  

(7) ใบเบิกเงิน (เอกสารหมายเลข 7) ใช้สําหรับบันทึกรายการจ่ายเงิน กรณีไม่มี
ใบเสร็จรับเงิน โดยให้บันทึกรายละเอียดเก่ียวกับการจ่ายเงินแล้วให้ผู้มีอํานาจสั่งจ่ายเงินอนุมัติและให้ผู้รับเงิน
ลงลายมือช่ือไว้เป็นหลักฐาน ทั้งน้ี เว้นแต่การจ่ายเงินให้แก่บริษัท ห้าง ร้าน หรือกิจการที่มีใบเสร็จรับเงินของ
ตนเองออกให้แก่สหกรณ์ 

(8) ใบโอนบัญชี (เอกสารหมายเลข 8) ใช้สําหรับบันทึกรายการแก้ไขข้อผิดพลาดในการ
บันทึกบัญชีและรายการปรับปรุงบัญชีอ่ืนและรายการรับฝากและถอนเงินจากสมุดเงินฝากธนาคาร รวมทั้ง
บันทึกรายการเงินที่ไม่อาจนําไปบันทึกไว้ในสมุดบันทึกรายการข้ันต้นอ่ืนๆ ได้ นอกจากสมุดรายวันทั่วไป 
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แบบเอกสารหมายเลข 1 

เล่มที่............ 
เลขที่............ 

 
สหกรณ์..............................................จํากัด 

เลขที่........................หมู่ที่...............ตําบล.................................. 
อําเภอ........................................จังหวัด..................................... 

 
ใบชัง่น้าํหนกั 

 
วันที่.........เดือน......................พ.ศ............ 

 
ผลิตผลการเกษตร    ชนิด......................................... 
หมายเลขทะเบียนรถ...................................... 
เวลารถเข้า..........................นาฬิกา  นํ้าหนักรถขาเข้า     ................  กิโลกรัม 
เวลารถออก.........................นาฬิกา  นํ้าหนักรถขาออก    ................  กิโลกรัม 

      นํ้าหนักบรรทุกสุทธิ  ................  กิโลกรัม 
 

ค่าความช้ืนที่วัดได้..............% 
 
 
   ................................ผู้ช่ังนํ้าหนัก 
 

   .................................ผู้ส่งผลิตผลการเกษตร 
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แบบเอกสารหมายเลข 2 
 

                                                                                                  เล่มที่…………… 
            เลขที่…………… 

 
สหกรณ์..............................................จํากัด 

เลขที่........................หมู่ที่...............ตําบล.................................. 
อําเภอ........................................จังหวัด..................................... 

 
ใบรับสนิคา้ 

 
                    วันที่……….…เดือน…..…………….พ.ศ...................................... 

ได้รับ  (ช่ือสินค้า/ผลิตผล)................................................................................................................... 
จาก………………………………………..……..สมาชิก/ผู้มิใช่สมาชิก  เลขทะเบียนที่…….......................กลุ่มที…่….…… 
อยู่บ้านเลขที่………………………..……หมู่ที…่……………………..ตําบล………………………………………..……………………
อําเภอ……………….……..…...………………….จังหวัด………………………………………….ตามรายการดังต่อไปน้ี 
 

ที่ รายการ 
จํานวน 
หน่วย 

ราคาต่อหน่วย   จํานวนเงิน 

       
       
       
       
       
       
       
 

(ตัวอักษร) ………………………………………….…………รวม 
  

   
 
  ………………………………………....ผู้ช่ัง 
 

  …………………………...…………….ผู้รับสินค้า   …………………………………..…ผูจ้ัดการ 
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แบบเอกสารหมายเลข 3

ปริมาณไฟฟา้ที่ใช้ทั้งหมด มิเตอร์เริ่มต้น ................ มิเตอร์สิ้นสุด ..................

นํ้าหนักสูญเสีย

วัน เลขที่ วัน เลขที่ ปริมาณผลิตผลพลอยได้ จากการ

เดอืน ใบชั่ง นํ้าหนัก ความชื้น เดอืน ใบชั่ง นํ้าหนัก ความชื้น นํ้าหนัก ปรับปรุงสภาพ

ปี นํ้าหนัก (ก.ก.) (%) ปี นํ้าหนัก (ก.ก.) (%) (ก.ก.) (ก.ก.)

สหกรณ์................................................จํากัด

รายงานการปรับปรุงสภาพ

นําเข้าปรับปรุงสภาพ ผลิตผลการเกษตรทีป่รับปรุงสภาพ

ปริมาณ ปริมาณผลิตผลการเกษตร

เลขท่ี.................หมูท่ี.่..................ตําบล..................................
อําเภอ.................................จังหวัด........................................
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แบบเอกสารหมายเลข  4 

                                             เล่มที/่Book No. .…………… 
                  เลขที/่No. …………… 

 

สหกรณ…์………………………………..…..……………จํากัด 
                 เลขที…่…………….หมู่ที…่…..…….ตําบล……………………………       ภาษาอังกฤษ 

อําเภอ………………….….…จังหวัด………………………….. 
  

ใบเสรจ็รบัเงิน / RECEIPT 
 
      วันที่ / Date…………....………...…….…………….. 

ได้รับเงินจาก / Receipt From…………..…………………..……….…....................................................... 
ที่อยู่/Address…………..……………….…………………………….……….…………………………………………………..... 

 
 
 
              ……………………………………….     ………………………………………. 
                ผู้รับเงิน / Receipter                   ผู้จัดการ / Manager 
 
 
หมายเหตุ กรณีสหกรณ์ส่งออกผลิตผลการเกษตร อาจจัดทําเป็นภาษาอังกฤษตามท่ีผู้ประกอบการต่างประเทศต้องการ 
 

 

 
 

 
 

ท่ี 
Item 

รายการ                           
Description 

ราคาต่อหน่วย 
Unit Price 

จํานวน 
Quantity 

จํานวนเงิน 
Amount 

     
     
     
     
     
     
 

(ตัวอักษร)……………………รวมเงินทั้งสิ้น Grand Total 
 

  



- ๓๗ - 
 

แบบเอกสารหมายเลข  5 
 

                                                                                                         เลขท่ี………… 
 

สหกรณ์ ……………………………………………………….……………………………  จาํกัด 
เลขที…่………….…หมู่ที่..........….ตําบล…………. 

อําเภอ............................จังหวัด....................................... 
 

ใบสําคญัรบั 
เงินสด    
เช็คเลขที่............................. 
    
   

วันที่……..….เดือน…………….…….พ.ศ………….….. 
รับจาก  ……………………………………………………. 

   
   
   
   
   
   
 
ประเภทบัญชี  ………………………….………………………             

  

                                                                       รวมทั้งสิ้น   

 
               ผู้ลงบัญชี                                 ผู้ตรวจสอบ                              ผู้อนุมัติ 
            …………………….                          ………………………..                      …………………… 
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แบบเอกสารหมายเลข  6 
 

เลขท่ี............. 
 

สหกรณ…์………………………………………………………จํากัด 
เลขที…่………….…หมู่ที่..........….ตําบล..............…………. 

อําเภอ............................จังหวัด....................................... 
 

ใบสําคญัจา่ย 
         เงินสด    
         เช็คเลขที่..............................
        

วันที่……….เดือน……………….พ.ศ……….……..…. 
จ่ายให้  ……………………………….………………………………………. 

   
   
   
   
   
   
 
ประเภทบัญชี  ……………………………………             

  

รวมทั้งสิ้น   

 
  ผูล้งบัญชี                                    ผูต้รวจสอบ                              ผู้อนุมัติ 

            …………………….                          ………………………..                      …………………… 
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แบบเอกสารหมายเลข  7 
 

เลขที่.......……. 
 

สหกรณ…์…………………………………………………….………………จํากัด 
เลขที…่………….…หมู่ที่..........….ตําบล………………………. 
อําเภอ............................จังหวัด....................................... 

 
ใบเบกิเงนิ 

เงินสด    
         เช็คเลขที่..............................   
 

วันที่……..….เดือน………….…….พ.ศ.………..…. 
จ่ายให้………………………………………………………………. 
บ้านเลขที่………หมู่ที…่…..…ตําบล……………….………อําเภอ………………….………จังหวัด……………………….………….. 
ดังรายการต่อไปน้ี 

ลําดับที่ รายการ จํานวนเงิน 
    
    
    
    
    
    

 (ตัวอักษร)  ……………………………………..…………….                  รวม   

 
          

     อนุมัติ      ได้รับเงินแล้ว 
         
       …………………………………               …………………………………….. 
      ผู้อนุมัติ           ผู้รับเงิน 
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แบบเอกสารหมายเลข  8 

เลขที่.....……. 

สหกรณ…์…………………………………………………………จํากัด 
เลขที…่………….…หมู่ที่..........….ตําบล…………………………. 
อําเภอ............................จังหวัด....................................... 

ใบโอนบญัช ี

วันที่……….เดือน……………….พ.ศ………………. 

ประเภทบัญชี หน้าบัญชี เดบิต เครดิต 
      
      
      
      
      
      
 
    คําอธิบาย  ……………………………………………………………………………..…………………………………………………… 
…………………………………….……………………………………………………………….………………………….. 
 

 
 
        ผู้ลงบัญชี        ผู้ตรวจสอบ         ผู้อนุมัติ 
 
  ………………………….  ……………………………  ………………………… 
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2. สมุดบัญชี แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ 

 2.1 สมุดบันทึกรายการขั้นต้น ใช้สําหรับบันทึกรายการเงินจากเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี
ต่างๆ โดยเรียงตามลําดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ก่อนที่จะผ่านรายการไปบันทึกในสมุดบันทึกรายการขั้นปลาย    
มีดังน้ี 

 (1) สมุดเงินสด (แบบบัญชีหมายเลข 1)  ใช้สําหรับบันทึกรายการรับจ่ายเงินสด โดยการรับ
จ่ายเงินสดทุกกรณีจะต้องนํารายการเงินจากเอกสารประกอบการรับจ่ายเงินสดมาบันทึกรายการในสมุดเงินสด
ก่อนเสมอ สมุดเงินสดนอกจากจะเป็นสมุดบันทึกรายการข้ันต้นแล้วยังเป็นบัญชีแยกประเภทเงินสดด้วย 

(๒) สมุดเงินฝากธนาคาร (แบบบัญชีหมายเลข 2) ใช้สําหรับบันทึกรายการรับจ่ายจาก     
เงินฝากธนาคารโดยการรับจ่ายเป็นเช็ค หรือโอนเงินจากบัญชีเงินฝากธนาคารทุกกรณีจะต้องนํารายการเงินจาก
เอกสารประกอบการรับจ่ายเงินฝากธนาคารมาบันทึกรายการในสมุดเงินฝากธนาคารก่อนเสมอ โดยแยกแต่ละ
บัญชีเงินฝากธนาคาร สมุดเงินฝากธนาคารนอกจากจะเป็นสมุดบันทึกรายการข้ันต้นแล้วยังเป็นบัญชีแยกประเภท
เงินฝากธนาคารด้วย เหมาะสําหรับสหกรณ์ที่มีการรับจ่ายเงินผ่านธนาคารในแต่ละวันเป็นจํานวนมาก 
  (3) สมุดซื้อผลิตผลนําเข้า (แบบบัญชีหมายเลข 3) ใช้สําหรับบันทึกรายการซื้อผลิตผล
การเกษตรนําเข้าจากต่างประเทศมาจําหน่ายทั้งที่ซื้อเป็นเงินสดและเงินเช่ือ โดยให้สหกรณ์จัดทํา สมุดซื้อผลิตผล
นําเข้า เพ่ือทราบรายละเอียดเก่ียวกับการซื้อผลิตผลการเกษตรนําเข้าแยกต่างหากจากสมุดซื้อผลิตผล
ภายในประเทศไทยเพ่ือสะดวกในการรวบรวมข้อมูลการนําเข้าผลิตผลจากต่างประเทศ 
  (4) สมุดขายผลิตผลส่งออก (แบบบัญชีหมายเลข 4) ใช้สําหรับบันทึกรายการขายผลิตผล
การเกษตรส่งออกไปต่างประเทศ ทั้งที่ขายเป็นเงินสดและเงินเช่ือโดยให้สหกรณ์จัดทํา สมุดขายผลิตผลส่งออก 
เพ่ือทราบรายละเอียดเก่ียวกับการขายผลิตผลการเกษตรส่งออกจากต่างประเทศแยกต่างหากจากสมุดขาย
ผลิตผลภายในประเทศไทยเพ่ือสะดวกในรวบรวมข้อมูลการขายผลิตผลส่งออกไปต่างประเทศ 
  (5) สมุดรายวันทั่วไป (แบบบัญชีหมายเลข 5) ใช้สําหรับบันทึกรายการบัญชีซึ่งไม่เก่ียวกับ
การรับจ่ายเงินสดหรือรายการที่ไม่อาจบันทึกไว้ในสมุดบันทึกรายการขั้นต้นเล่มอ่ืน ได้แก่ รายการตามเอกสาร
ใบโอนบัญชี ทั้งน้ีรายการใดท่ีบันทึกในสมุดบันทึกรายการขั้นต้นเล่มอ่ืนแล้ว ไม่ต้องนํามาบันทึกในสมุดรายวัน
ทั่วไปอีก เช่น รายการซื้อผลิตผลเงินเช่ือ ขายผลิตผลเงินเช่ือ เป็นต้น 
 2.2 สมุดบันทึกรายการขั้นปลาย ใช้สําหรับบันทึกรายการเงินแยกตามลักษณะของรายการ 
ที ่เกิดขึ ้นแต่ละประเภทจากสมุดบันทึกรายการขั้นต้นเพื่อรวบรวมรายการเงินแต่ละประเภทที่มี
ลักษณะอย่างเดียวกันเข้าไว้เป็นหมวดหมู่ มีดังน้ี 

 (1) สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป (แบบบัญชีหมายเลข 6) ใช้สําหรับบันทึกรายการเงินจาก
สมุดบันทึกรายการขั้นต้นแยกตามประเภทบัญชีที่จําแนกไว้ รายการเงินทุกรายการท่ีบันทึกไว้ในสมุดบันทึก
รายการขั้นต้นแต่ละเล่มจะต้องผ่านรายการมาบันทึกในบัญชีแยกประเภทที่เก่ียวข้องเสมอ  
  (2) บัญชีย่อย ใช้สําหรับบันทึกรายการเงินที่เกิดขึ้นแยกย่อยออกไปแต่ละราย เพ่ือประโยชน์
ในการควบคุมและตรวจสอบ ได้แก่ 

- บัญชีย่อยลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก  (แบบบัญชีย่อยหมายเลข 1) 
- บัญชีย่อยเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า (แบบบัญชีย่อยหมายเลข 2)  
- บัญชีย่อยเจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping) (แบบบัญชีย่อยหมายเลข 3)                             

  (3) ทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า (แบบทะเบียนหมายเลข1) ใช้สําหรับบันทึกรายละเอียดเก่ียวกับ   
การรับ การจ่ายและจํานวนคงเหลือของผลิตผลการเกษตรนําเข้า และจัดทําทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้าแยกต่างหาก
จากทะเบียนคุมผลิตผลที่ซื้อภายในประเทศไทย เพ่ือสะดวกในการรวบรวมข้อมูลผลิตผลที่นําเข้าจากต่างประเทศ  
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คําอธบิายประกอบแบบสมดุเงินสด 

การบันทึกรายการลงในช่องต่างๆ ในสมุดเงินสดให้บันทึกดังน้ี 
ช่องที่ (1)  บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่รับเงิน 
ช่องที่ (2)  บันทึกเลขที่ใบสําคัญรับ 
ช่องที่ (3) บันทึกช่ือบัญชีแยกประเภท ตามประเภทของรายการเงินที่ปรากฏในใบสําคัญรับ 

และบันทึกข้อความเก่ียวกับการรับเงินที่เห็นว่าจําเป็นโดยย่อ 
ช่องที่ (4) บันทึกหน้าบัญชีแยกประเภทของบัญชีตาม (3) ในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป 

กรณีเป็นรายการขายผลิตผลการเกษตรส่งออก ให้บันทึกหน้าบัญชีสมุดขายผลิตผลส่งออก 
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินที่รับตามใบสําคัญรับ 
ช่องที่ (6) บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่จ่ายเงิน 
ช่องที่ (7) บันทึกเลขที่ใบสําคัญจ่าย 
ช่องที่(8) บันทึกช่ือบัญชีแยกประเภท ตามประเภทของรายการเงินที่ปรากฏในใบสําคัญจ่าย 

และบันทึกข้อความเก่ียวกับการจ่ายเงินที่เห็นว่าจําเป็นโดยย่อ 
ช่องที่ (9) บันทึกหน้าบัญชีแยกประเภทของบัญชีตาม (8) ในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป 

กรณีเป็นรายการซ้ือผลิตผลการเกษตรนําเข้าจากต่างประเทศ ให้บันทึกหน้าบัญชีสมุดซื้อ
ผลิตผลนําเข้า 

ช่องที่ (10) บันทึกจํานวนเงินที่จ่ายตามใบสําคัญจ่าย 
 

 ทุกสิ้นวันให้รวมจํานวนเงินด้านเดบิตเป็นรายการรวมรับบวกด้วยเงินสดคงเหลือยกมา ผลลัพธ์
ที่ได้แสดงเป็นยอดรวมท้ังสิ้น และรวมจํานวนเงินด้านเครดิตเป็นรายการรวมจ่ายแล้วนําไปหักยอดรวมท้ังสิ้น
ด้านเดบิต ผลต่างเป็นยอดเงินสดคงเหลือประจําวัน ให้แสดงไว้เป็นรายการ เงินสดคงเหลือยกไปด้านเครดิต    
แล้วรวมจํานวนเงินทั้ง 2 ด้าน ซึ่งต้องเท่ากัน  
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คําอธบิายประกอบแบบสมดุเงินฝากธนาคาร 

การบันทึกรายการลงในช่องต่างๆ ในสมุดเงินฝากธนาคารให้บันทึกดังน้ี 
ช่องที่ (1)  บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่รับเงิน 
ช่องที่ (2)  บันทึกเลขที่ใบโอนบัญชี 
ช่องที่ (3) บันทึกช่ือบัญชีแยกประเภท ตามประเภทของรายการเงินที่ปรากฏในใบโอนบัญชี 

และบันทึกข้อความเก่ียวกับการรับเงินที่เห็นว่าจําเป็นโดยย่อ 
ช่องที่ (4) บันทึกเลขหน้าบัญชีแยกประเภทตาม (3) ในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป 

กรณีเป็นรายการขายผลิตผลการเกษตรส่งออก ให้บันทึกหน้าบัญชีสมุดขายผลิตผลส่งออก 
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินที่รับตามสมุดเงินฝากธนาคาร 
ช่องที่ (6) บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่จ่ายเงิน 
ช่องที่ (7) บันทึกเลขที่ใบโอนบัญชี 
ช่องที่(8) บันทึกช่ือบัญชีตามประเภทของรายการเงินที่ปรากฏในใบโอนบัญชี 

และบันทึกข้อความเก่ียวกับการจ่ายเงินที่เห็นว่าจําเป็นโดยย่อ 
ช่องที่ (9) บันทึกเลขหน้าบัญชีแยกประเภทตาม (8) ในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป 

กรณีเป็นรายการซ้ือผลิตผลการเกษตรนําเข้าจากต่างประเทศ ให้บันทึกหน้าบัญชีสมุดซื้อ
ผลิตผลนําเข้า 

ช่องที่ (10) บันทึกจํานวนเงินที่จ่ายตามใบโอนบัญชี 
 

 ทุกสิ้น วันให้รวมจํานวนเงินด้านเดบิตเป็นรายการรวมรับบวกด้วยเงินฝากธนาคาร        
คงเหลือยกมา ผลลัพธ์ที่ได้แสดงเป็นยอดรวมท้ังสิ้น และรวมจํานวนเงินด้านเครดิตเป็นรายการรวมจ่ายแล้ว
นําไปหักยอดรวมทั้งสิ้นด้านเดบิต ผลต่างเป็นยอดเงินฝากธนาคารคงเหลือประจําวัน ให้แสดงไว้เป็นรายการ    
เงินฝากธนาคารคงเหลือยกไปด้านเครดิต แล้วรวมจํานวนเงินทั้ง 2 ด้าน ซึ่งต้องเท่ากัน   
 กรณีสหกรณ์ที่มีการดําเนินธุรกรรมทางการเงินผ่านธนาคารจํานวนหลายรายการในแต่ละวัน 
สามารถเลือกใช้สมุดเงินฝากธนาคารแยกแต่ละบัญชีเงินฝากธนาคารเป็นสมุดบันทึกรายการข้ันต้นเป็นแนวทาง    
ในการบันทึกรายการรับ – จ่ายเงินฝากธนาคารเพิ่มเติม เพ่ือช่วยในการบันทึกบัญชี การรับ-จ่ายเงิน         
ผ่านธนาคารในแต่ละวัน เช่นเดียวกับสมุดเงินสด ซึ่งช่วยลดจํานวนรายการที่จะบันทึกในสมุดรายวันทั่วไป     
ให้เหลือเฉพาะรายการที่ไม่เก่ียวข้องกับการรับจ่ายเงินสดและเงินฝากธนาคาร รวมทั้งช่วยลดจํานวนรายการที่
ผ่านไปสมุดรายวันทั่วไปและสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไปด้วย เน่ืองจากสมุดเงินฝากธนาคารเป็นสมุดบัญชี           
แยกประเภทเงินฝากธนาคารด้วย 
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คําอธบิายประกอบแบบสมดุซือ้ผลติผลนําเข้า 

การบันทึกรายการลงในช่องต่างๆในสมุดซื้อผลิตผลนําเข้า ให้บันทึกดังน้ี 
ช่องที่ (1) บันทึก  วันที ่ เดือน  ปี  ทีซ่ือ้ผลิตผลการเกษตรนําเข้าจากผู้ประกอบการต่างประเทศ 
ช่องที่ (2) บันทึกเลขที่เอกสารการซื้อผลิตผลการเกษตรนําเข้าจากผู้ประกอบการต่างประเทศ 
ช่องที่ (3) บันทึกช่ือผู้ประกอบการต่างประเทศผู้ขายผลิตผลการเกษตร หรือเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า 
ช่องที่ (4) บันทกึรายการเก่ียวกับผลิตผลการเกษตรนําเข้าจากผู้ประกอบการต่างประเทศโดยย่อ   
ช่องที่ (5) บันทึกหน้าบัญชีย่อยเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเขา้ที่ผ่านรายการไปบันทึกไว้ในกรณีที่ซื้อเป็นเงินเช่ือ 
ช่องที่ (6) ไม่ต้องบันทึก เน่ืองจากสหกรณ์นําเข้าผลิตผลการเกษตรจากผู้ประกอบการต่างประเทศ มิได้ซื้อจาก

สมาชิก 
ช่องที่ (7) ไม่ต้องบันทึกเช่นเดียวกับ (6) 
ช่องที่ (8) บันทึกปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินสดจากผู้ประกอบการ

ต่างประเทศ (ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนํายอดปริมาณไปบันทึกในทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้าแต่ละ
ประเภทตามช่องที่ (4) 

ช่องที่ (9) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินสด/เงินฝากธนาคารจากผู้ประกอบการ
ต่างประเทศ (ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนําจํานวนเงินค่าผลิตผลนําเข้าไปบันทึกในทะเบียนคุมผลิตผล
นําเข้าควบคู่กับปริมาณที่ซื้อ 

ช่องที่ (10) บันทึกผลรวมปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินสด/เงินฝากธนาคาร
ซึ่งจํานวนเท่ากับ ช่องที่ (8)  

ช่องที่ (11) บันทึกผลรวมจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินสด/เงินฝากธนาคาร ซึ่งจํานวน
เท่ากับช่องที่ (9) 

ช่องที่ (12) ไม่ต้องบันทึก เน่ืองจากสหกรณ์นําเข้าผลิตผลการเกษตรจากผู้ประกอบการต่างประเทศ มิได้ซื้อจาก
สมาชิก 

ช่องที่ (13) ไม่ต้องบันทึกเช่นเดียวกับ (12) 
ช่องที่ (14) บันทึกปริมาณหรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินเช่ือจากผู้ประกอบการ

ต่างประเทศ (ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนํายอดปริมาณไปบันทึกในทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้าแต่ละ
ประเภทตามช่องที่ (4) 

ช่องที่ (15) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินเช่ือจากผู้ประกอบการต่างประเทศ  
 (ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนําจํานวนเงินค่าผลิตผลนําเข้าไปบันทึกในทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้าควบคู่กับ

ปริมาณที่ซื้อ 
ช่องที่ (16) บันทึกผลรวมปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินเช่ือ ซึ่งจํานวน

เท่ากับช่องที่ (14)  
ช่องที่ (17) บันทึกผลรวมจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินเช่ือ ซึ่งจํานวนเท่ากับช่องที่ (15) 
ช่องที่ (18) บันทึกผลรวมจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินสด/เงินฝากธนาคารในช่องที่ (11) 

และเงินเช่ือในช่องที่ (17) รวมเป็นยอดซื้อผลิตผลการเกษตรนําเข้าทั้งสิ้นประจําวัน แล้วนํา
ยอดรวมไปบันทึกในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป 
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คําอธบิายประกอบแบบสมดุขายผลติผลสง่ออก 

การบันทึกรายการลงในช่องต่างๆในสมุดขายผลิตผลส่งออก ให้บันทึกดังน้ี 
ช่องที่ (1) บันทึก  วันที่  เดือน  ปี  ที่ขายผลิตผลการเกษตรส่งออกให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ 
ช่องที่ (2) บันทึกเลขที่เอกสารการขายผลิตผลการเกษตรส่งออกให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ 
ช่องที่ (3) บันทึกช่ือผู้ประกอบการต่างประเทศผู้ซื้อผลิตผลการเกษตร หรือลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก 
ช่องที่ (4) บันทึกรายการเก่ียวกับผลิตผลการเกษตรส่งออกให้ผู้ประกอบการต่างประเทศโดยย่อ   
ช่องที่ (5) บันทึกหน้าบัญชีย่อยลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกที่ผ่านรายการไปบันทึกไว้ในกรณีที่ขายเป็นเงินเช่ือ 
ช่องที่ (6) ไม่ต้องบันทึก เน่ืองจากสหกรณ์ขายผลิตผลส่งออกไปต่างประเทศ มิได้ขายให้สมาชิก  
ช่องที่ (7) ไม่ต้องบันทึกเช่นเดียวกับ (6) 
ช่องที่ (8) บันทึกปริมาณหรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรที่ขายส่งออกเป็นเงินสด/รับเงินผ่านธนาคาร

ให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ (ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนํายอดปริมาณไปบันทึกในทะเบียนคุมผลิตผล
ตามช่องที่ (4) 

ช่องที่ (9) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรที่ขายส่งออกเป็นเงินสด/รับเงินผ่านธนาคาร                
ให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ (ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนํายอดจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรไป
บันทึกในทะเบียนควบคุมผลิตผล ควบคู่กับปริมาณที่ขาย  

ช่องที่ (10) บันทึกผลรวมปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรที่ขายส่งออกเป็นเงินสด/รับเงินผ่าน
ธนาคารซึ่งจํานวนเท่ากับช่องที่ (8)  

ช่องที่ (11) บันทึกผลรวมจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรที่ขายส่งออกเป็นเงินสด/รับเงินผ่านธนาคาร          
ซึ่งจํานวนเท่ากับช่องที่ (9)  

ช่องที่ (12) ไม่ต้องบันทึก เน่ืองจากสหกรณ์ขายผลิตผลส่งออกไปต่างประเทศ มิได้ขายให้สมาชิก 
ช่องที่ (13) ไม่ต้องบันทึกเช่นเดียวกับ (12) 
ช่องที่ (14) บันทึกปริมาณหรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรที่ขายส่งออกเป็นเงินเช่ือให้ผู้ประกอบการ

ต่างประเทศ (ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนํายอดปริมาณไปบันทึกในทะเบียนคุมผลิตผลตามช่องที่ (4) 
ช่องที่ (15) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรที่ขายส่งออกเป็นเงินเช่ือให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ   

(ผู้มิใช่สมาชิก) แล้วนํายอดจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรไปบันทึกในทะเบียนคุมผลิตผล
ควบคู่กับปริมาณที่ขาย 

ช่องที่ (16) บันทึกผลรวมปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรที่ขายส่งออกเป็นเงินเช่ือซึ่งจํานวน
เท่ากับช่องที่ (14)  

ช่องที่ (17) บันทึกผลรวมจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรที่ขายเป็นเงินเช่ือซึ่งจํานวนเท่ากับช่องที่ (15)  
ช่องที่ (18) บันทึกผลรวมจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรที่ขายเป็นเงินสด/รับเงินผ่านธนาคาร             

ในช่องที่ (11) และเงินเช่ือในช่องที่ (17) รวมเป็นยอดขายผลิตผลการเกษตรส่งออกทั้งสิ้น
ประจําวัน แล้วนํายอดรวมไปบันทึกช่องเครดิตในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป  
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                       (แบบบัญชีหมายเลข  5) 

สมดุรายวนัทั่วไป 
 

วัน เดอืน ป ี

เลขที ่

ใบโอน 

บญัช ี

รายการ 

หน้า 

บญัช ี เดบิต เครดิต 

         

(1)  (2) (3) (4) (5)  (6)  

         

         

         

         

         

         

         

 
คําอธบิายประกอบแบบสมดุรายวนัทัว่ไป 

 การบันทึกรายการลงในช่องต่างๆ ในสมุดรายวันทั่วไป ให้บันทึกดังน้ี 
ช่องที่ (1) บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่บันทึกรายการบัญชีตามเอกสารใบโอนบัญชี 
ช่องที่ (2) บันทึกเลขที่ใบโอนบัญชีเรียงตามลําดับ 
ช่องที่ (3) บันทึกช่ือบัญชีที่เก่ียวข้องและคําช้ีแจงโดยย่อตามใบโอนบัญชี 
ช่องที่ (4) บันทึกหน้าบัญชีแยกประเภทของบัญชีที่โอนตามข้อ (3) ในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป  

รวมทั้งให้ผ่านรายการไปยังบัญชีย่อย (ถ้ามี)  
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินจากช่องเดบิต ตามใบโอนบัญชี 
ช่องที่ (6) บันทึกจํานวนเงินจากช่องเครดิต ตามใบโอนบัญชี 
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(แบบบัญชีหมายเลข 6) 

สมดุบญัชแียกประเภททัว่ไป 
บัญชี……………..………….………. 

วัน เดอืน ป ี รายการ 
หน้า
บญัช ี

เดบิต เครดิต 
ยอดคงเหลือ 

เดบิต 

ยอดคงเหลือ 

เครดิต 

            

(1)  (2) (3) (4)  (5)  (6)  (7)  

            

            

            

            

            

            

            

            

 
คําอธบิายประกอบแบบสมดุบญัชแียกประเภททัว่ไป 

การบันทึกรายการลงในช่องต่างๆ  ในสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป  ให้บันทึกดังน้ี 
ช่องที่ (1) บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่ผ่านรายการจากสมุดบันทึกรายการข้ันต้นมาบันทึกไว้ในสมุดบัญชีแยก

ประเภททั่วไป 
ช่องที่ (2) บันทึกข้อความเก่ียวกับรายการเงินโดยย่อ 
ช่องที่ (3) บันทกึหน้าบัญชีของสมุดบันทึกรายการข้ันต้นที่ผ่านรายการมา 
ช่องที่ (4) บันทึกจํานวนเงินที่ผ่านรายการจากสมุดบันทึกรายการข้ันต้นที่มียอดเป็นเดบิต 
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินที่ผ่านรายการจากสมุดบันทึกรายการข้ันต้นที่มียอดเป็นเครดิต 
ช่องที่ (6) บันทึกผลต่างของจํานวนเงินในช่องที่ (4) – (5) กรณีจํานวนเงินในช่องที่ (4) มีมากกว่าช่องที่ (5) 
ช่องที่ (7) บันทึกผลต่างของจํานวนเงินในช่องที่ (5) – (4) กรณีจํานวนเงินในช่องที่ (5) มีมากกว่าช่องที่ (4) 

 



- ๕๒ - 
 

(แบบบัญชีย่อยหมายเลข  1) 

บญัชยีอ่ยลกูหนีค้่าผลติผลสง่ออก  
ช่ือผู้ประกอบการต่างประเทศ/ตัวแทน……………………..………………… 

ที่อยู่…………………………………………………………………………………. 
 

วัน เดอืน ป ี รายการ 
หน้า
บญัช ี

จํานวนเงนิ
เดบิต 

จํานวนเงนิ
เครดิต 

ยอดคงเหลือ
เดบิต 

หมายเหต ุ

           

           

(1)  (2) (3) (4)  (5)  (6)  (7) 

           

           

           

           

           

คําอธบิายประกอบแบบบญัชยี่อยลกูหนีค้่าผลติผลสง่ออก 

การบันทึกรายการในบัญชีย่อยลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก (ส่งออก) ให้บันทึกรายละเอียดเก่ียวกับ
ลูกหน้ีให้ชัดเจน ดังน้ี 
ช่องที่ (1) บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่ส่งออกผลิตผลการเกษตรเป็นเงินเช่ือ หรือบันทึก วันที่ เดือน ปี ที่ได้รับ

ชําระหน้ีจากลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก 
ช่องที่ (2) บันทึกรายการเกี่ยวกับการส่งออกผลิตผลการเกษตรเป็นเงินเช่ือหรือการรับชําระหน้ีจาก

ผู้ประกอบการต่างประเทศแต่ละประเภทโดยย่อ 
ช่องที่ (3) บันทึกหน้าบัญชีของสมุดบันทึกรายการขั้นต้นที่ผ่านรายการ ได้แก่ สมุดขายผลิตผลส่งออก 

หรือสมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร 
ช่องที่ (4) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรส่งออกที่ขายเป็นเงินเช่ือ ตามท่ีปรากฏในสมุดขาย

ผลิตผลส่งออก 
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินที่ได้รับชําระหน้ีจากลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกตามที่ปรากฏในสมุดเงินสด/   

สมุดเงินฝากธนาคาร 
ช่องที่ (6) บันทกึจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรส่งออกที่ลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกค้างชําระ 
ช่องที่ (7) บันทึกข้อความท่ีเห็นว่าสมควรและจะเป็นประโยชน์ในโอกาสต่อไป 
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         (แบบบัญชีย่อยหมายเลข  2) 

บญัชยีอ่ยเจ้าหนีค้่าผลติผลนําเข้า 
ช่ือผู้ประกอบการต่างประเทศ/ตัวแทน……………………..……………………. 

ที่อยู่…………………………………………………………………………………. 
 

วัน เดอืน ป ี รายการ 
หน้า
บญัช ี

จํานวนเงนิ
เดบิต 

จํานวนเงนิ
เครดิต 

ยอดคงเหลือ
เครดิต 

 หมายเหต ุ

           

           

(1)  (2) (3) (4)  (5)  (6)  (7) 

           

           

           

คําอธบิายประกอบแบบบญัชยี่อยเจา้หนีค้่าผลติผลนําเข้า 

การบันทึกรายการในบัญชีย่อยเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า ให้บันทึกรายละเอียดเก่ียวกับเจ้าหน้ี            
ให้ชัดเจน ดังน้ี 
ช่องที่ (1) บันทึก วันที่ เดือน ปีที่ซื้อผลิตผลการเกษตรนําเข้าเป็นเงินเช่ือหรือบันทึก วันที่ เดือน ปี        

ที่ชําระหน้ีค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้า 
ช่องที่ (2) บันทึกรายการเก่ียวกับการซื้อผลิตผลการเกษตรนําเข้าเป็นเงินเช่ือและการชําระหน้ีโดยย่อ 
ช่องที่ (3) บันทึกหน้าบัญชีของสมุดบันทึกรายการขั้นต้นที่ผ่านรายการได้แก่สมุดซื้อผลิตผลนําเข้า หรือ

สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคารหรือสมุดรายวันทั่วไป 
ช่องที่ (4) บันทึกจํานวนเงินที่จ่ายชําระหน้ีให้เจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้าตามที่ปรากฏในสมุดเงินสด/       

สมุด  เงินฝากธนาคาร  
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อเป็นเงินเช่ือตามที่ปรากฏในสมุดซื้อผลิตผล

นําเข้า 
ช่องที่ (6) บันทกึจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่สหกรณ์ค้างชําระ 
ช่องที่ (7) บันทึกข้อความท่ีเห็นว่าสมควรและจะเป็นประโยชน์ในโอกาสต่อไป 
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(แบบบัญชีย่อยหมายเลข  3) 

บญัชยีอ่ยเจ้าหนี้ตวัแทนออกของ (Shipping) 
ช่ือเจ้าหน้ี……………………..……………………. 

ที่อยู่…………………………………………………………………………………. 
 

วัน เดอืน ป ี รายการ 
หน้า
บญัช ี

จํานวนเงนิ
เดบิต 

จํานวนเงนิ
เครดิต 

ยอดคงเหลือ
เครดิต 

 หมายเหต ุ

           

           

(1)  (2) (3) (4)  (5)  (6)  (7) 

           

           

คําอธบิายประกอบแบบบญัชยี่อยเจา้หนี้ตัวแทนออกของ (Shipping) 

การบันทึกรายการในบัญชีย่อยเจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping) ให้บันทึกรายละเอียด
เก่ียวกับเจ้าหน้ีให้ชัดเจน ดังน้ี 
ช่องที่ (1) บันทึก วันที่ เดือน ปีที่ได้รับใบแจ้งหน้ีค่าใช้จ่ายในการนําเข้าหรือใบแจ้งหน้ีค่าใช้จ่ายในการ

ส่งออกเป็นเงินเช่ือ หรือบันทึก วันที่ เดือน ปี ที่ชําระหน้ีค่าใช้จ่ายในการนําเข้าหรือค่าใช้จ่าย  
ในการส่งออก 

ช่องที่ (2) บันทึกรายการเก่ียวกับค่าใช้จ่ายในการนําเข้าหรือค่าใช้จ่ายในการส่งออกเป็นเงินเช่ือและ    
การชําระหน้ีโดยย่อ 

ช่องที่ (3) บันทึกหน้าบัญชีของสมุดบันทึกรายการข้ันต้นที่ผ่านรายการ ได้แก่ สมุดเงินสด/ 
 สมุดเงินฝากธนาคารหรือสมุดรายวันทั่วไป 
ช่องที่ (4) บันทึกจํานวนเงินที่จ่ายชําระหน้ีให้เจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping) ตามท่ีปรากฏใน 
 สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร 
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินค่าใช้จ่ายในการนําเข้าหรือค่าใช้จ่ายในการส่งออกเป็นเงินเช่ือตามที่ปรากฏ 

ในสมุดรายวันทั่วไป 
ช่องที่ (6) บันทึกจํานวนเงินค่าใช้จ่ายในการนําเข้าหรือค่าใช้จ่ายในการส่งออกที่สหกรณ์ค้างชําระ 
ช่องที่ (7) บันทึกข้อความท่ีเห็นว่าสมควรและจะเป็นประโยชน์ในโอกาสต่อไป 
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(แบบทะเบียนหมายเลข  1) 

ทะเบยีนคมุผลติผลนาํเข้า 

ชนิดผลิตผลการเกษตร……………………………….. 
เกรดผลิตผลการเกษตร………………………………..หน่วย…………………………….. 

วัน   
เดือน ป ี

เลขที่
เอกสาร 

รบั จา่ย ยอดคงเหลือ 

หมาย
เหต ุ

 ราคา 
จาํนวน
เงิน 

 ราคา 
จาํนวน
เงิน 

 ราคา 

ต่อ
หนว่ย 

จาํนวน
เงิน ปริมาณ ต่อ

หนว่ย 
ปริมาณ ต่อ

หนว่ย 
ปริมาณ 

                

                

(1)  (2) (3) (4) (5)  (6) (7) (8)  (9) (10) (11)  (12) 
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คําอธบิายประกอบแบบทะเบียนคมุผลติผลนําเข้า 

การบันทึกรายการในทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า ให้บันทึกรายละเอียดเกี่ยวกับชนิดผลิตผล
การเกษตรที่นําเข้า เกรดของผลิตผลการเกษตรและหน่วยของผลิตผลการเกษตรเป็นกิโลกรัม หรือตัน 
เป็นต้น 

การบันทึกรายการลงในช่องต่างๆ  ให้บันทึกดังน้ี  
ช่องที่ (1) บันทึก วันที่ เดือน ปี ที่ซื้อผลิตผลการเกษตรนําเข้า หรือบันทึกวันที่ เดือน ปี ที่เบิกผลิตผล

การเกษตรนําเข้าเพ่ือปรับปรุงสภาพ หรือขายออกไปตามแต่กรณี 
ช่องที่ (2) บันทึกเลขที่เอกสารที่เก่ียวข้อง  
ช่องที่ (3) บันทึกปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อ 
ช่องที่ (4) บันทึกราคาทุนต่อหน่วยของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อ 
ช่องที่ (5) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ซื้อ 
ช่องที่ (6) บันทึกปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่เบิกไปเพ่ือปรับปรุงสภาพหรือ 

ขายออกไป กรณีเบิกผลิตผลการเกษตรนําเข้าไปปรับปรุงสภาพให้ระบุว่า “ปรับปรุงสภาพ”  
ในช่องหมายเหตุ 

ช่องที่ (7) บันทึกราคาทุนต่อหน่วยของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่เบิกไปเพ่ือปรับปรุงสภาพหรือบันทึก
ราคาขายต่อหน่วยของผลิตผลการเกษตรนําเข้าที่ขายออกไป 

ช่องที่ (8) บันทึกจํานวนเงินค่าผลิตผลการเกษตรที่เบิกไปเพ่ือปรับปรุงสภาพหรือขายออกไป 
ช่องที่ (9) บันทึกปริมาณ หรือนํ้าหนักของผลิตผลการเกษตรนําเข้าคงเหลือ 
ช่องที่ (10) บันทึกราคาทุนต่อหน่วยของผลิตผลการเกษตรนําเข้าคงเหลือ 
ช่องที่ (11) บันทึกจํานวนเงินที่เป็นราคาทุนของผลิตผลการเกษตรนําเข้าคงเหลือ 
ช่องที่ (12) บันทึกข้อความท่ีเห็นว่าสมควรและจะเป็นประโยชน์ในโอกาสต่อไป 
 

หมายเหต ุ ในกรณีทีม่ีราคาทุนหลายราคา  ใหแ้ยกรายการในช่องที่ (9) – (11) ตามราคาทุนที่แตกต่างกัน 
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3. ผังบัญชี 
  ผังบัญชีของระบบบัญชีนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร จะเป็นการแสดงช่ือบัญชี  
โดยแยกเป็นหมวดหมู่และจัดประเภทรายการตามงบแสดงฐานะการเงินและงบกําไรขาดทุน เรียงตามลําดับ
รายการต้ังแต่สินทรัพย์ หน้ีสิน ทุน รายได้และค่าใช้จ่าย ซึ่งจะช่วยอํานวยความสะดวกในการจัดทํางบการเงิน
และรายงานต่างๆ ตัวอย่างรายช่ือบัญชีแยกประเภททั่วไปที่เก่ียวกับการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร    
ซึ่งเป็นไปในลักษณะเดียวกับสหกรณ์ประเภทการเกษตร มีดังน้ี 

สนิทรัพย ์
สนิทรัพยห์มนุเวียน 

ลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก 
สินค้าคงเหลือ 
ค่าเบ้ียประกันจ่ายล่วงหน้า 

ฯลฯ 
หนีส้ิน 
หนีส้ินหมนุเวยีน   
  เจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า 
  เจ้าหน้ีตัวแทนออกของ 
  ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายค้างจา่ย 

 ฯลฯ 
รายไดแ้ละคา่ใช้จา่ย 
รายได ้   
     รายได้จากธุรกิจรวบรวมผลิตผล 
      ขายผลิตผลส่งออก 
     รายได้อ่ืน 
      กําไรจากอัตราแลกเปลี่ยน 

ฯลฯ 
ต้นทนุและค่าใช้จา่ย   

ต้นทุนขายธุรกิจจัดหาสินค้ามาจําหน่าย 
  ซื้อผลิตผลนําเข้า 

   ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล 
   ค่าขนส่งผลิตผลนําเข้า    

  ค่าใช้จ่ายในการปรับปรุงสภาพ 
    ค่าจ้างแรงงาน 
    ค่านํ้ามันเช้ือเพลิง/หล่อลื่น 
    ค่าไฟฟ้า 

ค่าเสื่อมราคาเคร่ืองจักรและอุปกรณ์     
    ค่าซ่อมแซมบํารุงรักษาเคร่ืองจักรและอุปกรณ์  

 ฯลฯ 
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 ค่าใช้จ่ายเฉพาะธุรกิจนําเข้า (การจัดหาสินค้ามาจําหน่าย) 
ค่าใช้จ่ายในการเก็บรักษาผลติผลนําเข้า 

  ค่าใช้จ่ายเฉพาะธุรกิจส่งออก (การรวบรวมผลิตผล) 
ค่าขนส่งผลิตผลส่งออก 
ค่าใช้จ่ายในการส่งออกผลิตผล 

  ค่าใช้จ่ายในการดําเนินงาน 
   ค่าธรรมเนียมธนาคาร 
   ขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน 

      ฯลฯ 
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4. วิธปีฏิบตัทิางบญัชกีารนาํเข้า - สง่ออกผลติผลการเกษตร 

วิธีปฏิบัติทางบัญชีการนําเข้า - ส่งออกผลิตผลการเกษตร จะกล่าวถึงการรับรู้รายการเมื่อเริ่มแรก      
การบันทึกบัญชีสําหรับรายการท่ีเป็นเงินตราต่างประเทศ การรับรู้ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนและการแสดง
รายการที่เป็นเงินตราต่างประเทศ 

4.1 การบนัทกึบญัชทีีเ่ปน็เงนิตราตา่งประเทศ 
การนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตรของสหกรณ์ จะเกี่ยวข้องกับอัตราแลกเปลี่ยนระหว่าง

อัตราเงินบาทกับเงินตราของประเทศที่เป็นคู่ค้าหรือเงินดอลลาร์สหรัฐอเมริกา เมื่อสหกรณ์ได้รับหรือจ่าย
เงินตราต่างประเทศออกไปจะต้องมีการแปลงค่าเป็นเงินตราไทยในการนํารายการค้าที่เกิดขึ้นไปบันทึกบัญชี 
ดังน้ี 

(1) อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ ประกอบด้วย 
(1.1) อัตราซื้อ (Buying Rate) หมายถึง อัตราแลกเปลี่ยนถัวเฉล่ียที่ธนาคารรับซื้อ เมื่อ

สหกรณ์ขายผลิตผลส่งออกไปต่างประเทศหรือรับชําระหน้ีจากลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกเป็นเงินตราต่างประเทศ 
สหกรณ์ต้องนําเงินตราต่างประเทศไปขายให้ธนาคารเพ่ือแลกกลับมาเป็นเงินบาท โดยใช้อัตราซื้อของธนาคาร
มาคํานวณ เพ่ือแปลงค่าเงินตราต่างประเทศเป็นเงินตราไทย 

(1.2) อัตราขาย (Selling Rate) หมายถึง อัตราแลกเปลี่ยนถัวเฉลี่ยที่ธนาคารขาย 
เมื่อสหกรณ์ซื้อผลิตผลการเกษตรนําเข้าจากต่างประเทศหรือจ่ายชําระหน้ีเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้าที่เป็นเงินตรา
ต่างประเทศ ซึ่งสหกรณ์ต้องใช้เงินบาทไปซื้อเงินตราต่างประเทศจากธนาคารเพ่ือนําไปจ่าย จึงต้องใช้อัตราขาย
ของธนาคารมาคํานวณเพ่ือแปลงค่าเงินตราต่างประเทศเป็นเงินตราไทย 

(1.3) อัตราปิด (Closing Rate) หมายถึง อัตราแลกเปลีย่น ณ วันสิ้นปีบัญชี 
(1.4)  อัตราแลกเปลี่ยนทันที (Spot Rate) หมายถึง อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่เกิด

รายการเงิน         
(1.5) อัตราแลกเปลี่ยนถัวเฉลี่ย (Average Rate) หมายถึง อัตราที่ประมาณขึ้น

ใกล้เคียงกับอัตราการแลกเปลี่ยนจริง ณ วันที่เกิดรายการ หรืออาจจะเป็นอัตราถัวเฉล่ียของอัตราแลกเปลี่ยนที่
เกิดขึ้นตลอดทั้งวันแล้วนํามาเฉล่ียเป็นอัตราซื้อหรือขาย เช่น อัตราถัวเฉล่ียของธนาคารแห่งประเทศไทยท่ี
ประกาศออกมาเป็นรายวัน โดยการเฉลี่ยจากการเปลี่ยนค่าเงินตราทั้งวัน 

(1.6) รายการที่เป็นตัวเงิน (Monetary Items) หมายถึง สิทธิที่จะได้รับ (หรือ
ภาระที่จะส่งมอบ) เป็นจํานวนเงินที่กําหนดไว้แน่นอน หรือจํานวนที่สามารถทราบได้ ในจํานวนหน่วยของ   
สกุลเงิน เช่น ลูกหน้ีหรือเจ้าหน้ี เป็นต้น ที่ต้องชําระด้วยเงินสด โดยรายการที่เป็นตัวเงินที่อยู่ในสกุลเงิน
ต่างประเทศให้แปลงค่าโดยใช้อัตราปิด (Closing Rate) 

การบันทึกรายการซื้อหรือขายสินค้าที่เป็นเงินตราต่างประเทศ จะต้องแปลงค่าเป็น
เงินตราไทย ซึ่งจะต้องใช้อัตราแลกเปลี่ยนทันที (Spot Rate) ณ วันที่เกิดรายการและรายการที่เป็นเงินตรา
ต่างประเทศต้องบันทึกรายการรับรู้มูลค่าเริ่มแรกเป็นเงินตราไทย  

(2) การรับรู้ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยน 
เมื่อสหกรณ์มีการซื้อขายผลิตผลการเกษตรโดยตรงกับผู้ประกอบการต่างประเทศ 

สหกรณ์จะรับรู้ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนเกิดขึ้น เมื่ออัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่เกิดรายการแตกต่างจากอัตรา
แลกเปลี่ยน ณ วันที่ชําระเงิน หรืออัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่เกิดรายการแตกต่างจากอัตราแลกเปลี่ยน         
ณ วันสิ้นปีบัญชี หากมีผลแตกต่างเกิดขึ้นให้สหกรณ์รับรู้ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนในงบกําไรขาดทุน ดังน้ี 
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(2.1) สหกรณ์จ่ายชําระเงินหรือรับชําระเงินเกิดขึ้นภายในงวดเดียวกับการเกิด
รายการซื้อผลิตผลนําเข้าหรือขายผลิตผลส่งออก ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนที่เกิดขึ้นจะรับรู้เป็นกําไรหรือ
ขาดทุนจาก อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศในปีบัญชีน้ัน 

(2.2) สําหรับลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกหรือเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้าซึ่งยังไม่มีการ
ชําระเงิน ณ วันสิ้นปีบัญชี สหกรณ์ต้องแปลงค่า ณ วันสิ้นปีบัญชี โดยใช้อัตราปิด ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนที่
เกิดขึ้นจะรับรู้เป็นกําไรหรือขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศในปีบัญชีน้ัน เช่น สหกรณ์มีการ
ขายผลิตผลการเกษตรส่งออกเป็นเงินเช่ือไปต่างประเทศ ซึ่งยังไม่ได้รับชําระเงิน ณ วันสิ้นปีบัญชี ในวันที่บันทึก
รายการขายผลิตผลการเกษตรส่งออก สหกรณ์ได้บันทึกยอดขายและลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก โดยใช้อัตรา
แลกเปลี่ยนทันที ณ วันที่ซื้อไปแล้ว ดังน้ัน ในวันสิ้นปี ให้แปลงค่าลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกโดยใช้อัตรารับซื้อของ
ธนาคารพาณิชย์ ตามท่ีธนาคารแห่งประเทศไทยได้ประกาศไว้ เป็นต้น 

(2.3) สําหรับลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกหรือเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า ซึ่ง ณ วันสิ้นปี
บัญชีปีก่อน สหกรณ์ได้แปลงค่าเงินตราต่างประเทศโดยใช้อัตราปิดไปแล้วน้ัน ต่อมามีการรับชําระเงินหรือ   
ชําระเงินเกิดขึ้นในงวดปัจจุบัน ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนที่เกิดขึ้นจะรับรู้เป็นกําไรหรือขาดทุนจากอัตรา
แลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศในปีปัจจุบัน เช่น สหกรณ์มีการขายผลิตผลส่งออกเป็นเงินเช่ือไปต่างประเทศ 
ซึ่งยังไม่ได้รับชําระเงิน ณ วันสิ้นปีบัญชีปีก่อน ซึ่งมีการแปลงค่าลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก โดยใช้อัตรารับซื้อของ
ธนาคารแล้ว  และต่อมามีการรับชําระหน้ีเป็นเงินตราต่างประเทศในปีปัจจุบัน โดยใช้อัตราแลกเปลี่ยนทันที    
ณ วันที่ชําระหน้ี เป็นต้น 

(2.4) การคํานวณมูลค่าลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก หรือเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า ซึ่งมี
ค่าหรือราคาเป็นเงินตราต่างประเทศที่เหลืออยู่ในวันสิ้นปีทางบัญชีของสหกรณ์ ให้คํานวณค่าหรือราคาเป็น
เงินตราไทย ดังน้ี 

 1) ให้คํานวณค่าหรือราคาของลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกที่ เป็นเงินตรา
ต่างประเทศเป็นเงินตราไทย ตามอัตราถัวเฉล่ียที่ธนาคารพาณิชย์รับซื้อ ซึ่งธนาคารแห่งประเทศไทยได้ประกาศไว้ 

 2) ให้คํานวณค่าหรือราคาของเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้าที่ เป็นเงินตรา
ต่างประเทศเป็นเงินตราไทย ตามอัตราถัวเฉล่ียที่ธนาคารพาณิชย์ขาย ซึ่งธนาคารแห่งประเทศไทยได้ประกาศไว้ 

 หากสหกรณ์มีการซื้อขายผลิตผลการเกษตร โดยผ่านตัวแทนผู้ประกอบการ
ต่างประเทศและชําระเงินเป็นเงินบาท น้ัน จะไม่เกิดผลต่างจากอัตราแลกเปลี่ยน 

 ผลต่างของอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ ทั้งกําไรและขาดทุนที่
เกิดขึ้นในงวดบัญชีเดียวกัน สหกรณ์สามารถนํามาหักกลบแสดงเป็นยอดสุทธิได้ในงบกําไรขาดทุนได้ 

4.2 ทางเดินเอกสาร 
เพ่ือแสดงให้เห็นขั้นตอนและวิธีปฏิบัติทางบัญชีเก่ียวกับการนําเข้าและส่งออกผลิตผล

การเกษตรได้อย่างชัดเจน จึงใช้แผนภูมิแสดงทางเดินเอกสารและการบันทึกบัญชีประกอบคําอธิบาย         
โดยแสดงให้เห็นความสัมพันธ์ระหว่างเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี สมุดบันทึกรายการขั้นต้น และสมุด
บันทึกรายการข้ันปลาย กล่าวคือ เมื่อเกิดรายการเงินขึ้นจะใช้เอกสารใดบ้างที่ประกอบรายการเงินน้ันๆ รวมทั้ง
ใครเป็นผู้จัดทํา และเอกสารน้ันจะต้องส่งมอบให้แก่ผู้ใดและใครเป็นผู้เก็บรักษาเอกสารน้ัน ตลอดจนการจัดทํา
เอกสารสรุปยอดการรับ - จ่ายเงินแต่ละรายการ การบันทึกบัญชีในสมุดบันทึกรายการขั้นต้นแต่ละเล่ม      
การผ่านรายการจากสมุดบันทึกรายการขั้นต้นไป สมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไปการจัดทําบัญชีย่อย ทะเบียน
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ต่างๆ ที่เก่ียวข้อง โดยใช้สัญลักษณ์ต่างๆ แสดงให้ทราบตามแผนภูมิทางเดินเอกสาร สําหรับลักษณะของ
แผนภูมิทางเดินเอกสารและวิธีการบันทึกบัญชี ดังน้ี 

1)  การระบุถึงหน้าที่ของผู้ปฏิบัติงาน 
2)  สัญลักษณ์แทนเอกสาร  และการบันทึกเก่ียวกับหน้าที่ที่ผู้ปฏิบัติงานได้กระทํา ได้แก่ 

 

  แทนเอกสารทุกชนิด  เช่น  ใบเสร็จรับเงิน  ใบเบิกเงิน  เป็นต้น 
 
  แสดงให้ทราบว่าเอกสารน้ีได้ทําขึ้นเป็นครั้งแรก 
 
  ทางเดินของเอกสาร 
 
  ทางเดินของข้อมูล 
 

นําเอกสาร 2 ฉบับ  มาเปรียบเทียบกันหรือตรวจสอบว่าตรงกัน 
 
    ออกจากระบบบัญชีที่แสดงด้วยแผนภูมิทางเดินเอกสารและการบันทึกบัญชี   
 
  แฟ้มถาวร 
 
  แฟ้มช่ัวคราว 
 
    D   เอกสารที่เรียงตามลําดับวันที่  (Date) 

 
 นําเอกสารมาแนบไว้ด้วยกัน 

 
    s  ลงลายมือช่ืออนุมัติหรือรับรองความถูกต้อง 
 
     i   ลงลายมือช่ือย่อ 
   
  สมุดบันทึกรายการข้ันต้นที่จะผ่านรายการไปยังบัญชีแยกประเภท 
          

บัญชีแยกประเภท บัญชีย่อย และทะเบียนต่าง ๆ 
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4.3  วธิีการบนัทกึบญัชกีารนําเข้า - ส่งออกผลติผลการเกษตร 
สําหรับวิธีการบันทึกบัญชีการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตรในที่น้ีจะแสดง

ตัวอย่าง การนําเข้าและการส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ โดยใช้สิทธิตามความตกลงภายใต้เขตการค้าเสรี    
อาเซียน (ASEAN Free Trade Area : AFTA) เพ่ือใช้เป็นแนวทางในการจัดทําบัญชีนําเข้าและส่งออกผลิตผล
การเกษตร โดยแสดงถึงลําดับขั้นตอนการแบ่งแยกหน้าที่ความรับผิดชอบในการจัดทําเอกสาร วิธีการบันทึก
บัญชีตามลักษณะของรายการท่ีเกิดขึ้นจากการดําเนินการดังกล่าว ประกอบด้วย 

(1) การนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
(1.1) การขออนุญาตนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
(1.2) การนําเข้าผลิตผลการเกษตรข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
(1.3) การซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าเป็นเงินเช่ือ 
(1.4) การจ่ายชําระหน้ีค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า 
(1.5) การปรับปรุงสภาพข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า 

(2) การส่งออกผลิตผลการเกษตร 
 (2.1) การขออนุญาตส่งออกผลิตผลการเกษตร 

(2.2) การส่งออกผลิตผลการเกษตรข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
(2.3) การส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เป็นเงินเช่ือ 
(2.4) การรับชําระหน้ีค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
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 (1) การนําเข้าผลิตผลการเกษตร 
(1.1) การขออนุญาตนําเข้าผลิตผลการเกษตร 

การนําเข้าผลิตผลการเกษตรโดยนําเข้าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์จากต่างประเทศ 
สหกรณ์ต้องดําเนินการย่ืนขอมีบัตรประจําตัวผู้ส่งออก - นําเข้าช่ือบัตร ส่งออก - นําเข้าสินค้าและบัตรประจําตัว 
ผู้รับมอบอํานาจจากกรมการค้าต่างประเทศและขอหนังสือรับรองแสดงการได้รับสิทธิในการยกเว้นภาษีทั้งหมด
หรือบางส่วน ตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน (แบบ ต.2) นอกจากน้ี สหกรณ์ต้องขอใบอนุญาตนําสิ่งต้องห้าม     
เข้ามาในราชอาณาจักรเพ่ือการค้า ตามพระราชบัญญัติกักพืช พ.ศ. 2507 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม (แบบ พ.ก.2 - 1)       
จากกรมวิชาการเกษตร (ด่านตรวจพืช) รวมถึงขอใบอนุญาตนําเข้าซึ่งอาหารสัตว์ประเภทวัตถุดิบ (แบบ บ.น.ส. 1)       
จากกรมปศุสัตว์และขอทําบัตร SMART CARD เพ่ือลงทะเบียนเป็น ผู้ผ่านพิธีการทางศุลกากร หรือดําเนินการ
ในกระบวนการทางศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ เป็นต้น ทั้งน้ี ค่าใช้จ่ายดังกล่าวถือเป็นค่าใช้จ่ายนําเข้าผลิตผล    
โดยมีขั้นตอน ดังน้ี 

เจ้าหน้าที่บัญชี จัดทํา ใบเบิกเงิน แนบกับใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการแล้วส่งให้
ผู้จัดการอนุมัติการจ่ายเงิน  

ผู้จัดการหรือผู้มีอํานาจ ลงช่ืออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงินแล้วส่งเอกสารท้ังหมดให้เจ้าหน้าที่การเงิน 

เจ้าหน้าที่การเงิน จ่ายเงินและให้ผู้รับเงินลงช่ือในใบเบิกเงินไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารทั้งหมด
กลับคืนเจ้าหน้าที่บัญชี 

เจ้าหน้าที่บัญชี  ทุกสิ้นวันจัดทํา ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและ
ใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการ และก่อนที่จะรวบรวมไว้ในแฟ้มเอกสาร
เรียงตามลําดับวันที่จะบันทึกรายการใน สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร    

ผ่านรายการไป  สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป บันทึกบัญชีดังน้ี 

   เดบิต  ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล    XXX 
   เครดิต   เงินสด/เงินฝากธนาคาร (ตามแต่กรณี)      XXX 

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ)   
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(1)  การนําเข้าผลิตผลการเกษตร
      (1.1) การขออนุญาตนําเข้าผลิตผลการเกษตร 

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

1 เจ้าหน้าท่ี จัดทําใบเบิกเงินแนบกับใบเสร็จรับเงินของ - ใบเบิกเงิน

บัญชี หน่วยงานราชการ แล้วส่งให้ผู้จัดการอนุมัติ - ใบเสร็จรับเงินของ

การจ่ายเงิน   หน่วยงานราชการ 

2 ผู้จัดการ ลงช่ืออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงิน แล้วส่ง - ใบเบิกเงิน

สหกรณ์ เอกสารท้ังหมดให้เจ้าหน้าท่ีการเงิน - ใบเสร็จรับเงินของ

  หน่วยงานราชการ 

3 เจ้าหน้าท่ี จ่ายเงินและให้ผู้รับเงินลงช่ือรับเงินในใบเบิกเงิน - ใบเบิกเงิน

การเงิน ไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารท้ังหมดกลับคืน - ใบเสร็จรับเงินของ

เจ้าหน้าท่ีบัญชี   หน่วยงานราชการ 

4 เจ้าหน้าท่ี ทุกสิ้นวันจัดทําใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชีแนบไว้ - ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบญัชี

บัญชี ข้างหน้าใบเบิกเงินและใบเสร็จรับเงินของหน่วยงาน - ใบเบิกเงิน

ราชการและก่อนท่ีจะรวบรวมไว้ในแฟ้มเอกสาร - ใบเสร็จรับเงินของ

เรียงตามลําดับวันท่ีจะบันทึกรายการบัญชีใน   หน่วยงานราชการ 

สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร ผ่านรายการไป - สมุดเงินสด/

สมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป บันทึกบัญชีดังนี้   สมุดเงินฝากธนาคาร
เดบิต ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล    XXX - สมุดบัญชี

       เครดิต  เงินสด/เงินฝากธนาคาร   แยกประเภทท่ัวไป

                 (ตามแต่กรณี)                     XXX

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

s

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

สมุดบัญชี          
แยกประเภทท่ัวไป

ใบสําคัญจ่าย/      
ใบโอนบัญชี

สมุดเงินสด/สมุด
เงินฝากธนาคาร
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 (1.2) การนําเข้าผลิตผลการเกษตรข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
 สหกรณ์ติดต่อกับผู้ประกอบการต่างประเทศ ซึ่งเป็นผู้ขายผลิตผลการเกษตร

เพ่ือตกลงราคาซื้อ ปริมาณซื้อ เง่ือนไขและระยะเวลาการขนส่งผลิตผลการเกษตร เมื่อได้ข้อตกลงเป็นที่แน่นอนแล้ว 
ผู้ประกอบการต่างประเทศจะจัดทําสัญญาซื้อขายผลิตผลการเกษตรส่งให้สหกรณ์เพ่ือใช้เป็นหลักฐานในดําเนิน
พิธีการทางศุลกากร ประกอบด้วย 

 1) ใบกํากับสนิค้า (Commercial Invoice)  
 2) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) 
 3) ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) 
 4) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้าแบบดี (Certificateof Origins Form D) 
 จากน้ัน สหกรณ์จะดําเนินการจัดส่งเอกสารดังกล่าวให้กับบริษัทตัวแทน   

ออกของ (Shipping) ซึ่งมอบหมายให้เป็นตัวแทนของสหกรณ์ในการดําเนินพิธีการทางศุลกากร โดยบริษัทตัวแทน
ออกของ (Shipping) เป็นผู้จ่ายค่าใช้จ่ายแทนสหกรณ์ ประกอบด้วย ค่าธรรมเนียมการผ่านพิธีการ ค่ายานพาหนะ 

ตามพระราชบัญญัติ  กักพืช พ.ศ. 2507 ด่านตรวจพืชและค่าป่วยการเจ้าหน้าที่ด่านตรวจพืช ทั้งน้ี ค่าใช้จ่าย
ดังกล่าวถือเป็น ค่าใช้จ่าย ในการนําเข้าผลิตผล 

 (1)  สหกรณ์ได้รับใบแจ้งหนี้ค่าใช้จ่ายในการออกของและค่าบริการบริษัท
ตัวแทนออกของ (Shipping) 

 เมื่อบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ดําเนินพิธีการทางศุลากร    
แล้วเสร็จ จะส่งมอบใบขนสินค้าขาเข้าให้กับสหกรณ์ไว้เป็นหลักฐานและเรียกเก็บค่าบริการตัวแทนออกของ 
(Shipping) จากสหกรณ์มีขั้นตอน ดังน้ี 
เจ้าหน้าที่บัญชี เมื่อได้รับใบแจ้งหน้ีค่าบริการของบริษัทตัวแทนออกของ  (Shipping) ใบเสร็จรับเงิน

ของหน่วยงานราชการที่จ่ายแทนสหกรณ์ ใบขนสินค้าขาเข้า ตรวจสอบความถูกต้องของ  
สําเนาใบแจ้งหน้ีค่าบริการบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) และใบขนสินค้าขาเข้า
และใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการ  

   ทุกสิ้นวัน จัดทําใบโอนบัญชี บันทึกรายการ ในสมุดรายวันทั่วไป ผ่านรายการไป
สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป และบัญชีย่อยเจ้าหนี้ตัวแทนออกของ (Shipping) 
รวบรวมเอกสารตามลําดับวันที ่บันทึกบัญชี ดังน้ี 

   เดบิต  ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล   XXX  
        เครดิต  เจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping)  XXX  
 

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ) 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๖๖ - 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 

 

 (1.2) การนําเข้าผลิตผลการเกษตรข้าวโพดเล้ียงสัตว์
 (1) สหกรณ์ได้รับใบแจ้งหน้ีค่าใช้จ่ายในการออกของและค่าบริการบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)
 

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารที่ เก่ียวข้อง

1 เจ้าหน้าท่ี เม่ือได้รับใบแจ้งหนี้ค่าบริการของบริษัทตัวแทน - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

บัญชี ออกของ  (Shipping) ใบเสร็จรับเงินของ   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

หน่วยงานราชการที่จ่ายแทนสหกรณ์ ใบขนสินค้า - ใบเสร็จรับเงินของ

ขาเข้า ตรวจสอบความถูกต้องของสําเนาใบแจ้งหนี้   หน่วยงานราชการ

ค่าบริการบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) - ใบขนสินค้าขาเข้า

และใบขนสินค้าขาเข้าและใบเสร็จรับเงินของ

หน่วยงานราชการ 

ทุกสิ้นวัน จัดทําใบโอนบัญชี บันทึกรายการ - ใบโอนบัญชี

ในสมุดรายวันท่ัวไป ผ่านรายการไปสมุดบัญชี - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

แยกประเภทท่ัวไปและบัญชีย่อยเจ้าหนี้ ตัวแทน   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ออกของ (Shipping) รวบรวมเอกสารตามลําดับ - ใบเสร็จรับเงินของ

วันที่ บันทึกบัญชี ดังนี้   หน่วยงานราชการ

เดบิต  ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล    XXX - ใบขนสินค้าขาเข้า

        เครดิต เจ้าหนี้ตัวแทนออกของ  - สมุดรายวันท่ัวไป

                 (Shipping)                   XXX - สมุดบัญชี

  แยกประเภทท่ัวไป
- บญัชีย่อยเจ้าหนี้ตัวแทนออกของ
(Shipping)

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

(Shipping)

ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

สมุดราย วันทั่วไป

ใบเสรจ็รับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบขนสินค้าขาเข้า

ใบเสรจ็รับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบขนสินค้าขาเข้า

บัญชีย่อยเจ้าหน้ีตัวแทน
ออกของ (Shipping) 

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

(Shipping)
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     (2)  การจา่ยชําระหนีค้า่บรกิารตัวแทนออกของ (Shipping) 
บริษัทตัวแทนออกของ  เมื่อบริษัทตัวแทนออกของ  (Shipping) นําต้นฉบับของใบเสร็จรับเงินของบริษัท   
(Shipping)                 ตัวแทนออกของ (Shipping) มาขอรับเงินค่าบริการจากสหกรณ์ 

เจ้าหน้าที่การเงิน  เมื่อได้รับใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของบริษัทตัวแทนออกของ 
(Shipping) จะตรวจสอบความถูกต้องให้ตรงกับใบแจ้งหนี้ค่าบริการ      

ออกของบริษัทตัวแทน  ออกของ  (Shipping) จัดทําใบเบิกเงิน แนบกับ
เอกสารที่ได้รับจากบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ส่งให้ผู้จัดการอนุมัติ
การจ่ายเงิน 

ผู้จัดการหรือผู้มีอํานาจ  ลงช่ืออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงิน แล้วส่งเอกสารท้ังหมดให้ 

           เจ้าหน้าที่การเงิน 

เจ้าหน้าที่การเงิน  จ่ายเงินโดยให้ผู้รับเงินลงลายมือช่ือไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารทั้งหมด        

ให้เจ้าหน้าที่บัญชี 

เจ้าหน้าที่บัญช ี  ทุกสิ้นวันจัดทํา ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและ
เอกสารที่ได้รับจากบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ก่อนที่จะรวบรวม    

ไว้ในแฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับวันที่จะบันทึกรายการใน สมุดเงินสด/   
สมุดเงินฝากธนาคาร ผ่านรายการไป สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป และ         

บัญชีย่อยเจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping) บันทึกบัญชี ดังน้ี 
    เดบิต     เจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping)  XXX  
         เครดิต   ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายค้างจ่าย   XXX 
         เงินสด/เงินฝากธนาคาร (ตามแต่กรณี)  XXX 
           อน่ึง  การจ่ายค่าบริการให้บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) สหกรณ์ต้องหัก
ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่าย สําหรับเงินได้ตามมาตรา 40 (2) ในอัตราภาษีร้อยละ 3 และต้องย่ืนแบบ ภ.ง.ด. 53                 

เพ่ือนําส่งสํานักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขาภายในวันที่ 7 นับต้ังแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่จ่ายเงิน 
(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ) 
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   (2)  การจ่ายชําระหน้ีค่าบริการตัวแทนออกของ (Shipping) 
ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

1 บริษัทตัวแทน เม่ือบริษัทตัวแทนออกของ  (Shipping) - ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

ออกของ นําต้นฉบับของใบเสร็จรับเงินของบริษัทตัวแทน   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ออกของ (Shipping) มาขอรับเงินค่าบริการ

จากสหกรณ์

เจ้าหน้าที่ เม่ือได้รับใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ - ใบเบิกเงิน

การเงิน (Shipping) จะตรวจสอบความถูกต้องให้ตรงกับ - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

ใบแจ้งหนี้ ค่าบริการออกของบริษัทตัวแทน   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ออกของ  (Shipping) จัดทําใบเบิกเงินแนบกับ - ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

เอกสารท่ีได้รับจากบริษัทตัวแทนออกของ   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

(Shipping) ส่งให้ผู้จัดการอนุมัติการจ่ายเงิน

2 ผู้จัดการ ลงลายมือชื่ออนุมัติการจ่ายเงิน แล้วส่งให้เจ้าหน้าท่ี - ใบเบิกเงิน

สหกรณ์ การเงิน - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

หรือผู้มีอํานาจ   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

- ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

  บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

3 เจ้าหน้าที่ จ่ายเงินโดยให้ผู้รับเงินลงลายมือชื่อไว้เป็นหลักฐาน - ใบเบิกเงิน

การเงิน แล้วส่งเอกสารทั้งหมดให้เจ้าหน้าที่บัญชี - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

  บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

- ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

  บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

4 เจ้าหน้าที่ ทุกส้ินวันจัดทํา ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี - ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี

บัญชี แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและเอกสารที่ได้รับ - ใบเบิกเงิน

จากบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

ก่อนท่ีจะรวบรวมไว้ในแฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับ   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

วันที่จะบันทึกรายการในสมุดเงินสด/สมุดเงินฝาก - ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

ธนาคาร ผ่านรายการไปสมุดบัญชีแยกประเภท   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ทั่วไปและบัญชีย่อยเจ้าหนี้ ตัวแทนออกของ - สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร

(Shipping) บันทึกบัญชี ดังนี้ - สมุดบัญชี

เดบิต  เจ้าหนี้ตัวแทนออกของ (Shipping) XXX   แยกประเภททั่วไป

        เครดิต ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายค้างจ่าย XXX - บัญชีย่อยเจ้าหนี้ตัวแทนออกของ
                เงินสด /เงินฝากธนาคาร (Shipping)
เดบิต  เจ้าหนี้(ตามแต่กรณี)  (Shipping)       XXX

ใบเบิกเงิน

s

ใบสําคัญจ่าย/      
ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชี          
แยกประเภทท่ัวไป

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

บัญชีย่อยเจ้าหน้ีตัวแทน

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทน 

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทน 

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทน   

ใบเบิกเงิน

i

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทน 

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทน 

ใบเบิกเงิน

สมุดเงินสด/สมุด
เงินฝากธนาคาร
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(3) การจ่ายค่าธรรมเนียมนําเข้าผลิตผล 
 เมื่อผู้ประกอบการต่างประเทศขนส่งข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้ามา

จัดเก็บไว้ในโกดังที่กําหนดเป็นสถานที่กักพืชของสหกรณ์ ซึ่งจัดเก็บแยกไว้ต่างหากจากผลิตผลการเกษตรที่
สหกรณ์รวบรวมในประเทศและเขียนป้ายติดไว้ให้ชัดเจนว่าเป็นข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า โดยห้ามเคลื่อนย้ายเป็น
ระยะเวลา 7 วัน หรือจนกว่าจะผ่านการตรวจสอบจากหน่วยงานที่เก่ียวข้อง ดังน้ี  

 3.1) สํานักงานตํารวจตรวจคนเข้าเมือง ทําการตรวจสอบเอกสาร     
ใบขนสินค้าขาเข้า ซึ่งระบุวิธีการขนส่งและผู้ขนสินค้า โดยพิจารณาหลักฐานการจดทะเบียนเรือและตรวจสอบ 
Passport ของผู้ขนสินค้านําเข้ามายังประเทศไทย  

 3.2) กรมวิชาการเกษตร ทําการเก็บตัวอย่างข้าวโพดเลี้ยงสัตว์
นําเข้าเพ่ือตรวจสอบโรคและแมลง  

 3.3) กรมปศุสัตว์ ทําการเก็บตัวอย่างข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าเพ่ือ
ตรวจสอบโปรตีนและสารปนเป้ือนที่ตกค้าง  

 ทั้งน้ี ค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นถือเป็น ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล           
มีขั้นตอนดังน้ี 

เจ้าหน้าที่บัญชี จัดทํา ใบเบิกเงิน แนบกับใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการแล้วส่งให้
ผู้จัดการอนุมัติการจ่ายเงิน  

ผู้จัดการหรือผู้มีอํานาจ ลงช่ืออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงินแล้วส่งเอกสารท้ังหมดให้เจ้าหน้าที่การเงิน 

เจ้าหน้าที่การเงิน จ่ายเงินและให้ผู้รับเงินลงช่ือในใบเบิกเงินไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารทั้งหมด
กลับคืนให้เจ้าหน้าที่บัญชี 

เจ้าหน้าที่บัญชี  ทุกสิ้นวันจัดทํา ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและ
ใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการ และก่อนที่จะรวบรวมไว้ในแฟ้มเอกสาร
เรียงตามลําดับวันที่  จะบันทึกรายการใน สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร     

ผ่านรายการไป สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป บันทึกบัญชีดังน้ี 

   เดบิต  ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล   XXX 
   เครดิต   เงินสด/เงินฝากธนาคาร (ตามแต่กรณี)      XXX 

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ) 
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          (3) การจ่ายค่าธรรมเนียมนําเข้าผลิตผล
 

ลํา ดับที่ ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารที่ เก่ียวข้อง

1 เจ้าหน้าที่ จัดทําใบเบิกเงินแนบกับใบเสร็จรับเงินของ - ใบเบิกเงิน

บัญชี หน่วยงานราชการ แล้วส่งให้ผู้จัดการอนุมัติ - ใบเสร็จรับเงินของ

การจ่ายเงิน   หน่วยงานราชการ 

2 ผู้จัดการ ลงช่ืออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงิน แล้วส่ง - ใบเบิกเงิน

สหกรณ์ เอกสารทั้งหมดให้เจ้าหน้าที่การเงิน - ใบเสร็จรับเงินของ

หรือผู้มีอํานาจ   หน่วยงานราชการ 

3 เจ้าหน้าที่ จ่ายเงินและให้ผู้รับเงินลงชื่อรับเงินในใบเบิกเงิน - ใบเบิกเงิน

การเงิน ไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารท้ังหมดกลับคืนให้ - ใบเสร็จรับเงินของ

เจ้าหน้าท่ีบัญชี   หน่วยงานราชการ 

4 เจ้าหน้าที่ ทุกส้ินวันจัดทําใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี - ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี

บัญชี แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและใบเสร็จรับเงินของ - ใบเบิกเงิน

หน่วยงานราชการและก่อนท่ีจะรวบรวมไว้ใน - ใบเสร็จรับเงินของ

แฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับวันท่ีจะบันทึกรายการ   หน่วยงานราชการ 

บัญชีในสมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร - สมุดเงินสด/

ผ่านรายการไปสมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป   สมุดเงินฝากธนาคาร
บันทึกบัญชีดังนี้ - สมุดบัญชี

เดบิต ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล     XXX   แยกประเภทท่ัวไป

        เครดิต  เงินสด/เงินฝากธนาคาร      
                  (ตามแต่กรณี)                 XXX

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

s

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

สมุดบัญชี           
แยกประเภทท่ัวไป

ใบสําคัญจ่าย/     
ใบโอนบัญชี

สมุดเงินสด/สมุด
เงินฝากธนาคาร

i
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ภาพที ่1 - 2 ทา่เรอืฝั่งสาธารณรฐัสหภาพเมยีนมาร ์
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ภาพที ่3 - 4 การนําเข้าขา้วโพดเลีย้งสตัวโ์ดยขนส่งทางเรอื 
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ภาพที ่5 - 6 การขนส่งขา้วโพดเลี้ยงสัตวไ์ปโกดงัของสหกรณ์โดยรถบรรทกุ 
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(1.3)  การซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าเป็นเงินเชื่อ 
 สหกรณ์นําเข้าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์จากผู้ประกอบการต่างประเทศเป็นเงินเช่ือ 

(ไม่มีการซื้อเป็นเงินสด) กรณีที่มีการซื้อสินค้าจากผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศที่อยู่ในประเทศไทย  
ต้องมีสัญญาตั้งตัวแทนเพ่ือขายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ให้สหกรณ์ ความรับผิดในการเสียภาษีทั้งหมดของผู้ขาย     
จะเกิดขึ้นเมื่อตัวแทนได้ส่งมอบข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ให้สหกรณ์ เว้นแต่ตัวแทนได้โอนกรรมสิทธ์ิในสินค้าให้แก่
สหกรณ์ก่อน หรือได้รับชําระราคาหรือได้ออกใบกํากับภาษีหรือได้มีการนําสินค้าไปใช้ ซึ่งเป็นการกระทํา       
ที่เกิดขึ้นก่อนที่ตัวแทนจะส่งมอบสินค้าให้แก่ความรับผิดชอบในการเสียภาษีของผู้แทนผู้ประกอบการ
ต่างประเทศก็จะเกิดขึ้นตามส่วนของการกระทําน้ันๆ การส่งมอบสินค้ามีขั้นตอน ดังน้ี 

เจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผล เมื่อผู้ประกอบการต่างประเทศขนส่งข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้ามาจัดเก็บไว้ในโกดัง
ที่กําหนดเป็นสถานที่กักพืชของสหกรณ์ จะช่ังนํ้าหนักและจัดทํา ใบชั่งน้ําหนัก 

พร้อมสําเนา 2 ฉบับ ระบุว่า ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า บันทึกรายละเอียดนํ้าหนักรถ           

ที่บรรทุก (ขาเข้า) และนํ้าหนักรถเปล่า (ขาออก) เพ่ือทราบน้ําหนักสุทธิและ
ความช้ืนของข้าวโพดเลี้ยงสัตว์  
ทั้งน้ี  สหกรณ์ควรจัดให้มีคณะกรรมการดําเนินการผลัดเปลี่ยนหมุนเวียน       

เข้ามาร่วมตรวจสอบและสังเกตการณ์การช่ังนํ้าหนักข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้ากับผู้แทนของผู้ประกอบการ
ต่างประเทศและเจ้าหน้าที่จากกรมศุลกากรด้วย 

จัดทํา ใบรับสินค้า พร้อมสําเนา 2 ฉบับ โดยระบุว่า ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า         

ซื้อเงินเช่ือ บันทึกรายละเอียดปริมาณรวมของข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่นําเข้า ราคา   

ต่อหน่วยและจํานวนเงิน แล้วดําเนินการ ดังน้ี 
ต้นฉบับใบชั่งน้ําหนักและใบรับสินค้า ให้ผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศ 
เก็บไว้เป็นหลักฐาน 
สําเนาใบชั่งน้ําหนักฉบับที่ 1 สําเนาใบรับสินค้าฉบับที่ 1 พร้อมทั้ง ใบกํากับ
สินค้า (Commercial Invoice) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) 
ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) และหนังสือรับรองถิ่น
กําเนิดสินค้าแบบดี (Certificate of Origins Form D) ให้เจ้าหน้าที่บัญชีใช้เป็น
เอกสารประกอบการบันทึกบัญชี 
สําเนาใบชั่งน้ําหนักฉบับที่ 2 สําเนาใบรับสินค้าฉบับที่ 2  ติดเล่มไว้เป็น 
หลักฐานที่เจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผล 

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ)  
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(1.3)  การซ้ือข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้าเป็นเงินเช่ือ

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

1 เจ้าหน้าท่ี เมื่อผู้ประกอบการต่างประเทศขนส่งข้าวโพดเล้ียงสัตว์  - ใบช่ังนํ้าหนัก

รวบรวม นําเข้ามาจัดเก็บไว้ในโกดังท่ีกําหนดเป็นสถานท่ีกักพืช  - Commercial

ผลิตผล ของสหกรณ์ จะช่ังนํ้าหนักและจัดทําใบช่ังนํ้าหนัก    Invoice

พร้อมสําเนา 2 ฉบับ ระบุว่าข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้า  - Packing List

บันทึกรายละเอียดนํ้าหนักรถท่ีบรรทุก (ขาเข้า)  - Phytosanitary 

และน้ําหนักรถเปล่า (ขาออก) เพ่ือทราบน้ําหนักสุทธิ    Certificate

และความช้ืนของข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด

ท้ังนี้  สหกรณ์ควรจัดให้มีคณะกรรมการดําเนินการ   แบบดี (Form D)

ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนเข้ามาร่วมตรวจสอบและ

สังเกตการณ์การช่ังน้ําหนักข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้า

กับผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศและเจ้าหน้าท่ี

จากกรมศุลกากรด้วย

จัดทํา ใบรับสินค้า พร้อมสําเนา 2 ฉบับ โดยระบุว่า  - ใบรับสินค้า

ข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้าซ้ือเงินเช่ือ บันทึกรายละเอียด

จํานวนเงิน แล้วดําเนินการ ดังนี้

ต้นฉบับใบช่ังนํ้าหนักและใบรับสินค้า   ให้ผู้แทนของ

ผู้ประกอบการต่างประเทศ ผู้ขายผลิตผลการเกษตรเก็บ

ไว้เป็นหลักฐาน

สําเนาใบช่ังนํ้าหนักฉบับที ่1  สําเนาใบรับสินค้าฉบับที ่1

พร้อมท้ังใบกํากับสินค้า (Commercial Invoice)

ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ  (Packing List)

ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate)

และหนังสือรับรองถ่ินกําเนิดสินค้าแบบดี (Certificate

of Origins Form D) ให้เจ้าหน้าท่ีบัญชีใช้เป็นเอกสาร

ประกอบการบันทึกบัญชี 

สําเนาใบช่ังนํ้าหนักฉบับที ่2 สําเนาใบรับสินค้าฉบับที ่ 2

ติดเล่มไว้เป็นหลักฐานท่ีเจ้าหน้าท่ีรวบรวมผลิตผล

2

ใบช่ังนํ้าหนักผู้ขาย
1บัญชี

- Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด     
      แบบดี (Form D)

iD

2

ใบรับสินค้าผู้ขาย
1บัญชี

i
D
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เจ้าหน้าที่บัญชี กรณีที่ 1 การซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เป็นเงินเช่ือจากผู้แทนผู้ประกอบการในประเทศไทย 

สิ้นวันนําเอกสารที่ได้รับจากเจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผลนําไปจัดทําใบโอนบัญชี
บันทึกรายการใน สมุดซื้อผลิตผลนําเข้า แล้วผ่านรายการไป สมุดบัญชีแยก
ประเภททั่วไป และ บัญชีย่อยเจ้าหนี้ค่าผลิตผลนําเข้า รวบรวมเอกสารดังกล่าวไว้
ในแฟ้มเอกสารช่ัวคราวเรียงตามลําดับวันที ่บันทึกบัญชีดังน้ี 

 เดบิต  ซื้อข้าวโพดนําเข้า   XXX 
 เครดิต  เจ้าหน้ีผลิตผลนําเข้า (ตัวแทน)   XXX 

เจ้าหน้าที่บัญชี กรณีที่ 2 การซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เป็นเงินเช่ือจากผู้ประกอบการต่างประเทศโดยตรง 
 สิ้นวันนําเอกสารที่ได้รับจากเจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผลนําไปจัดทําใบโอนบัญชี

บันทึกรายการใน สมุดซื้อผลิตผลนําเข้า แล้วผ่านรายการไป สมุดบัญชีแยก
ประเภททั่วไป บัญชีย่อยเจ้าหนี้ค่าผลิตผลนําเข้า และทะเบียนคุมผลิตผล 

รวบรวมเอกสารดังกล่าวไว้ในแฟ้มเอกสารช่ัวคราวเรียงตามลําดับวันที่ บันทึก
รายการซื้อที่เป็นเงินตราต่างประเทศ โดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่เกิดรายการ 

ตามประกาศของธนาคารแห่งประเทศไทย บันทึกบัญชีดังน้ี 

 เดบิต  ซื้อข้าวโพดนําเข้า   XXX 
 เครดิต  เจ้าหน้ีผลิตผลนําเข้า         XXX 

 ทั้งน้ี เจ้าหน้าที่บัญชีจะบันทึกรายการซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าเป็นเงินเช่ือใน 
ทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า ชนิดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า (ช่องรับ) โดยผ่าน 
รายการจากสมุดซื้อผลิตผล  

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ)  
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ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

2 เจ้าหน้าท่ี กรณีท่ี 1 การซ้ือข้าวโพดเล้ียงสัตว์เป็นเงินเชื่อจากผู้แทน  - ใบโอนบัญชี
บัญชี ผู้ประกอบการในประเทศไทย  - ใบช่ังนํ้าหนัก

ส้ินวันนําเอกสารท่ีได้รับจากเจ้าหน้าท่ีรวบรวมผลิตผลนําไป  - ใบรับสินค้า

จัดทําใบโอนบัญชี บันทึกรายการใน สมุดซ้ือผลิตผล  - Commercial

แล้วผ่านรายการไปสมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป บัญชีย่อย    Invoice

เจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า และทะเบียนคุมผลิตผล  - Packing List

รวบรวมเอกสารดังกล่าวไว้ในแฟ้มเอกสารชั่วคราวเรียงตาม  - Phytosanitary 

ลําดับวันท่ี บันทึกบัญชี ดังนี้    Certificate

เดบิต ซือ้ข้าวโพดนําเข้า                 XXX - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด

        เครดิต  เจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า (ตัวแทน)       XXX   (Form D)
 - สมุดซ้ือผลิตผลนําเข้า
 - สมุดบัญชี
   แยกประเภทท่ัวไป
 - บัญชีย่อยเจ้าหน้ี 

   ค่าผลิตผลนําเข้า
 - ทะเบียนคุมผลิตผล

3 เจ้าหน้าท่ี กรณีท่ี 2 การซ้ือข้าวโพดเล้ียงสัตว์เป็นเงินเชื่อผู้ประกอบการ  - ใบโอนบัญชี
บัญชี ต่างประเทศโดยตรง  - ใบช่ังนํ้าหนัก

ส้ินวันนําเอกสารท่ีได้รับจากเจ้าหน้าท่ีรวบรวมผลิตผลนําไป  - ใบรับสินค้า

จัดทําใบโอนบัญชี บันทึกรายการใน สมุดซ้ือผลิตผลนําเข้า  - Commercial

แล้วผ่านรายการไปสมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป    Invoice

บัญชีย่อยเจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้าและทะเบียนคุมผลิตผล  - Packing List

 รวบรวมเอกสารดังกล่าวไว้ในแฟ้มเอกสารชั่วคราวเรียงตาม  - Phytosanitary 

ลําดับวันท่ีบันทึกรายการซ้ือท่ีเป็นเงินตราต่างประเทศโดยใช้    Certificate

อัตราแลกเปล่ียน ณ วันท่ีเกดิรายการ ตามประกาศของ - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด

ธนาคารแห่งประเทศไทย บันทึกบัญชี ดังน้ี   (Form D)
เดบิต ซือ้ข้าวโพดนําเข้า                 XXX  - สมุดซ้ือผลิตผลนําเข้า
        เครดิต  เจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า               XXX  - สมุดบัญชี
ท้ังน้ี เจ้าหน้าท่ีบัญชีจะบันทึกรายการซ้ือข้าวโพดเล้ียงสัตว์    แยกประเภทท่ัวไป

นําเข้าเป็นเงินเชื่อในทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า ชนิดข้าวโพด  - บัญชีย่อยเจ้าหน้ี 

เล้ียงสัตว์นําเข้า (ช่องรับ) โดยผ่านรายการจากสมุดซ้ือผลิตผล    ค่าผลิตผลนําเข้า
 - ทะเบียนคุมผลิตผล

บัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

สมุดซ้ือผลิตผล
นําเข้า

ใบโอนบัญชี

ใบช่ังน้ําหนัก 1

ใบรับสินค้า 1

บัญชีย่อยเจ้าหน้ี   
ค่าผลิตผล นําเข้า 

ทะเบียนคุม
ผลิตผล 

บัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

ใบโอนบัญชี

ใบช่ังน้ําหนัก 1

ใบรับสินค้า 1

บัญชีย่อยเจ้าหน้ี   
ค่าผลิตผลนําเข้า 

ทะเบียนคุม
ผลิตผล 

สมุดซ้ือผลิตผล
นําเข้า

- Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรับรองถิ่ นกําเนิด     
      แบบดี (Form D)

- Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด     
      แบบดี (Form D)
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(1.4)  การจ่ายชําระหนี้ค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า 
 เมื่อครบกําหนดการชําระหน้ีผู้ประกอบการต่างประเทศหรือผู้แทนของ

ผู้ประกอบการต่างประเทศ ที่อยู่ในประเทศไทย ส่งเอกสารมาขอรับเงินค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า มีขั้นตอน 

ดังน้ี  
เจ้าหน้าที่บัญชี  กรณีที่ 1 จ่ายชําระหน้ีให้ผู้แทนผู้ประกอบการต่างประเทศที่อยู่ในประเทศไทย  

ตรวจสอบสําเนาใบช่ังนํ้าหนักฉบับที่ 1 สําเนาใบรับสินค้าฉบับที่ 1 ใบกํากับสินค้า  
(Commercial Invoice) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) ใบรับรองสุขอนามัยพืช  
(Phytosanitary Certificate) แ ล ะห นั ง สื อ รั บ ร อ ง ถิ่ น กํ า เ นิ ด สิ น ค้ า แ บบ ดี 
(Certificate of Origins Form D) จากแฟ้มช่ัวคราวกับบัญชีย่อยเจ้าหน้ีค่าผลิตผล
นําเข้าและเอกสารของผู้ประกอบการต่างประเทศ เมื่อถูกต้องตรงกันจัดทําใบถอน
เงินฝากธนาคาร จากนั้นส่งเอกสารของผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศ        

ให้เจ้าหน้าที่การเงิน พร้อมใบถอนเงินฝากธนาคารเพ่ือให้ผู้มีอํานาจลงช่ืออนุมัติ     

ทุกสิ้นวันจัดทํา ใบโอนบัญชี แนบไว้ข้างหน้าเอกสารท้ังหมด บันทึกรายการจ่าย     

ชําระหน้ีค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าใน สมุดรายวันทั่วไป แล้วผ่านรายการไป สมุดบัญชี
แยกประเภททั่วไป  และ บัญชีย่อยเจ้าหนี้ค่าผลิตผลนําเข้ารวบรวมเอกสาร       

ทั้งหมดไว้ในแฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับวันที่ บันทึกบัญชี ดังน้ี                                                 
 เดบิต เจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า (ตัวแทน)    XXX 
  เครดิต เงินฝากธนาคาร     XXX 

           กรณีที่ 2 จ่ายชําระหน้ีให้ผู้ประกอบการต่างประเทศโดยตรง  
สหกรณ์ต้องรับรู้ผลต่างจากอัตราแลกเปลี่ยนที่เกิดขึ้น เน่ืองจากการแปลงค่าเป็น 
เงินตราต่างประเทศเป็นเงินตราไทย หากสหกรณ์มีการชําระเงินภายในงวดบัญชี
เดียวกันกับที่เกิดรายการให้รับรู้ผลต่างอัตราแลกเปลี่ยนในงวดบัญชีน้ัน โดยให้รับรู้
ผลต่างเป็นผลกําไร (ขาดทุน) จากอัตราแลกเปลี่ยน โดยใช้อัตราขายของธนาคารพาณิชย์ 
ตามประกาศของธนาคารแห่งประเทศไทย ณ วันที่ชําระเงิน บันทึกบัญชี ดังน้ี 
เดบิต  เจ้าหน้ีค่าผลิตผลนําเข้า    XXX 

           ค่าธรรมเนียมธนาคาร    XXX 
           (ผลต่าง) กําไร (ขาดทุน) จากอัตราแลกเปลี่ยน (ตามแต่กรณี) XXX      
            เครดิต เงินฝากธนาคาร     XXX
เจ้าหน้าที่การเงิน ตรวจสอบความถูกต้องของจํานวนเงินโอนชําระหน้ีค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า 
  ตามใบถอนเงินฝากธนาคาร กับเอกสารของผู้ประกอบการต่างประเทศ ให้ผู้มีอํานาจ 
  ลงช่ืออนุมัติ แล้วส่งใบถอนเงินฝากธนาคารให้ธนาคารดําเนินการต่อไป 
 อน่ึง หากวันสิ้นปีบัญชี สหกรณ์ยังไม่ได้ชําระหน้ีให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ       
ให้สหกรณ์ปรับปรุงผลต่างจากอัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่ซื้อเช่ือ กับวันสิ้นปี รับรู้เป็น (ผลต่าง) กําไร (ขาดทุน) 
จากอัตราแลกเปลี่ยน ซึ่งใช้ประกาศอัตราแลกเปลี่ยน ที่ประกาศโดยธนาคารแห่งประเทศไทยหรือตามประกาศ
กรมสรรพากร เรื่อง การคํานวณค่าหรือราคาเงินตราต่างประเทศเป็นเงินตราไทยได้ 
 ทั้งน้ี เมื่อผู้ประกอบการต่างประเทศได้รับชําระหน้ีค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าจะส่ง
ใบเสร็จรับเงิน (CASH MEMO) ให้กับสหกรณ์เพ่ือเป็นหลักฐานการรับชําระหน้ี 

 (ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ)   
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        (1.4) การจ่ายชําระหน้ีค่าข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้า 

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง
1 เจ้าหน้าท่ี กรณีที่ 1 จ่ายชําระหนี้ให้ผู้แทนผู้ประกอบการต่างประเทศ  - Commercial

บัญชี ที่อยู่ในประเทศไทย    Invoice
ตรวจสอบสําเนาใบชั่งน้ําหนักฉบับท่ี 1 สําเนาใบรับสินค้า  - Packing List
ฉบับท่ี 1 ใบกํากับสินค้า (Commercial Invoice)  - Phytosanitary 
ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List)    Certificate
ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด
และหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้าแบบดี (Certificate of    แบบดี (Form D)
Origins Form D) จากแฟ้มชั่วคราวกับบัญชีย่อยเจ้าหนี้  - ใบรับสินค้า
ค่าผลิตผลนําเข้าและเอกสารของผู้ประกอบการ  - ใบชั่งน้ําหนัก
ต่างประเทศเม่ือถูกต้องตรงกัน จัดทํา ใบถอนเงินฝาก  - ใบถอนเงิน
ธนาคาร จากนั้นส่งเอกสารของผู้แทนของผู้ประกอบการ  - ใบโอนบัญชี
ต่างประเทศให้เจ้าหน้าที่การเงินพร้อมใบถอนเงินฝาก  - สมุดรายวันทั่วไป
ธนาคารเพ่ือให้ผู้มีอํานาจลงชื่ออนุมัติ ทุกส้ินวันจัดทํา  - สมุดบัญชี
ใบโอนบัญชีแนบไว้ข้างหน้าเอกสารทั้งหมดบันทึกรายการ    แยกประเภทท่ัวไป
จ่ายชําระหนี้ค่าข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้าในสมุดรายวันท่ัวไป  - บัญชีย่อยเจ้าหนี้
แล้วผ่านรายการไปสมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป และ    ค่าผลิตผลนําเข้า
บัญชีย่อยเจ้าหนี้ ค่าผลิตผลนําเข้า  รวบรวมเอกสาร
ทั้งหมดไว้ในแฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับวันท่ี บันทึกบัญชี
ดังนี้
เดบิต  เจ้าหนี้ค่าผลิตผลนําเข้า (ตัวแทน)  XXX
        เครดิต  เงินฝากธนาคาร                       XXX

s

ใบถอนเงิน

ใบรับสินค้า

ใบรับสินค้า 1

บัญชีย่อยเจ้าหน้ี   
ค่าผลิตนําเข้า 

ใบช่ังนํ้าหนัก1

ใบถอนเงิน

ใบรับสินค้า
1

ใบช่ังนํ้าหนัก1

ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

สมุดรายวัน
ท่ัวไป

D

ผู้ขาย

บัญชี

บัญชีย่อยเจ้าหน้ี
ค่าผลิตผลนําเข้า 

1

D

การเงิน

ใบช่ังนํ้าหนัก

    - Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรบัรองถ่ินกําเนิด     
      แบบดี (Form D)

    - Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรบัรองถ่ินกําเนิด     
      แบบดี (Form D)
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ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

2 เจ้าหน้าท่ี กรณีท่ี 2 จ่ายชําระหนี้ให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ  - Commercial

บัญชี โดยตรง    Invoice
สหกรณ์ต้องรับรู้ผลต่างจากอัตราแลกเปลี่ยน  - Packing List
ท่ีเกิดขึ้น เนื่องจากการแปลงค่าเป็นเงินตราต่างประเทศ  - Phytosanitary 
เป็นเงินตราไทย หากสหกรณ์มีการชําระเงินภายในงวด    Certificate

บัญชีเดียวกันกับท่ีเกิดรายการให้รับรู้ผลต่างท้ังจํานวน - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด
ในงวดบัญชีนั้น โดยให้รับรู้ผลต่าง เป็นผลกําไร (ขาดทุน)    แบบดี (Form D)
จากอัตราแลกเปล่ียน โดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันท่ี  - ใบรับสินค้า
ชําระเงิน บันทึกบัญชี ดังนี้  - ใบช่ังน้ําหนัก
เดบิต  เจ้าหนี้ค่าผลิตผลนําเข้า       XXX  - ใบถอนเงิน

เดบิต  ค่าธรรมเนียมธนาคาร         XXX  - ใบโอนบัญชี

เดบิต  (ผลต่าง) กําไร (ขาดทุน)  - สมุดรายวันท่ัวไป

        จากอัตราแลกเปลี่ยน          XXX  - สมุดบัญชี
        (ตามแต่กรณี)    แยกประเภททั่วไป
        เครดิต  เงินฝากธนาคาร                  XXX  - บัญชีย่อยเจ้าหนี้

   ค่าผลิตผลนําเข้า
s

ใบถอนเงิน

ใบรับสินค้า

ใบรับสินค้า 1

บัญชีย่อยเจ้าหน้ี   
ค่าผลิตนําเข้า 

ใบช่ังนํ้าหนัก
1

ใบถอนเงิน

ใบรับสินค้า
1

ใบช่ังนํ้าหนัก1

ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

สมุดรายวัน
ท่ัวไป

D

ผู้ขาย

บัญชี

บัญชีย่อยเจ้าหน้ี
ค่าผลิตผลนําเข้า 

1

D

การเงิน

ใบช่ังนํ้าหนัก

    - Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรบัรองถ่ินกําเนิด     
      แบบดี (Form D)

    - Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรบัรองถ่ินกําเนิด     
      แบบดี (Form D)
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ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง
3 เจ้าหน้าท่ี ตรวจสอบความถูกต้องของจํานวนเงินโอนชําระหนี้  - ใบถอนเงิน

การเงิน ค่าข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้าตามใบถอนเงินฝากธนาคาร  - Commercial

กับเอกสารของผู้ประกอบการต่างประเทศ ให้ผู้มีอํานาจ    Invoice
ลงชื่ออนุมัติ แล้วส่งใบถอนเงินฝากธนาคารให้ธนาคาร  - Packing List

ดําเนินการต่อไป อนึ่ง หากวันส้ินปีบัญชี สหกรณ์ยังไม่ได้  - Phytosanitary 
ชําระหนี้ให้ผู้ประกอบการต่างประเทศให้สหกรณ์ปรับปรุง    Certificate
ผลต่างจากอัตราแลกเปล่ียน ณ วันท่ีซ้ือเชื่อ กับวันส้ินปี - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด

รับรู้เป็น (ผลต่าง) กําไร (ขาดทุน) จากอัตราแลกเปล่ียน   แบบดี (Form D)

ซ่ึงใช้ประกาศอัตราแลกเปล่ียน ท่ีประกาศโดยธนาคาร
แห่งประเทศไทยหรือตามประกาศกรมสรรพากร 
เรื่อง การคํานวณค่าหรือราคาเงินตราต่างประเทศ
เป็นเงินตราไทย
       ทั้งนี้ เม่ือผู้ประกอบการต่างประเทศได้รับชําระหนี้
ค่าข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้าจะส่งใบเสร็จรับเงิน 
(Cash Memo) ให้กับสหกรณ์เพ่ือเป็นหลักฐาน
การรับชําระหนี้

ใบถอนเงินธนาคาร

s

    - Commercial Invoice
  - Packing List

    - Phytosanitary                     
      Certificate
    - หนังสือรบัรองถ่ินกําเนิด     
      แบบดี (Form D)
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(1.5)  การปรับปรุงสภาพข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า 
 เมื่อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าผ่านการตรวจสอบคุณภาพจากหน่วยงาน

ราชการที่เก่ียวข้องและพ้นระยะเวลากําหนดกักพืชแล้ว (7 วัน) สหกรณ์สามารถนําข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ดังกล่าว
ไปปรับปรุงสภาพ เพ่ือลดความช้ืนให้อยู่ในระดับ 14.5 % รวมทั้งเพ่ือฆ่าเช้ือราและแมลง จากน้ันนําไปรมยา
กันมอด เป่าฝุ่นและร่อนเมล็ดเพ่ือคัดแยกเมล็ดดีออกจากเมล็ดแตก เมล็ดลีบและเศษข้าวโพด มีขั้นตอนดังน้ี  

เจ้าหน้าที่ผลิต  จัดทํา ใบชั่งน้ําหนัก พร้อมสําเนา 1 ฉบับ ระบุว่า นําเข้าปรับปรุงสภาพ และ
บันทึกปริมาณข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่นําเข้าปรับปรุงสภาพ    
ต้นฉบับ  ให้เจ้าหน้าที่บัญชีเพ่ือใช้เป็นเอกสารประกอบการบันทึก  
  ทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า  

 สําเนาฉบับที ่1  ติดเล่มเก็บไว้เป็นหลักฐาน  

   ทุกสิ้นวันจัดทํา รายงานการปรับปรุงสภาพ พร้อมสําเนา 2 ฉบับ บันทึกปริมาณ
ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่นําเข้าปรับปรุงสภาพ ปริมาณที่ปรับปรุงสภาพสําเร็จ 

ปริมาณข้าวโพดเมล็ดแตกและนํ้าหนักสูญเสียจากการปรับปรุงสภาพ รวมถึง
บันทึกปริมาณไฟฟ้าที่ใช้ในการปรับปรุงสภาพ  

    ต้นฉบับ  ให้ผู้จัดการเพ่ือทราบข้อมูลการปรับปรุงสภาพประจําวัน                        

    สําเนาฉบับที ่1  ให้เจ้าหน้าที่บัญชีเพ่ือใช้เป็นเอกสารประกอบการบันทึก   
      ทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า  

 สําเนาฉบับที ่2  เก็บไว้เป็นหลักฐาน 

เจ้าหน้าที่บัญชี ตรวจสอบความถูกต้องของใบช่ังนํ้าหนักกับรายงานการปรับปรุงสภาพเป็น 

ประจําวัน แล้วบันทึกรายการนําข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เข้าปรับปรุงสภาพใน 

ทะเบียนคุมผลิตผล ชนิดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า (ช่องจ่าย) และระบุว่า 
ปรับปรุงสภาพ ในช่องหมายเหตุ พร้อมกับคํานวณปริมาณคงเหลือจากน้ัน
บันทึกรายการข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้าที่ปรับปรุงสภาพสําเร็จในทะเบียนคุม
ผลิตผล โดยแยกเป็นชนิดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เมล็ดดี (ช่องรับ) และชนิดข้าวโพด
เลี้ยงสัตว์เมล็ดแตก (ช่องรับ) ตามแต่กรณี 

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ)  
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         (1.5)  การปรับปรุงสภาพข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้า

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

1 เจ้าหน้าที่ เม่ือข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้าผ่านการตรวจสอบคุณภาพ  - ใบชั่งน้ําหนัก  

ผลิต จากหน่วยงานราชการท่ีเก่ียวข้องและพ้นระยะเวลา  “นําเข้าปรับปรุง

กําหนดกักพืชแล้ว (7 วัน) สหกรณ์สามารถนําข้าวโพด   สภาพ”

เล้ียงสัตว์ดังกล่าวไปปรับปรุงสภาพ เพ่ือลดความชื้นให้

อยู่ในระดับ 14.5 % รวมท้ังเพ่ือฆ่าเชื้อราและแมลง 
จากนั้นนําไปรมยากันมอด เป่าฝุ่นและร่อนเมล็ดเพ่ือ

คัดแยกเมล็ดดีออกจากเมล็ดแตก เมล็ดลีบและเศษ

ข้าวโพดมีขั้นตอน ดังนี้

จัดทํา ใบชั่งน้ําหนัก พร้อมสําเนา 1 ฉบับ ระบุว่า

นําเข้าปรับปรุงสภาพ และบันทึกปริมาณข้าวโพด

เล้ียงสัตว์ท่ีนําเข้าปรับปรุงสภาพ

ต้นฉบับ          ให้เจ้าหน้าท่ีบัญชีเพ่ือใช้เป็นเอกสาร

                    ประกอบการบันทึกทะเบียนคุม

                    ผลิตผลนําเข้า

สําเนาฉบับท่ี 1  ติดเล่มเก็บไว้เป็นหลักฐาน

ทุกส้ินวันจัดทํา รายงานการปรับปรุงสภาพ พร้อม

สําเนา 2 ฉบับ บันทึกปริมาณข้าวโพดเล้ียงสัตว์ที่

นําเข้าปรับปรุงสภาพ ปริมาณท่ีปรับปรุงสภาพสําเร็จ

ปริมาณข้าวโพดเมล็ดแตกและน้ําหนักสูญเสียจากการ

ปรับปรุงสภาพ รวมถึงบันทึกปริมาณไฟฟ้าท่ีใช้ในการ

ปรับปรุงสภาพ

ต้นฉบับ             ให้ผู้จัดการเพ่ือทราบข้อมูล

                       การปรับปรุงสภาพประจําวัน  - รายงานการ
สําเนาฉบับท่ี 1   ให้เจ้าหน้าท่ีบัญชีเพ่ือใช้เป็น    ปรับปรุงสภาพ
                      เอกสารประกอบการบันทึก

                      ทะเบียนคุมผลิตผลนําเข้า

สําเนาฉบับท่ี 2   เก็บไว้เป็นหลักฐาน

ผู้จัดการ

1
บัญชี

D

2บัญชี

D

รายงานการ
ปรับปรุงสภาพ

1

i

ใบช่ังน้ําหนัก
“นําเข้าปรับปรุงสภาพ”
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ภาพที ่7 เครือ่งวัดความชื้นขา้วโพด 

 

 

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเ ก่ียวข้อง

2 เจ้าหน้าท่ี ตรวจสอบความถูกต้องของใบช่ังน้ําหนักกับรายงาน  - ใบช่ังน้ําหนัก  

บัญชี การปรับปรุงสภาพเป็นประจําวัน แล้วบันทึกรายการ   “นําเข้าปรับปรุง

นําข้าวโพดเล้ียงสัตว์เข้าปรับปรุงสภาพในทะเบียนคุม     สภาพ”

ผลิตผล  ชนิดข้าวโพดเลี้ยงสัตว์นําเข้า (ช่องจ่าย)  - รายงานการ
และระบุว่าปรับปรุงสภาพในช่องหมายเหตุ พร้อมกับ    ปรับปรุงสภาพ
คํานวณปริมาณคงเหลือ จากนั้นบันทึกรายการ  - ทะเบียนคุม
ข้าวโพดเล้ียงสัตว์นําเข้าท่ีปรับปรุงสภาพสําเร็จใน    ผลิตผล
ทะเบียนคุมผลิตผล  โดยแยกเป็นชนิดข้าวโพด

เลี้ยงสัตว์เมล็ดดี (ช่องรับ) และชนิดข้าวโพดเล้ียงสัตว์

เมล็ดแตก (ช่องรับ) ตามแต่กรณี

ทะเบียนคุม
ผลิตผล

ใบชั่งนํ้าหนัก     
"นําเข้าปรับปรุงสภาพ"

1

รายงานการ    
ปรับปรุงสภาพ

1
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ภาพที ่8 วดัความชืน้ขา้วโพด 

 

 

ภาพที ่9 เครือ่งอบ 
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ภาพที ่10 เครื่องร่อน 

 

 

ภาพที ่11 โรงเกบ็ข้าวโพด 
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(2) การส่งออกผลิตผลการเกษตร 
(2.1)  การขออนญุาตส่งออกผลติผลการเกษตร 

 การส่งออกผลิตผลการเกษตร โดยส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ไปต่างประเทศ 
สหกรณ์ต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเง่ือนไขที่กําหนดของหน่วยงานราชการท่ีเก่ียวข้องและ
ต้องดําเนินการย่ืนขอมีบัตรประจําตัวผู้ส่งออก - นําเข้าสินค้าและบัตรประจําตัวผู้รับมอบอํานาจ หนังสือรับรอง
เป็นผู้ทําการค้าขาออกซึ่งสินค้ามาตรฐาน ใบอนุญาตส่งออกข้าวโพด ผลการตรวจสอบคุณสมบัติทางด้านถิ่น
กําเนิดของสินค้าที่  กรมการค้าต่างประเทศได้รับรองผลแล้วสําหรับพิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ 25 ถึง 97 
หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้าจากกรมการค้าต่างประเทศ ใบรับรองมาตรฐานสินค้า (มส .24) จาก          
สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย และขอทําบัตร SMARTCARD เพ่ือลงทะเบียนเป็นผู้ผ่านพิธีการทางศุลกรกร 
หรือดําเนินการในกระบวนการทางศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ เป็นต้น ทั้งน้ี ค่าใช้จ่ายดังกล่าวถือเป็นค่าใช้จ่าย 
ในการส่งออกผลิตผลการเกษตร โดยมีขั้นตอนดังน้ี 

เจ้าหน้าที่บัญชี จัดทํา ใบเบิกเงิน แนบกับใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการแล้วส่งให้
ผู้จัดการอนุมัติการจ่ายเงิน  

ผู้จัดการหรือผู้มีอํานาจ ลงช่ืออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงินแล้วส่งเอกสารท้ังหมดให้เจ้าหน้าที่การเงิน 

เจ้าหน้าที่การเงิน จ่ายเงินและให้ผู้รับเงินลงช่ือในใบเบิกเงินไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารทั้งหมด
กลับคืนให้เจ้าหน้าที่บัญชี 

เจ้าหน้าที่บัญชี  ทุกสิ้นวันจัดทํา ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและ
ใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการ และก่อนที่จะรวบรวมไว้ในแฟ้มเอกสาร
เรียงตามลําดับวันที่จะบันทึกรายการใน สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร     

ผ่านรายการไป สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป บันทึกบัญชีดังน้ี 

   เดบิต  ค่าใช้จ่ายในการส่งออกผลิตผล  XXX 
   เครดิต   เงินสด/เงินฝากธนาคาร (ตามแต่กรณี)  XXX 

   (ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ) 
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(2)  การส่งออกผลิตผลการเกษตร
      (2.1) การขออนุญาตส่งออกผลิตผลการเกษตร
 

ลําดับที่ ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

1 เจ้าหน้าท่ี จัดทําใบเบิกเงินแนบกับใบเสร็จรับเงินของหน่วยงาน - ใบเบิกเงิน

บัญชี ราชการ แล้วส่งให้ผู้จัดการอนุมัติการจ่ายเงิน - ใบเสร็จรับเงินของ

  หน่วยงานราชการ 

2 ผู้จัดการ ลงชื่ออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงิน แล้วส่งเอกสาร - ใบเบิกเงิน

สหกรณ์ ทั้งหมดให้เจ้าหน้าที่การเงิน - ใบเสร็จรับเงินของ

  หน่วยงานราชการ 

3 เจ้าหน้าท่ี จ่ายเงินและให้ผู้รับเงินลงชื่อรับเงินในใบเบิกเงิน - ใบเบิกเงิน

การเงิน ไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารท้ังหมดกลับคืนให้ - ใบเสร็จรับเงินของ

เจ้าหน้าท่ีบัญชี   หน่วยงานราชการ 

4 เจ้าหน้าท่ี ทุกสิ้นวันจัดทําใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชีแนบไว้ - ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี

บัญชี ข้างหน้าใบเบิกเงินและใบเสร็จรับเงินของหน่วยงาน - ใบเบิกเงิน

ราชการและก่อนที่จะรวบรวมไว้ในแฟ้มเอกสาร - ใบเสร็จรับเงินของ

เรียงตามลําดับวันที่จะบันทึกรายการบัญชีใน   หน่วยงานราชการ 

สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร ผ่านรายการไป - สมุดเงินสด/

สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป บันทึกบัญชีดังนี้   สมุดเงินฝากธนาคาร
เดบิต ค่าใช้จ่ายในการส่งออกผลิตผล    XXX - สมุดบัญชี

       เครดิต  เงินสด/เงินฝากธนาคาร   แยกประเภททั่วไป

                  (ตามแต่กรณี)                     XXX

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

s

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

สมุดเงินสด/สมุด
เงินฝากธนาคาร

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

ใบสําคัญจ่าย/   
ใบโอนบัญชี
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(2.2) การส่งออกผลิตผลการเกษตรข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
สหกรณ์ติดต่อกับผู้ประกอบการต่างประเทศ ซึ่งเป็นผู้ซื้อผลิตผลการเกษตร       

เพ่ือตกลงราคาขาย ปริมาณ เง่ือนไขระยะเวลาการรับชําระหน้ี ระยะเวลาการขนส่งผลิตผลการเกษตร และ         
การประกันภัยสินค้า สหกรณ์จะจัดทําเอกสารสัญญาการซื้อขายผลิตผลการเกษตรส่งให้ผู้ประกอบการ
ต่างประเทศเพ่ือใช้เป็นหลักฐานในดําเนินพิธีการทางศุลกากร ประกอบด้วย 

    1) บัญชีราคาสินค้า (Invoice) 
    2) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) 
    3) ใบอนุญาตส่งออกข้าวโพด 
    4) ใบรับรองมาตรฐานสินค้า (มส. 24) 
    5) หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้าแบบดี (Certificateof Origins Form D) 

      จากน้ัน สหกรณ์จะดําเนินการจัดส่งเอกสารดังกล่าว ให้กับบริษัทตัวแทนออกของ 
(Shipping) ซึ่งมอบหมายให้เป็นตัวแทนของสหกรณ์ในการดําเนินพิธีการทางศุลกากรส่งออก โดยบริษัทตัวแทน
ออกของ (Shipping) เป็นผู้จ่ายค่าใช้จ่ายแทนสหกรณ์ ประกอบด้วย ค่าธรรมเนียมการผ่านพิธีการ ค่าภาษีอากร
และค่าป่วยการเจ้าหน้าที่ด่านตรวจพืช  ทั้งน้ี ค่าใช้จ่ายดังกล่าวถือเป็น ค่าใช้จ่ายในการส่งออกผลิตผล 

      เมื่อบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ดําเนินพิธีการทางศุลากรแล้วเสร็จ          
จะส่งมอบใบขนสินค้าออกเข้าให้กับสหกรณ์ไว้เป็นหลักฐานและเรียกเก็บค่าบริการตัวแทนออกของ (Shipping)    
จากสหกรณ์มีขั้นตอน ดังน้ี 

1) สหกรณ์ได้รับใบแจ้งหนี้ค่าใช้จ่ายในการออกของและค่าบริการบริษัทตัวแทน                
ออกของ (Shipping) 
เจ้าหน้าที่บัญชี เมื่อได้รับใบแจ้งหน้ีค่าบริการของบริษัทตัวแทนออกของ  (Shipping) ใบขนสินค้า                     

ขาออก และใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการ จะตรวจสอบความถูกต้อง      

ของสําเนาใบแจ้งหน้ีค่าบริการบริษัทตัวแทนออกของ  (Shipping) ใบขนสินค้า       
ขาออกและใบเสร็จรับเงินของหน่วยงานราชการ     

   ทุกสิ้นวัน จัดทําใบโอนบัญชี บันทึกรายการ ในสมุดรายวันทั่วไป ผ่านรายการไป
สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป และบัญชีย่อยเจ้าหนี้ตัวแทนออกของ (Shipping) 
รวบรวมเอกสารตามลําดับวันที ่บันทึกบัญชี ดังน้ี 

   เดบิต  ค่าใช้จ่ายในการส่งออกผลิตผล   XXX  
      เครดิต  เจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping)  XXX  

2)  การจา่ยชาํระหนีค้า่บรกิารตัวแทนออกของ (Shipping) 
บริษัทตัวแทนออกของ         เมื่อบริษัทตัวแทนออกของ  (Shipping) นําต้นฉบับใบเสร็จรับเงินของบริษัท         
(Shipping)      ตัวแทนออกของ (Shipping) มาขอรับเงินค่าบริการจากสหกรณ์ 

เจ้าหน้าที่การเงิน เมื่อได้รับใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)              
จะตรวจสอบความถูกต้องให้ตรงกับใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของบริษัทตัวแทนออกของ  
(Shipping) จัดทําใบเบิกเงิน แนบกับเอกสารที่ได้รับจากบริษัทตัวแทนออกของ 
(Shipping) ส่งให้ผู้จัดการอนุมัติการจ่ายเงิน 

ผู้จัดการหรือผู้มีอํานาจ ลงช่ืออนุมัติการจ่ายเงินในใบเบิกเงิน แล้วส่งเอกสารท้ังหมดให้เจ้าหน้าที่การเงิน 
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เจ้าหน้าที่การเงิน จ่ายเงินโดยให้ผู้รับเงินลงลายมือช่ือไว้เป็นหลักฐาน แล้วส่งเอกสารทั้งหมด         

ให้เจ้าหน้าที่บัญชี 

เจ้าหน้าที่บัญช ี ทุกสิ้นวันจัดทํา ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและ
เอกสารที่ได้รับจากบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ก่อนที่จะรวบรวมไว้ใน
แฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับวันที่จะบันทึกรายการใน สมุดเงินสด/สมุดเงินฝาก
ธนาคาร ผ่านรายการไป สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป และบัญชีย่อยเจ้าหน้ี
ตัวแทนออกของ (Shipping) บันทึกบัญชี ดังน้ี 

   เดบิต  เจ้าหน้ีตัวแทนออกของ (Shipping)  XXX  
        เครดิต  ภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายค้างจ่าย   XXX  
        เงินสด /เงินฝากธนาคาร (ตามแต่กรณี)  XXX 
                 อน่ึง การจ่ายค่าบริการให้บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) สหกรณ์ต้องหักภาษี
เงินได้หัก ณ ที่จ่าย สําหรับเงินได้ตามมาตรา 40 (2) ในอัตราภาษีร้อยละ 3 และต้องย่ืนแบบ ภ.ง.ด. 53        

เพ่ือนําส่งสํานักงานสรรพากรพ้ืนที่สาขาภายในวันที่ 7 นับต้ังแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่จ่ายเงิน 
(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ) 
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  (2.2) การส่งออกผลิตผลการเกษตรข้าวโพดเล้ียงสัตว์
  1) สหกรณ์ได้รับใบแจ้งหน้ีค่าใช้จ่ายในการออกของและค่าบริการบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)
 

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารที่ เก่ียวข้อง

1 เจ้าหน้าท่ี เม่ือได้รับใบแจ้งหนี้ค่าบริการของบริษัทตัวแทน - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

บัญชี ออกของ  (Shipping) ใบเสร็จรับเงินของ   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

หน่วยงานราชการท่ีจ่ายแทนสหกรณ์ ใบขนสินค้า - ใบเสร็จรับเงินของ

ขาออก ตรวจสอบความถูกต้องของสําเนาใบแจ้งหนี้   หน่วยงานราชการ

ค่าบริการบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) - ใบขนสินค้าขาออก

และใบขนสินค้าขาออกและใบเสร็จรับเงินของ

หน่วยงานราชการ 

ทุกส้ินวัน จัดทําใบโอนบัญชี บันทึกรายการ - ใบโอนบัญชี

ในสมุดรายวันท่ัวไป ผ่านรายการไปสมุดบัญชี - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

แยกประเภทท่ัวไปและบัญชีย่อยเจ้าหนี้ ตัวแทน   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ออกของ (Shipping) รวบรวมเอกสารตามลําดับ - ใบเสร็จรับเงินของ

วันท่ี บันทึกบัญชี ดังนี้   หน่วยงานราชการ

เดบิต  ค่าใช้จ่ายในการส่งออกผลิตผล    XXX - ใบขนสินค้าขาออก

        เครดิต เจ้าหนี้ตัวแทนออกของ  - สมุดรายวันท่ัวไป

                 (Shipping)                   XXX - สมุดบัญชี

  แยกประเภทท่ัวไป
- บัญชีย่อยเจ้าหนี้ตัวแทนออกของ
(Shipping)

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของริษัทตัวแทนออกของ 

(Shipping)

ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

สมุดราย วันทั่วไป

ใบเสรจ็รับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบขนสินค้าขาออก

ใบเสรจ็รับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบขนสินค้าขาออก

บัญชีย่อยเจ้าหน้ีตัวแทน
ออกของ (Shipping) 

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของริษัทตัวแทนออกของ 

(Shipping)
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 2)  การจ่ายชําระหน้ีค่าบริการตัวแทนออกของ (Shipping) 
ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง

1 บริษัทตัวแทน เม่ือบริษัทตัวแทนออกของ  (Shipping) - ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

ออกของ นําต้นฉบับของใบเสร็จรับเงินของบริษัทตัวแทน   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ออกของ (Shipping) มาขอรับเงินค่าบริการ

จากสหกรณ์

เจ้าหน้าที่ เม่ือได้รับใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ - ใบเบิกเงิน

การเงิน (Shipping) จะตรวจสอบความถูกต้องให้ตรงกับ - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

ใบแจ้งหนี้ ค่าบริการออกของบริษัทตัวแทน   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ออกของ  (Shipping) จัดทําใบเบิกเงินแนบกับ - ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

เอกสารท่ีได้รับจากบริษัทตัวแทนออกของ   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

(Shipping) ส่งให้ผู้จัดการอนุมัติการจ่ายเงิน

2 ผู้จัดการ ลงลายมือชื่ออนุมัติการจ่ายเงิน แล้วส่งให้ - ใบเบิกเงิน

สหกรณ์ เจ้าหน้าท่ีการเงิน - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

  บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

- ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

  บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

3 เจ้าหน้าที่ จ่ายเงินโดยให้ผู้รับเงินลงลายมือช่ือไว้เป็นหลักฐาน - ใบเบิกเงิน

การเงิน แล้วส่งเอกสารท้ังหมดให้เจ้าหน้าท่ีบัญชี - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

  บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

- ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

  บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

4 ทุกส้ินวันจัดทํา ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี - ใบสําคัญจ่าย/ใบโอนบัญชี

แนบไว้ข้างหน้าใบเบิกเงินและเอกสารท่ีได้รับ - ใบเบิกเงิน

เจ้าหน้าที่ จากบริษัทตัวแทนออกของ (Shipping) ก่อนท่ีจะ - ใบแจ้งหนี้ค่าบริการออกของ

บัญชี รวบรวมไว้ในแฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับวันท่ีจะ   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

บันทึกรายการใน สมุดเงินสด/สมุดเงินฝาก - ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออกของ

ธนาคาร ผ่านรายการไปสมุดบัญชีแยกประเภท   บริษัทตัวแทนออกของ (Shipping)

ท่ัวไป และบัญชีย่อยเจ้าหนี้ ตัวแทนออกของ - สมุดเงินสด/สมุดเงินฝากธนาคาร

(Shipping) บันทึกบัญชี ดังนี้ - สมุดบัญชี

เดบิต  เจ้าหนี้ตัวแทนออกของ (Shipping) XXX   แยกประเภทท่ัวไป

        เครดิต ภาษีเงินได้หัก ณ ท่ีจ่ายค้างจ่าย XXX - บัญชีย่อยเจ้าหนี้ตัวแทนออกของ

                 เงินสด /เงินฝากธนาคาร (Shipping)
                 (ตามแต่กรณี)                    XXX

ใบเบิกเงิน

s

ใบสําคัญจ่าย/     
ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

บัญชีย่อยเจ้าหน้ีตัวแทน

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทนออก

ใบเบิกเงิน

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทนออก

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

ใบเบิกเงิน
i

ใบแจ้งหน้ีค่าบริการออก
ของบริษัทตัวแทนออกของ 

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทนออก

ใบเสร็จรับเงินค่าบริการ
ออกของบริษัทตัวแทนออก

ใบเบิกเงิน

สมุดเงินสด/สมุด
เงินฝากธนาคาร
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(2.3)  การส่งออกข้าวโพดเลีย้งสตัวเ์ปน็เงนิเชื่อ (สหกรณดํ์าเนินพิธีการศุลกากรเอง) 
สหกรณ์ส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ให้กับผู้ประกอบการต่างประเทศ โดยมีเง่ือนไข

และข้อตกลงในการขายขึ้นอยู่กับสัญญาซื้อขายระหว่างสหกรณ์และผู้ประกอบการต่างประเทศมีขั้นตอน ดังน้ี 
เจ้าหน้าที่รวบรวมผลิตผล ช่ังนํ้าหนักข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ที่ส่งออก จัดทํา ใบชั่งน้ําหนัก พร้อมสําเนา 2 ฉบับ  

บันทึกรายละเอียดนํ้าหนักรถเปล่าก่อนบรรทุกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ และน้ําหนัก   

รถที่บรรทุกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ส่งออกให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ เพ่ือทราบ
นํ้าหนักสุทธิ ต้นทางและบันทึกความช้ืนของข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ แล้วมอบให้
เจ้าหน้าที่การตลาด เพ่ือประกอบการจัดทําเอกสารการส่งออก  

เจ้าหน้าที่การตลาด นําใบชั่งน้ําหนักจัดทํา ใบกํากับสินค้า/บัญชีราคาสินค้า (Invoice) เพ่ือใช้        

ในการดําเนินพิธีการทางศุลกากรและส่งมอบให้ผู้จัดการดําเนินพิธีการทาง
ศุลกากร 

ผู้จัดการหรือผู้มีอํานาจ ดําเนินพิธีการทางศุลกากร เพ่ือส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เอง ดังน้ี 
(1) สหกรณ์เตรียมเอกสารประกอบการดําเนินพิธีการศุลกากร ได้แก่ ใบกํากับสินค้า/
บัญชีราคาสินค้า ( Invoice)ใบขนสินค้าขาออก  พร้อมบัญชีสินค้า  (ศ .บ .3) 
ใบอนุญาตส่งออกข้าวโพด  ผลการตรวจคุณสมบัติทางด้านถิ่นกําเนิดของสินค้า
ที่กรมการค้าต่างประเทศได้รับรองผลแล้วสําหรับสินค้า พิกัดอัตราศุลกากร  

ตอนท่ี 25 ถึง 97 หนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้า แบบดี และรายงานการ
ส่งออกสินค้ามาตรฐาน (มส.25) ส่งเข้าเคร่ืองคอมพิวเตอร์กรมศุลกากร 
(2) ชําระค่าภาษีอากรขาออก 
(3)  สหกรณ์จัดทําใบกํากับการขนย้ายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ เข้าระบบคอมพิวเตอร์
ของกรมศุลกากร เพ่ือตรวจสอบข้อมูลใบกํากับการขนย้ายสินค้า 
(4)  รถบรรทุกข้าวโพด นําข้าวโพดไปท่ีลานควบคุมและตรวจปล่อยสินค้า        

เพ่ือรอการส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ออกนอกราชอาณาจักร 
(5)  ย่ืนใบกํากับสินค้าต่อเจ้าหน้าที่ศุลกากรที่ประจําอยู่ ณ ด่านพรมแดน      

เพ่ือให้เจ้าหน้าที่ศุลกากรตรวจสอบ 

เจ้าหน้าที่บัญชี ตรวจสอบความถูกต้องของเอกสารท่ีได้รับจากผู้จัดการ/ผู้แทนผู้ประกอบการ
ต่างประเทศ แล้วนําไปบันทึกรายการใน สมุดขายผลิตผลส่งออก ผ่านรายการไป 

สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป และ บัญชีย่อยลูกหนี้ค่าผลิตผลส่งออก รวบรวม
เอกสารดังกล่าวไว้ในแฟ้มเอกสารช่ัวคราวเรียงตามลําดับวันที ่บันทึกบัญชี ลูกหนี้
ค่าข้าวโพดส่งออก โดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่เกิดรายการ โดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน 

ณ วันที่เกิดรายการ ประกาศโดยธนาคารแห่งประเทศไทย บันทึกบัญชี ดังน้ี 
 เดบิต  ลูกหน้ีค่าข้าวโพดส่งออก   XXX 
 เครดิต  ขายข้าวโพดส่งออก    XXX 
 ทั้งน้ี เจ้าหน้าที่บัญชีจะบันทึกรายการขายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ส่งออกเป็นเงินเช่ือ           

ในทะเบียนคุมผลิตผล โดยผ่านรายการจากสมุดขายผลิตผลส่งออก 

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ)  
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  (2.3)  การส่งออกข้าวโพดเลี้ยงสัตว์เป็นเงินเช่ือ (สหกรณดํ์าเนินพธิีการศุลกากรเอง)

ลําดับที่ ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารที่เกี่ยวข้อง

1 เจ้าหน้าท่ี ชั่งนํ้าหนักขา้วโพดเล้ียงสัตว์ท่ีส่งออก จัดทํา ใบชั่งน้ําหนัก  - ใบชั่งนํ้าหนัก
รวบรวม พร้อมสําเนา 2 ฉบับ  บันทึกรายละเอยีดนํ้าหนักรถเปล่ากอ่น
ผลิตผล บรรทุกขา้วโพดเล้ียงสัตว์ และนํ้าหนักรถท่ีบรรทุกขา้วโพด

เลี้ยงสัตว์ส่งออกให้ผู้ประกอบการต่างประเทศ เพือ่ทราบ
นํ้าหนักสุทธิต้นทางและบันทึกความชื้นของขา้วโพดเลี้ยงสัตว์ 
แล้วมอบให้เจ้าหน้าท่ีการตลาด เพือ่ประกอบการจัดทํา
เอกสารการส่งออก 

2 เจ้าหน้าท่ี นําใบช่ังน้ําหนักจัดทํา ใบกํากับสินค้า/บัญชีราคาสินค้า  - ใบชั่งนํ้าหนัก
การตลาด (Invoice) เพือ่ใช้ในการดําเนินพธิีการทางศุลกากรและ  - ใบกาํกบัสินค้า/

ส่งมอบให้ผู้จัดการดําเนินพธิีการทางศุลกากร    บัญชีราคาสินค้า
   (Invoice)

3 ผู้จัดการ ดําเนินพธิีการทางศุลกากร เพือ่ส่งออกขา้วโพดเลี้ยงสัตว์เอง ดังน้ี - ใบขนสินค้าขาออก
หรอืผู้มอีํานาจ (1) สหกรณเ์ตรียมเอกสารประกอบการดําเนินพธิีการศุลกากร - ใบอนุญาตส่งออก

ได้แก ่ใบขนสินค้าขาออก พร้อมบัญชีสินค้า (ศ.บ.3) ใบอนุญาต   ขา้วโพด
ส่งออกขา้วโพด ผลการตรวจคุณสมบัติทางด้านถนิกาํเนิด - เอกสารผลการ 
ของสินค้าท่ีกรมการค้าต่างประเทศได้รับรองผลแล้ว   ตรวจคุณสมบัติ
สําหรับสินค้า พกิดัอตัราศุลกากรตอนท่ี 25 ถงึ 97   ทางด้านถิน่กาํเนิด
หนังสือรับรองถิน่กาํเนิดสินค้า แบบดี และรายงานการส่งออก
สินค้ามาตรฐาน (มส.25) ส่งเขา้เครื่องคอมพิวเตอร์กรมศุลกากร   กาํเนิดสินค้า แบบดี
(2)    ชําระค่าภาษอีากรขาออก
(3)  สหกรณจั์ดทําใบกาํกบัการขนย้ายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์   สินค้ามาตรฐาน
เขา้ระบบคอมพวิเตอร์ของกรมศุลกากร เพือ่ตรวจสอบขอ้มลู
ใบกาํกบัการขนย้ายสินค้า   หน่วยงานราชการ
(4)  รถบรรทุกขา้วโพด นําขา้วโพดไปท่ีลานควบคุมและ
ตรวจปล่อยสินค้า เพือ่รอการส่งออกขา้วโพดเล้ียงสัตว์   ขนย้ายสินค้า
ออกนอกราชอาณาจักร
(5) ย่ืนใบกาํกบัสินค้าต่อเจ้าหน้าท่ีศุลกากรท่ีประจําอยู่ 
ณ ด่านพรมแดน เพือ่ให้เจ้าหน้าท่ีศุลกากรตรวจสอบ

1

2

ใบชั่งนํ้าหนักตลาด

บัญชี

D
i

ใบช่ังนํ้าหนัก

ใบกํากับสินค้า/บัญชี
ราคาสินค้า
(Invoice)

- ใบขนสินค้าขาออก
- ใบอนุญาตส่งออกข้าวโพด
- เอกสารผลการตรวจ
คุณสมบัติทางด้านถิ่นกําเนิด

- หนังสือรับรองถ่ินกําเนิด
สินค้า แบบดี

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบกํากับการขนย้ายสินค้า

ใบกํากับสินค้า/บัญชี
ราคาสินค้า
(Invoice)

ใบช่ังน้ําหนัก
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ลํา ดับที่ ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเ ก่ียวข้อง

4 เจ้าหน้าที่ ตรวจสอบความถูกต้องของเอกสารที่ได้รับจากผู้จัดการ/ผู้แทน - ใบขนสินค้าขาออก
บัญชี ผู้ประกอบการต่างประเทศ แล้วนําไปบันทึกรายการใน - ใบอนุญาตส่งออก

สมุดขายผลิตผลส่งออก ผ่านรายการไป สมุดบัญชี  ข้าวโพด
แยกประเภททั่วไป และบัญชีย่อยลูกหนี้ ค่าผลิตผล - เอกสารผลการ 

ส่งออก รวบรวมเอกสารดังกล่าวไว้ในแฟ้มเอกสารชั่วคราว  ตรวจคุณสมบัติ
เรียงตามลําดับวันท่ี บันทึกบัญชีลูกหนี้ ค่าข้าวโพดส่งออก  ทางด้านถิ่นกําเนิด
โดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันท่ีเกิดรายการ ประกาศโดย - หนังสือรับรองถิ่น
ธนาคารแห่งประเทศไทย บันทึกบัญชี ดังนี้  กําเนิดสินค้า แบบดี
เดบิต ลูกหนี้ค่าข้าวโพดส่งออก          XXX - รายงานการส่งออก
       เครดิต ขายข้าวโพดส่งออก                    XXX  สินค้ามาตรฐาน
ท้ังนี้ เจ้าหน้าท่ีบัญชีจะบันทึกรายการขายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ - ใบเสร็จรับเงินของ
ส่งออกเป็นเงินเชื่อในทะเบียนคุมผลิตผล โดยผ่านรายการจาก  หน่วยงานราชการ
สมุดขายผลิตผลส่งออก - ใบกํากับการ

  ขนย้ายสินค้า
 - สมุดขาย
   ผลิตผลส่งออก
 - สมุดบัญชี
   แยกประเภททั่วไป
 - ทะเบียนคุม
   ผลิตผล

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

D

ทะเบียนคุม
ผลิตผล

สมุดขาย
ผลิตผลส่งออก

ใบช่ังน้ําหนัก
1

- ใบขนสินค้าขาออก
- ใบอนุญาตส่งออกข้าวโพด
- เอกสารผลการตรวจ
คุณสมบัติทางด้านถิ่นกําเนิด

- หนังสอืรับรองถิ่นกาํเนิด
สินค้า แบบดี

- รายงานการสง่ออกสินคา้
มาตรฐาน

ใบเสร็จรับเงินของ
หน่วยงานราชการ

ใบกํากับการขนย้ ายสินค้า
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(2.4)  การรับชําระหนี้ค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
 เมื่อครบกําหนดการรับชําระหน้ี ผู้แทนของผู้ประกอบการต่างประเทศที่อยู่ใน

ประเทศไทยหรือผู้ประกอบการต่างประเทศ แจ้งโอนเงินค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ส่งออกมีขั้นตอน ดังน้ี 
เจ้าหน้าที่บัญชี  กรณีที่ 1 รับชําระหน้ีจากผู้แทนผู้ประกอบการต่างประเทศที่อยู่ในประเทศไทย  

ตรวจสอบสําเนาใบกํากับสินค้า/บัญชีราคาสินค้า (Invoice) ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ 
(Packing List)  ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate) และหนังสือรับรอง
ถิ่นกําเนิดสินค้าแบบดี (Certificate of Origins Form D) จากแฟ้มช่ัวคราวกับบัญชีย่อย
ลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออกและเอกสารการส่งออก เมื่อถูกต้องตรงกันกับจํานวนเงินที่
รับชําระหนี้ค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์จากธนาคาร จะแจ้งให้เจ้าหน้าที่การเงินจัดทํา 

ใบเสร็จรับเงิน   
เจ้าหน้าที่การเงิน ตรวจสอบความถูกต้องของจํานวนเงินที่ได้รับชําระ จัดทําใบเสร็จรับเงินให้ผู้มีอํานาจ

ลงนาม  ดังน้ี   
           ตน้ฉบบัใบเสรจ็รบัเงิน   มอบให้ผูแ้ทนผู้ประกอบการต่างประเทศ 

           สาํเนาใบเสรจ็รบัเงินฉบับที ่1 ให้เจ้าหน้าที่บัญชีเพ่ือใช้เป็นเอกสาร 

ประกอบการบันทึกบัญชี 
                   สาํเนาใบเสรจ็รบัเงินฉบบัที ่2  เก็บไว้เป็นหลักฐานที่เจ้าหน้าที่การเงิน 

เจ้าหน้าที่บัญชี ทุกสิ้นวันจัดทํา ใบโอนบัญชี แนบไว้ข้างหน้าเอกสารท้ังหมด บันทึกรายการ           

รับชําระหน้ีใน สมุดรายวันทั่วไป แล้วผ่านรายการไป สมุดบัญชีแยกประเภททั่วไป  

และ บัญชีย่อยลูกหนี้ค่าผลิตผลส่งออกรวบรวมเอกสารทั้งหมดไว้ ในแฟ้มเอกสาร
เรียงตามลําดับวันที ่บันทึกบัญชี ดังน้ี                                                 

 เดบิต เงินฝากธนาคาร    XXX 
  เครดิต ลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก     XXX 

(ดูแผนภูมิทางเดินเอกสารในหน้าถัดไปประกอบ)   
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        (2.4) การรับชําระหน้ีค่าข้าวโพดเล้ียงสัตว์ส่งออก 

ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง
1 เจ้าหน้าที่ กรณีท่ี 1 รับชําระหนี้จากผู้แทนผู้ประกอบการต่างประเทศ  - Packing List

บัญชี ท่ีอยู่ในประเทศไทย  - Phytosanitary 
ตรวจสอบสําเนาใบกํากับสินค้า/บัญชีราคาสินค้า (Invoece)    Certificate
ใบกํากับการบรรจุหีบห่อ (Packing List) - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด
ใบรับรองสุขอนามัยพืช (Phytosanitary Certificate)    แบบดี (Form D)

และหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินค้าแบบดี (Certificate of - ใบกํากับสินค้า/
Origins Form D) จากแฟ้มชั่วคราวกับบัญชีย่อยลูกหนี้   บัญชีราคาสินค้า
ค่าผลิตผลส่งออกและเอกสารการส่งออก   (Invoice)
เม่ือถูกต้องตรงกันกับจํานวนเงินที่รับชําระหนี้ค่าข้าว  - บัญชีย่อยลูกหนี้
โพดเล้ียงสัตว์จากธนาคาร จะแจ้งให้เจ้าหน้าท่ีการเงินจัดทํา    ค่าผลิตผลส่งออก

ใบเสร็จรับเงินตรวจสอบความถูกต้องของจํานวนเงิน
ท่ีได้รับชําระ จัดทําใบเสร็จรับเงินให้ผู้มีอํานาจลงนาม ดังนี้  

2 เจ้าหน้าที่ ต้นฉบับใบเสร็จรับเงิน  มอบให้ผู้แทนผู้ประกอบการ  - ใบเสร็จรับเงิน
การเงิน ต่างประเทศ

สําเนาใบเสร็จรับเงินฉบับท่ี 1  ให้เจ้าหน้าท่ีบัญชีเพ่ือใช้
เป็นเอกสารประกอบการบันทึกบัญชี
สํา เนาใบเสร็จรับเงินฉบับท่ี 2  เก็บไว้เป็นหลักฐานท่ี

3 เจ้าหน้าที่ เจ้าหน้าท่ีการเงิน  - ใบโอนบัญชี
บัญชี ทุกส้ินวันจัดทําใบโอนบัญชีแนบไว้ข้างหน้าเอกสารท้ังหมด  - ใบเสร็จรับเงิน

บันทึกรายการรับชําระหนี้ใน สมุดรายวันท่ัวไป - ใบกํากับสินค้า/
แล้วผ่านรายการไปสมุดบัญชีแยกประเภทท่ัวไป และ   บัญชีราคาสินค้า
บัญชีย่อยลูกหนี้ ค่าผลิตผลส่งออก รวบรวมเอกสาร   (Invoice)
ท้ังหมดไว้ในแฟ้มเอกสารเรียงตามลําดับวันท่ี บันทึกบัญชี  - Packing List
ดังนี้  - Phytosanitary 
เดบิต  เงินฝากธนาคาร                   XXX    Certificate
        เครดิต  ลูกหนี้ค่าผลิตผลส่งออก              XXX - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด

   แบบดี (Form D)
 - สมุดรายวันท่ัวไป
 - สมุดบัญชี
   แยกประเภทท่ัวไป
 - บัญชีย่อยลูกหนี้
   ค่าผลิตผลส่งออก

ใบกํากับสินคา้/       
บัญชีราคาสินค้า/

(Invoice)

s

ใบเสร็จรับเงิน

ใบกํากับสินคา้/       
บัญชีราคาสินค้า/

(Invoice)

บัญชีย่อยลูกหน้ี      
ค่าผลิตส่งออก 

ใบเสร็จรับเงิน

ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

สมุดรายวัน
ท่ัวไป

D

ผู้ขาย

บัญชี

บัญชีย่อยลูกหน้ี
ค่าผลิตผลส่งออก

1

D

การเงิน

ใบกํากับสินคา้/       
บัญชีราคาสินค้า/

(Invoice)

1

  - Packing List
    - Phytosanitary                     
      Certificate
  - หนังสือรับรองถ่ินกําเนิด
    แบบดี (Form D)

2
บัญชี

1

1

  - Packing List
    - Phytosanitary                     
      Certificate
  - หนังสือรับรองถ่ินกําเนิด
    แบบดี (Form D)

  - Packing List
    - Phytosanitary                     
      Certificate
  - หนังสือรับรองถ่ินกําเนิด
    แบบดี ( Form D)
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กรณีที่ 2 รับชําระหน้ีจากผู้ประกอบการต่างประเทศโดยตรง  
เมื่อธนาคารส่งเอกสารการโอนเงินของผู้ประกอบการต่างประเทศให้สหกรณ์ทราบว่า
มีการโอนเงินเพ่ือชําระค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์แล้ว สหกรณ์จะตรวจสอบยอดเงินใน
เอกสารการโอนเงินกับสมุดบัญชีเงินฝากธนาคาร และรับรู้ผลต่างจากอัตรา
แลกเปลี่ยนที่เกิดขึ้น เน่ืองจากการแปลงค่าเงินเป็นเงินตราต่างประเทศเป็นเงินตราไทย
ตามเอกสารการโอนเงินของธนาคาร หากสหกรณ์มีการรับชําระเงินภายในงวดบัญชี
เดียวกันกับที่เกิดรายการให้รับรู้ผลต่างทั้งจํานวนในงวดบัญชีน้ัน โดยให้รับรู้ผลต่างเป็น
ผลกําไร (ขาดทุน) จากอัตราแลกเปลี่ยน โดยใช้อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่รับชําระเงิน 
(อัตราซื้อของธนาคาร) บันทึกบัญชี ดังน้ี 

 เดบิต  เงินฝากธนาคาร    XXX 
           ค่าธรรมเนียมธนาคาร    XXX 
           (ผลต่าง) กําไร (ขาดทุน) จากอัตราแลกเปลี่ยน (ตามแต่กรณี) XXX      
                   เครดิต  ลูกหน้ีค่าผลิตผลส่งออก                  XXX   
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ลําดับท่ี ขั้นตอนการปฏิบัติงาน ผู้ปฏิบัติงาน คําอธิบาย เอกสารท่ีเก่ียวข้อง
1 เจ้าหน้าท่ี กรณีท่ี 2 รับชําระหนี้จากผู้ประกอบการต่างประเทศโดยตรง  - สมุดเงินฝากธนาคาร

บัญชี เม่ือธนาคารส่งเอกสารการโอนเงินของผู้ประกอบการ -  ใบกํากับสินค้า/
ต่างประเทศให้สหกรณ์ทราบว่ามีการโอนเงินเพ่ือชําระ   บัญชีราคาสินค้า
ค่าข้าวโพดเลี้ยงสัตว์แล้ว สหกรณ์จะตรวจสอบยอดเงิน   (Invoece)
ในเอกสารการโอนเงินกับสมุดบัญชีเงินฝากธนาคาร  - Packing List
และรับรู้ผลต่างจากอัตราแลกเปลี่ยนท่ีเกิดขึ้น เนื่องจาก  - Phytosanitary 
การแปลงค่าเงินเป็นเงินตราต่างประเทศเป็นเงินตราไทย    Certificate

ตามเอกสารการโอนเงินของธนาคาร หากสหกรณ์มีการ - หนังสือรับรองถิ่นกําเนิด
รับชําระเงินภายในงวดบัญชีเดียวกันกับท่ีเกิดรายการให้รับรู้    แบบดี (Form D)
ผลต่างท้ังจํานวนในงวดบัญชีนั้น โดยให้รับรู้ผลต่างเป็น  - ใบโอนบัญชี
ผลกําไร (ขาดทุน) จากอัตราแลกเปลี่ยน โดยใช้  - สําเนาสมุดเงินฝาก
อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันท่ีรับชําระเงิน (อัตราซ้ือของธนาคาร) ธนาคาร
บันทึกบัญชี ดังนี้  - สมุดรายวันทั่วไป
เดบิต  เงินฝากธนาคาร                             XXX  - สมุดบัญชี
        ค่าธรรมเนียมธนาคาร                      XXX    แยกประเภทท่ัวไป
        (ผลต่าง) กําไร (ขาดทุน) จากอัตราแลกเปลี่ยน  - บัญชีย่อยลูกหนี้
        (ตามแต่กรณี)                               XXX    ค่าผลิตผลส่งออก
        เครดิต  ลูกหนี้ค่าผลิตผลส่งออก                  XXX

ใบกํากับสินคา้/       
บัญชีราคาสินค้า/

(Invoice)

ใบกํากับสินคา้/       
บัญชีราคาสินค้า/

(Invoice)

เอกสารการ
โอนเงิน

บัญชีย่อยลูกหน้ี   
ค่าผลิตส่งออก 

สําเนาสมุดเงินฝาก
ธนาคาร

ใบโอนบัญชี

สมุดบัญชแียก
ประเภทท่ัวไป

สมุดรายวัน
ท่ัวไป

D

ธนาคาร

บัญชี

บัญชีย่อยลูกหน้ี
ค่าผลิตผลส่งออก

1

1

  - Packing List
    - Phytosanitary                     
      Certificate
   - หนังสือรับรองถ่ินกําเนิด
     แบบดี (Form D)

  - Packing List
    - Phytosanitary                     
      Certificate
   - หนังสือรับรองถ่ินกําเนิด
     แบบดี (Form D)
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ตัวอยา่งการแปลงค่าเงนิตราต่างประเทศ 
ตัวอยา่งที ่1 สหกรณบ์นัทกึซือ้สินคา้เปน็เงนิตราตา่งประเทศ 
  1. รับรูผ้ลต่างอัตราแลกเปลีย่นในงวดเดียวกนั 
  สหกรณ์นิคมบางรัก จํากัด ซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์จากต่างประเทศเมื่อวันที่ 5 มกราคม 2558 
เป็นเงิน 10,000 ดอลลาร์สหรัฐ อัตราแลกเปลี่ยนทันที ณ วันที่ซื้อสินค้า $1 เท่ากับ 40 บาท โดยชําระเงิน
ในวันที่ 20 มีนาคม 2558 อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันน้ี $1 เท่ากับ 42 บาท สหกรณ์ปิดบัญชีทุกวันที่ 31 
มีนาคม ของทุกปี ธนาคารคิดค่าธรรมเนียมในการโอนเงินตราต่างประเทศ ครั้งละ 1,000.00 บาท 
  1) บันทึกการซื้อสินค้า ณ วันที่ 5 มกราคม 2558 
  เดบิต   ซื้อข้าวโพดนําเข้า     400,000.00 
   เครดิต   เจ้าหน้ีค่าข้าวโพดนําเข้า ($10,000 x 40)         400,000.00 
  2) บันทึกการชําระเงินค่าสินค้า ณ วันที่ 20 มีนาคม 2558 
  เดบิต   เจ้าหน้ีค่าข้าวโพดนําเข้า ($10,000 x 40)  400,000.00 
            ขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน      19,000.00 
            ค่าธรรมเนียมธนาคาร           1,000.00 
   เครดิต   เงินสด/เงินฝากธนาคาร ($10,000 x 42)          420,000.00 
  2. รับรูผ้ลต่างอัตราแลกเปลีย่นในงวดบญัชถีัดไป 
  สหกรณ์นิคมบางรัก จํากัด ซื้อข้าวโพดเลี้ยงสัตว์จากต่างประเทศเม่ือวันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2558 
เป็นเงิน 10,000 ดอลลาร์สหรัฐ อัตราแลกเปลี่ยนทันที ณ วันที่ซื้อสินค้า $1 เท่ากับ 40 บาท โดยชําระเงิน 
ในวันที่ 15 เมษายน 2558 อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันน้ี $1 เท่ากับ 38 บาท สหกรณ์ปิดบัญชีทุกวันที่ 31 
มีนาคม ของทุกปี ณ วันที่ 31 มีนาคม 2558 อัตราแลกเปลี่ยน $1 เท่ากับ 41 บาท ธนาคารคิดค่าธรรมเนียม  
ในการโอนเงินตราต่างประเทศ ครั้งละ 1,000.00 บาท 
  1) บันทึกการซื้อสินค้า ณ วันที่ 5 กุมภาพันธ์ 2558 
  เดบิต   ซื้อข้าวโพดนําเข้า       400,000.00 
   เครดิต   เจ้าหน้ีค่าข้าวโพดนําเข้า  ($10,000 x 40)         400,000.00 
  2) บันทึกการปรับปรุงผลต่างจากอัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่ 31 มีนาคม 2558 
  เดบิต   ขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน     10,000.00 
   เครดิต   เจ้าหน้ีค่าข้าวโพดนําเข้า (40 - 41) $10,000  10,000.00 
  3) บันทึกการชําระเงินค่าสินค้า ณ วันที่ 15 เมษายน 2558 
  เดบิต   เจ้าหน้ีค่าข้าวโพดนําเข้า ($10,000 x 41)  410,000.00 
            ค่าธรรมเนียมธนาคาร           1,000.00 
   เครดิต   เงินสด/เงินฝากธนาคาร ($10,000 x 38)          380,000.00 
              กําไรจากอัตราแลกเปลี่ยน      31,000.00 
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ตัวอยา่งที ่2 สหกรณบ์นัทกึการขายสนิคา้เป็นเงนิตราตา่งประเทศ 
  1. รับรูผ้ลต่างอัตราแลกเปลีย่นในงวดเดียวกนั 
  สหกรณ์นิคมบางรัก จํากัด ขายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ให้ต่างประเทศเม่ือวันที่ 15 มกราคม 2558 
เป็นเงิน 10,000 ดอลลาร์สหรัฐ อัตราแลกเปลี่ยนทันที ณ วันที่ซื้อสินค้า $1 เท่ากับ 39 บาท โดยชําระเงิน         
ในวันที่ 1 มีนาคม 2558 อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันน้ี $1 เท่ากับ 40 บาท สหกรณ์ปิดบัญชีทุกวันที่ 31 
มีนาคม ของทุกปี ธนาคารคิดค่าธรรมเนียมในการโอนเงินตราต่างประเทศ ครั้งละ 1,000.00 บาท 
  1) บันทึกการขายสินค้า ณ วันที่ 15 มกราคม 2558 
  เดบิต   ลูกหน้ีค่าข้าวโพดส่งออก ($10,000 x 39)  390,000.00 
   เครดิต   ขายขา้วโพดส่งออก       390,000.00 
  2) บันทึกการชําระเงินค่าสินค้า ณ วันที่ 1 มีนาคม 2558 
  เดบิต   เงินฝากธนาคาร ($10,000 x 40)            400,000.00 
            ค่าธรรมเนียมธนาคาร           1,000.00 
   เครดิต   ลูกหน้ีค่าข้าวโพดส่งออก ($10,000 x 39)         390,000.00 
              กําไรจากอัตราแลกเปลี่ยน             11,000.00 
  2. รับรูผ้ลต่างอัตราแลกเปลีย่นในงวดบญัชถีัดไป 
  สหกรณ์นิคมบางรัก จํากัด ขายข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ให้ต่างประเทศเมื่อวันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2558 
เป็นเงิน 10,000 ดอลลาร์สหรัฐ อัตราแลกเปลี่ยนทันที ณ วันที่ซื้อสินค้า $1 เท่ากับ 42 บาท โดยชําระเงิน          
ในวันที่ 11 เมษายน 2558 อัตราแลกเปลี่ยน ณ วันน้ี $1 เท่ากับ 39 บาท สหกรณ์ปิดบัญชีทุกวันที่ 31 
มีนาคม ของทุกปี ณ วันที่ 31 มีนาคม 2558 อัตราแลกเปลี่ยน $1 เท่ากับ 44 บาท ธนาคารคิด
ค่าธรรมเนียมในการโอนเงินตราต่างประเทศ ครั้งละ 1,000.00 บาท 
  1) บันทึกการขายสินค้า ณ วันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2558 
  เดบิต   ลูกหน้ีค่าข้าวโพดส่งออก ($10,000 x 42)  420,000.00 
   เครดิต   ขายขา้วโพดส่งออก            420,000.00 
  2) บันทึกการปรับปรุงผลต่างจากอัตราแลกเปลี่ยน ณ วันที่ 31 มีนาคม 2558 
  เดบิต   ลูกหน้ีค่าข้าวโพดส่งออก (44 - 42) x $10,000   20,000.00 
   เครดิต   กําไรจากอัตราแลกเปลี่ยน      20,000.00 
  3) บันทึกการชําระเงินค่าสินค้า ณ วันที่ 11 เมษายน 2558 
  เดบิต   เงินฝากธนาคาร ($10,000 x 39)            390,000.00 
            ค่าธรรมเนียมธนาคาร           1,000.00 
            ขาดทนุจากอัตราแลกเปลี่ยน         49,000.00 
   เครดิต   ลูกหน้ีค่าข้าวโพดส่งออก ($10,000 x 44)         440,000.00 
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5. การแสดงรายการและการเปดิเผยขอ้มลูในงบการเงิน 

  สหกรณ์ที่ดําเนินการนําเข้าและส่งออกผลิตผลการเกษตร การแสดงรายการและการเปิดเผย
ข้อมูลในงบการเงินให้เป็นไปตามรูปแบบและรายการที่นายทะเบียนสหกรณ์กําหนด โดยแสดงตัวอย่างการ
แสดงรายการและการเปิดเผยข้อมูลในงบการเงินของสหกรณ์ ดังน้ี 
  5.1 งบแสดงฐานะการเงิน 
  5.2 รายละเอียดกําไร (ขาดทุน) เฉพาะธุรกิจจัดหาสินค้ามาจําหน่าย 
  5.3 รายละเอียดกําไร (ขาดทุน) เฉพาะธุรกิจรวบรวมผลิตผล 
  5.4 รายละเอียดรายได้อ่ืน 
  5.5 รายละเอียดค่าใช้จ่ายดําเนินงาน 
  5.6 งบต้นทุนขาย / บริการ 
  5.7 หมายเหตุประกอบงบการเงิน 
 

5.1 งบแสดงฐานะการเงิน 
 

สหกรณ์..............................................จํากดั 
งบแสดงฐานะการเงนิ (บางสว่น) 

ณ วนัที.่................................................... 
           ป ี25xx 
        หมายเหต ุ      บาท 
   สนิทรัพย ์
สินทรัพย์หมุนเวียน 
 ลูกหน้ีระยะสั้น - สุทธิ          6      xxx 
 สินค้าคงเหลือ            8      xxx 
 สินทรัพย์หมุนเวียนอ่ืน          9      xxx 
 

หนี้สินและทุนของสหกรณ์ 
หนี้สินหมุนเวียน 
 เจ้าหน้ีการค้า          15      xxx 
 หน้ีสินหมุนเวียนอ่ืน          16      xxx 
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5.2 รายละเอียดกําไร (ขาดทุน) เฉพาะธุรกิจจัดหาสินค้ามาจําหน่าย 
 

รายละเอยีดกําไร (ขาดทุน) เฉพาะธรุกจิจัดหาสนิคา้มาจาํหน่าย (บางสว่น) 
          ป ี25xx 
             บาท     % 
ขายสินค้าประเภทการเกษตร          xxx     xx 
หัก ต้นทุนขาย           (xxx)    (xx) 
กําไรข้ันต้น            xxx     xx 
บวก รายได้เฉพาะธุรกิจ         
       ....................................          xxx     xx 
หัก ค่าใช้จ่ายเฉพาะธุรกิจ         
      - ค่าใช้จ่ายในการเก็บรักษาผลิตผลนําเข้า        xxx     xx 
   

5.3 รายละเอียดกําไร (ขาดทุน) เฉพาะธุรกิจรวบรวมผลิตผล 
 

รายละเอยีดกําไร (ขาดทุน) เฉพาะธรุกจิรวบรวมผลติผล (บางสว่น) 
          ป ี25xx 
             บาท     % 
ขายในประเทศ            xxx     xx 
      ขายข้าวโพด            xxx     xx 
      ................            xxx     xx 
ขายต่างประเทศ            xxx     xx 
      ขายข้าวโพด            xxx     xx 
      ................            xxx     xx 
หัก ต้นทุนขาย           (xxx)    (xx) 
กําไร (ขาดทุน) ขั้นต้น           xxx     xx 
บวก รายได้เฉพาะธุรกิจ         
       ....................................          xxx     xx 
หัก ค่าใช้จ่ายเฉพาะธุรกิจ         
      - ค่าขนสง่ผลิตผลส่งออก          xxx     xx 
      - ค่าใช้จ่ายในการส่งออกผลิตผล         xxx     xx 
   

5.4 รายละเอียดรายได้อื่น 
 

รายละเอยีดรายได้อืน่ (บางสว่น) 
          ป ี25xx 
             บาท     % 
กําไรจากอัตราแลกเปลี่ยน           xxx     xx 
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5.5 รายละเอียดค่าใช้จ่ายดําเนินงาน 

 
รายละเอยีดคา่ใช้จา่ยดาํเนนิงาน (บางส่วน) 

          ป ี25xx 
             บาท     % 
ค่าธรรมเนียมธนาคาร           xxx     xx 
ขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยน          xxx     xx 
 

5.6 งบต้นทุนขาย / บริการ 
 

สหกรณ์..............................................จํากดั 
งบตน้ทนุขาย / บรกิาร (บางสว่น) 

ณ วนัที.่................................................... 
           ป ี25xx 
               บาท 
ธุรกิจจัดหาสินค้ามาจําหน่าย 
ประเภทการเกษตร 
 สินค้าคงเหลือต้นปี            xxx 
 บวก ซื้อผลิตผลนําเข้า             
        ข้าวโพด             xxx 
        มันสําปะหลัง            xxx 
        ค่าใช้จ่ายในการนําเข้าผลิตผล          xxx 
        ค่าขนส่งผลิตผลนําเข้า           xxx 
        ค่าใช้จ่ายในการปรับปรุงสภาพ          xxx 
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5.7 หมายเหตุประกอบงบการเงิน 
 

สหกรณ์..............................................จํากดั 
หมายเหตปุระกอบงบการเงนิ (บางสว่น) 

สาํหรบัปสีิ้นสดุวนัที่.................................................... 
 
6. ลกูหนี ้- สทุธ ิ
           ป ี25xx 
             บาท 
             ระยะสัน้  ระยะยาว 
ลูกหน้ีการค้า 
 ลูกหน้ีการค้าภายในประเทศ           xxx      
 ลูกหน้ีการค้าต่างประเทศ            xxx      
 
8. สนิคา้คงเหลอื ประกอบด้วย 
           ป ี25xx 
             บาท 
 ผลิตผลนําเข้าคงเหลือ          xxx 
  …………………………………          xxx 
 
9. สนิทรัพยห์มนุเวยีนอืน่ ประกอบด้วย 
          ป ี25xx 
             บาท 
 ค่าเบ้ียประกันจ่ายล่วงหน้า         xxx 
 
15. เจา้หนีก้ารค้า ประกอบด้วย 
           ป ี25xx 
             บาท 
 เจ้าหน้ีการค้าภายในประเทศ         xxx 
 เจ้าหน้ีการค้าต่างประเทศ          xxx 
 
16. หนีส้นิหมนุเวียนอืน่ ประกอบด้วย 
           ป ี25xx 
             บาท 
 ภาษีหัก ณ ที่จา่ยค้างจ่าย           xxx 
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i ~JH~7Jlrj ~~B. 

I CHiT LINN MYAING TovOTA CO,LTD 

NO (A1-48),MYATHIDA HOUSING,11-QTR, 
VI..r~ ~ il-i'U'i iN il i1 A-l n " 1()1-i'uallBlum"! fJ n11~fll ihfl11 :\.l 11m; <lUI ~ ,hI<

SOUTH OKKALAPA TSP (47)80GYOKE ST, 

111114 m 1l.J (II n a 11.'Il.91 fl1'fi'1~~'f)J.I~IJ~9-01 R HPAAN TSP MYANMAR 

ffII1mcl,"T,3JIJ,~~£I<il ~'in<il 

129 l.nm1- Vl~ 5 'tlmj- 'il.l.!.:llm'lfl U bl.aJii'1)1P1 'Pnn 
~ 

63110 

l1n~Yj -n 055-5542831mind 055-554283 

eJlllfll'jl.mj~tlIL1l'l 

'in8~'1';JtHI::lJ• 
805 -,.,:ll3 '1I.1b~1l~ !Jlul~!)'il 'Hr~n 63110 

'" 
1mr1Yl-n.055554283 

UILtlll\il!JY'l~ [J\~1J kJun [J illf\lyl C hh1:Hiici 
.J 

WH11J;:ILYltn 'iflU"5'l'rln. 
---------; 

r 
'jlU0~ ,5 tJ VI i'l\lPI 

1,j"ll'M~\~U~~.m 1005 90 9J 

0,27 USO/KGS 

327843 
--r-~--::.---:-;-0-------· 

Y'lIUWllll~~l~ (rl'.)/u~lnru 

1OG.CO ilWl00.cm KGS 

mnjilp.l ~.lo.l!lvL (l~"\J1'1) 

885,176.10 FOB 

[ f\~JJ nl)y)l~' Hh~~ml7J [J~U"i()dl~'\j,.rwn~':J~JJIf\J~~~1.j11'\uwu~~ il5U'HN'1 

>lUUrl'l~ U~llvll~1YH'1J ilYlfibl1l~£J n d'um ii:, VI lJ\'I'vd 1J1J14 ,h Uv1! lJ 

http:11.'Il.91
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IIUlJ YU1.I.il'Gl 

Form P.Q.2-1 

Permit to Import Prohibited Articles for Commercial Purposes 
under the Plant Quarantine Act B.E. 2507 and Amended 

'tJll'lty)ylla,,~.. . .. .n7) L l.'~L o'U/)'101,) 10 '11m 
Permit No fkpartmenl of Agriculture 

i UfI~rylf1IlU\Jrl6 flO 11-1110 ...1f'tHU w\1.f}}J ~\ ~ f1: (/'/\ {1r191 . 

This remlll il granted to 
d • ...:... II , 

'I1tJQ ... m .\:1li'IJ 5 '1J:UJtllltl(1nn mln1).i!}JI'H1f1 ... 

Address 

Q~\11f1 .1DrJ...... .lr1"'t1nJIUU ....... 031LQ. 
P,Ovmce Postal code 

1~t)lln9\~111~UI;l"A;1J e~tyl~h~\lll'lj, fi~l'ltl ~Hl1J i~d 
Certify that has permit to import the prohibited articles 115 follows Se~ atlachme~1 

• .. ~. IJ;oR~~odl1J 1'('U'Jtl~Y1"'l1\.lll'Jl 

Name of rohibited articles Plant parts 

HIH\'rH" .rrXI!.lJ wiill~~ rrll (1) ~ 

CO.r.i.~.ff\Jjn In~.1canf{MY~J1[1'i\r) 

h)V,jC\~911IJl~f1U''J i~rl 
By perfonnlll1cc LInder condition as follows: 

, U !l\lty l~IHjudl,n~i\1~~U~~~~II~:r~ ~ ~~ni1J~~~1~ 
This permtt is I'alid within one yellT from dale of iuulll1cc. 
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CHIT LINN M ING 
Company Registration No: 2372 {2012-2013j 12-9-2012 

No. (1 A-4&), Mya Th{d:\ H!;J1.lIilng . II-Qt!, Sooth Otial'iipa Tsp .... 001-951-&5003.9:') 1. 00 1.959-5005892. CO! ·9:",·50555'; 5 


No, (41). Ilogyoke St., 9-QlT. Hpa-lJ,n Tsp. '.Iii' 00 1·9:5-58-2U!95. OOI-95-5S-J:2X\4 'i OOI·9.5()·&73O"..o.3. OOI-959·5:'110S3 


-= 

COMMER.CIAL INVOICE 


lnvoio: No.: 006ICLMTI20-:S Date: 11 I 2/ 2015 

B'uyer: M.AE SOT LAN'D SEmEMENT COOPER.A.TIVE LID. 

129 MOO 5, MAE SOD- MAE RAMAT ROAD. MAE KASA SUB­

D1SrnCT. MAE SOD D;STRlcr, TAX PROVINCE. 63110. 

Contact: 
THAlLAJ'.,'D 

.' 

Port of Shiprr.el\t Destination 

.VlV;'W;;(](TV • Myanmar Maesod • Thailand 
--.:-_:c..:..--':"---~---t---~-------'-----~-.--..- ...~--
Date of Shipment BY ROAD 

l"1ar~s & No. Description Quantity UnlrPrice 1AIr.ount (USil) 
PelKa (FOO)

I
.1 i 

100,000 KGS I
I 

USD 027YELLOW M,:\iZ£O .JSD 27,000 

I 



, . 


l' 
Company Registra110n No: 2372 (2CIi2-2013) 12-9-2D12 

No. (lA-48) M)'ll T-hlda Houstng. I I-QU. SC1J1h Okk<lJ,tpa'Tsp. 'Ii' 001-9:51 ·~500393 t OOI-95\1-5005891.001.9S9-~05:;:575 


No. (47). Bogyoke St.. 9-Qu', Hpa-an j,p 'Iil 00]-95-.5-&-22695.00 1.JJ5-5t·22204 .~ 00 [·959-8730203. 00 1-95\)"'32JOS~ 


PACKrNGUST 

IMoice No.: 	 0061CLMT/2015 Dare: 1'l/2/2015 

Sure:: 	 W.:AE SOT LAND SE1TL51v1ENT COOPERATIVE LTD. 

J29 MOO 5, MAE SOD· btiAE RAMAT ROAD, MAE f<'..ASA SLJB· 

DISTRICT, MAE SOD DISTRICT, TAK PROVINCE, 63110, 

THAlLA-NO 
Contact: 

Tei: 


Port of Slliprrrer;t 


Myawsddy,Myen~__a_r______~_M_a_*_~__~,__~____________ . ______ . ___. _______ ~.___ 

Date of Shlpmenr BY ROAD 

- I 	 'Neig,.t (KG:;)
Marks & No. fX-scriptkm " . Quontity NET l GROSS.-~---------+,------+---- -r--'- ­

!
NO M.ll,RK 	 YELLOW MAIZED 2.,000 BAGS 10D,OOO 101.000 

101,0002,000 BAGS 

PAYtv'.ENT: CASH 

PS? 

http:00]-95-.5-&-22695.00


f) - ~ 

THeGOVERNMeNTOFTHEREPUBUCOFTHEU~ONOFMYANMAR 
MINISTRY OF AGRICULTURE AND IRRIGATION 


DEPARTMENT OF AGRICULTURE 

PLANT PROTECITON DIVISION 


PHYTOSANITARY CERTIFICATE No. 00237 

From Plant Protection Organization of iTo: Plant Proleclion Organization(s) of 

THE REPUBLIC OF THE UNION OF MYANMAR. I _ KINGDOM OF THAILAND 
~' 

I. DESCRIPTION OF CONSIGNMENT_. 
Name and address of exporter Declared name and 8dor8$$ of consignee 

CHIT LINN MYAjNG TOYOTA CO.,LTD HAE SOT LAND SmLEMENT COOPERATIVE LTD. 

---~- .. 

NO.(l A-48) MYA THIDA HOUSING ,ll-QTR .SOUTH 129 MOO 5 ,MAE SOO-MAE RAMAT ROAD ,f-IAE KASA SUB­
OKKALAPA TSP.MYANMAR DISTRICT II'I~>:: SOD DISTRICT ,TAK 
NO.(47),BOGYOKE ST., 9-QTR ,HPA·AN TSP MYANMAR PROVINCE ,6'!-llO ,THAILAND 

"".~ 

Number and description of packages I Distinguishing marks 

2000 )BAGS.EACH 6AG(50.00)KGS NETI,{5Q,50)KGS ! NIL 
GROSS 

I, 
- " I ---­ ._._­

Producl!on Region I Declared means of I Declared point of entry 
I 

conveyance !-_._-"""-.. ---' ----"'-, ..-... ~. 

IMYANMAR BY ROAD i MAESOD 
-....... _------.._. -------_.. 

Name of produCtj and quantity Botanical name of plonts 
!:-. - _. . ­
YELLOW HAIZED I
GROSS W!:IGHT: 101.00 MT(S) I laB mays
NEt WEIGHT : 100.00 MT(S) ! 

~- ,-"' .~.~.-.-~-.-~ .....----.-­ ....--- ,-~.~,- -~" 

ThiS is to certify that the plant and plant products or other roo,Aated ui1icles de~cribeo herein have been IMpected ana lor 

I 

lested according to appropriate official procedures and are cor:sidereo tCl r'" "8e from the quarantms pests speCified by the 
Importing contracting party and to conform with the current ph'/losani!cfY rec"'ements of the Importing contracting party. 
includin~ those tor regulated non-quaranllne pests. -. 

II. ADDITIONAL DECLARAT\OI~-------_0 ..-­
rnL 

_.-._---,-_. 
III. DISINFESTATION AND I (,f' OISIW '-: . 'c I TREATMENT 

-.-.--------~ - --­ -.... 

Treatment Data. NIL !Treatme~ :i.l. 
-

Chemical (Active ingredIents) ; . Duration ~, "-';mperature : 

NIL ';'f 
1-l:L 

''''' __ '*~" ~''T_ •• ~.'." ___ 

Concentration: Nil I ,\dditio" ~ Inl'7)r;1"a~ion : NIL 

I 'me and Signature of Authorized Officer 
Dale Inspected: 1i FEB 2015 

r-- ­

Date Issued: 

Place ot Issue: 

" FEB 2015 

MYAWAODY 
.....~, ...- ...,,~ .... 

I 

MY!N 
..... _.,.... ,' .. ~" 

:'0 t;I IN Un~ <:I r-Iyarmar. 
,"d flet.(1Vn 

PI..,I ProleQlon Olvt.~, ~ N"-""'ORoad.I/'luin PJ.' lOll, Y ,., 
Ttl: oQ5 1 W21~ Fl)(. -95 \ jiA4 '."~U'M r. 



I 

n -@O 

/-~. Original 

If Good. conllgned frem (Exporter's business name, Referenee No 1012/14 - J 5 
addreu country) ASEAN TRADE IN GOODS AGREEMENT: 

ASEAN INDUSTRIAL COOPERATION SCHEME 

/ 
;, I 

CHIT LINN MYA1NGTOVOTACO .•LTD, CERTIFICAT1: OF ORIGIN 

NO.(lA-48), MYATH IDA HOUSING, ll-Q1'R, SOl trH OKKA46g~J,',(;~d Declaration and Certificate) 

~" 2 .Gb~~v '~'I:I""" \~¥e!)-ril~G~,J 1'I'B'!1'1\l', ....w"""VS, 
FORM 0 

cO~~~SOTLANOSETTLEMENTCOOPERATIVE :rD, .\1 \ _\ :\i .\1 .. \ I~ 
129 MOOS.MAESOD-MAE RAMATROAD. (Country) 

~~~E KASASUB.~~1~~'A~AAEJr?0 DISTRIC See Overleaf NotelI 

3. 	 Means ot transport and route (as far as known) • For Official Usc 


11-02-2015

Depor1u·e date 	 Preferf~r\ti~1 Treatment Given Under ASEAN 

Trade .in I~'~~•. ,<_._A_Il.;..re_e_m_e_n_t__~______-I 

Ve~sel's name/Aircraft otc. 	 Pr8fer!,nli~1 Treatment Given Under ASEANBY LAND 	 " "','o 
Indusl"··· r"o,"'eration Scheme 

D Prafen::I.:ial Treatment Not Given (Please 

Po r1 0r DischarQe MA [SOD TIM [LAND 	 atate reason/s) 

Signature 01 ; q," , ',,0 SIQnalory of the Importing 

Country 

8, Origin cri: I 

numbers on 
7, Number and type ofe Marks and 

(!8e Ovel ..,:packages, deacrlplion of 
Notes) 

where appropriate and HS 
number of Ihe Importlnll 
country) 

goods (Including Quantitypackages 

~------~-----------;--------------------+-------------
"\VO"1. 2000 BAG YELLOW MAIZED 

.
HSCQDE= 1005909009 

~ G~ou 
weight or 
other quantity 
and value 
(FOB) 

'(JOO KG 
,oSl) : 27095,52) 

10 	 Number and 
date 01 
invoice! 

00 liS B V ZJZO 15 
11·02·201 ~ 

, G \V '" 50.50 KG/ BG 
N,W=SOKG/ilG 

I '11 ::Jec!arallon by the expolier. 
I Tne unclerSlgned hereby declares that the above 

details and statement are correct; thai all the goods 
were prod\lQflJi.j~ OF !\ly .... KI'.\An 

(Country) 

and that they comply with the origin requi resnent5 

specified for theae gooos In the ASEAN Trade in 
Goods Agreement for the goods exported to 

THAILAND""'" , .. , .... ,.,.', 

(Importing Country) 

MYAWADDY (11.02.2il:~) 

P'ace and date. slgnat'~re 01 
authorised Signatory 

13 
C1 Third Country InVOICing ::J Exhlblhon 

o Accumuiatior. o De Minimis 

o Back·loBac~ CO Cl Issued Retroactively 

~ 	 .\; 

12 	 Cert~licallon 

il is hereby ((','e' on the basis 01 control 
carried out !",it: ceclaralion by the 
exporter IS C' 

!-. 
,. t;,;i I ( 

~">'\t,(, 
\ \ ' 

i(lin \: \R!":Y\W/~r::r>f:n DfRECTOR) 

Place ac.j ,~. signature and stamp of 

:dYlng a~lf'lority 
~ .~~ 
~ , 



{L I! 

0. d.
(VI "alf>llerJ) 

1mn;ftylVi1Mtf,;JnhlHUlt)fl''I.hU)ml'll01tl.nij m 

f111J'Yi~~~ l'1fUty~~ fmff ~tltln1ll'U tlnllfl~nl'.iUWlhlJ1'1 'U ~ l'1ftJ1W l~m~~ iI'Uf;' 

fLft. \QJ~\QJ\QJ 

(f11J f1l1~ I1h4 fll'H'~h) 
! l'UflJ '. i 

.. .. 
Yl::alJrJ'UnlHll 

t11Ifltl/!'lJ1I 

tJ, 
~'YI1nl~UYl'U 

'-----..-"'-::..;:--,,-<V--..~-,,-------------------------.----------------' 
liD. f;jOVM;!,flJ'tT'I.jfl1 

~il 
, 

~il~ 

L ~il 

~tlg 

illjtylfl Mff~i1'Uti'l"llJneJnl'.i'li'l~~1_! lltln '11l1-l11ml'lftll0111lm 

1I1lJ !'I11lJ1uw'.i~n'll'ut:y~~m~ ff~tltln 'hJ 1-Ielntlflt f11'.i U11'li'1 

lJli'U'.il'1ftll0Jlllfl'j'~~illIfil rtfI'. k>~i2Ji2J 'I~ 

~ ,k 'j/ 

1:l1m.m'IHl.......... " ..... ,' , ...................... , ... ,~eJ'4 t1J WI 


f~lJ'Uf1Jl1f11~m:::m1~lnru'l!O 
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U1.1 1.1 a.I fl 'It ct 

l'Ufn~tyll91~ .................... . 
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